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ЗАСТОСУВАННЯ ЯНТАРОТЕРАПІЇ  
ПРИ ЛІКУВАННІ СОБАК З ГНІЙНИМИ РАНАМИ 

 

Запальний процес – це реакція організму на різні види пошкоджень, яка спрямована на ви-

явлення і нейтралізацію травмуючого фактора, ферментативне розплавлення нежиттєздатних 
тканин, формування захисного бар’єру і закриття, за необхідності, тканинного дефекту. В біль-
шості випадків супроводжується рановим процесом, з наступним розвитком інфекції та ендо-
генної інтоксикації організму. Важливими аспектами у вивченні патогенезу ендогенної інток-
сикації являються аналіз особливостей процесів перекиснемо окиснення ліпідів (ПОЛ), а також 

стану антиоксидантної системи (АОС) організму. 
Процес перекисного окиснення ліпідів складний багатостадійний з окисленням киснем лі-

підних субстратів, в основному поліненасичених жирних кислот, який включає стадії взаємодії 
ліпідів з вільно-радикальними сполуками і утворенням вільних радикалів ліпідної природи. 
Якщо утворення вільних радикалів відбувається занадто інтенсивно, то організм перестає їх 
нейтралізувати і відбувається порушення рівноваги. Пошкоджуючій дії вільних радикалів про-
тидіє антиоксидантна система (АОС), яка має ферментативні і неферментативні складові. АОС 

контролює рівень вільно радикальних реакцій окислення і перешкоджає накопиченню токсич-
них продуктів, за рахунок антиоксидантів. Активним антиоксидантом є янтарна кислота та пре-
парати з її участю. Вона активує антиоксидантну систему ферментів і гальмує процеси переки-

сного окиснення ліпідів, чинить мембраностабілізуючу дію на клітини. З метою виявлення ста-
ну антиоксидантного захисту організму собак за дії різних методів лікування гнійних ран дослі-
джували активність ключових антиоксидантних ферментів – супероксиддисмутази, каталази, а 
також загальної антиоксидантної активності. 

Результати досліджень. За результатами наших досліджень встановлено, що кількість 
СОД у плазмі крові у тварин із гнійними ранами до лікування була більша в 1,5 раза 
(p<0,001), порівняно з показником клінічно здорових тварин. Рівень КАТ у тварин з хірургіч-
ною інфекцією до лікування була в 1,5 раза (p<0,001) нижча за показник клінічно здорових 
тварин, а відсоток загальної антиоксидантної активності плазми – менший у 2,1 раза 
(p<0,001). На 7-му добу лікування встановлено вірогідні зміни показників в порівнянні з клі-
нічно здоровими тваринами та між групами. На 10-у добу лікування кількість СОД у крові 
тварин I-ї та II-ї дослідних груп знаходився в межах норми, а в контрольній групі ще залиши-

вся в 1,1 раза (p<0,05) вищим за показник клінічно здорових тварин та собак I-ї та II-ї дослід-
них груп. На 14-у добу лікування рівень СОД у собак усіх груп не відрізнявся від показників 
клінічно здорових тварин. На 10-у добу ранового процесу активність каталази сироватки кро-
ві у тварин I-ї та II-ї дослідних груп була на рівні клінічно здорових собак, в той час як у тва-
рин контрольної групи спостерігалось ще вірогідне зменшення цього показника в 1,1 раза 
(p<0,01) порівняно з показником клінічно здорових тварин. На 14-у добу лікування у тварин 

усіх груп кількість каталази знаходилась в межах норми. На 10-у та 14-у доби лікування пока-
зник загальної антиоксидантної активності плазми не мав вірогідної різниці з показником клі-
нічно здорових тварин та між групами.  

Висновок. Пероральне використання янтарної кислоти та внутрішньовенне введення роз-
чину Реамберину собакам із гнійними ранами відновлює стан антиоксидантного захисту у крові 
тварин на 4 доби раніше, ніж у тварин контрольної групи. 
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МЕДІСОН В СХЕМАХ АНЕСТЕЗІЇ СОБАК  
 

Ветеринарний лікар нині має доступ до істотно обмеженого арсеналу препаратів для анес-
тезії. Застосування внутрішньовенних анестетиків є найбільш оптимальним із практичної точки 

зору просте дозування, швидке та комфортне введення пацієнта в наркоз, не потрібна додаткова 
апаратура, можна використовувати для знерухомлення тварин за межами операційної. Одним із 
ефективних, безпечних та доступних методів міг би бути інгаляційний наркоз, однак він потре-
бує спеціалізованого додаткового обладнання та не може забезпечити достатнього аналетично-
го ефекту без додаткового використання різних груп аналгетиків. 

Медетомідин – ά2-aгоніст, механізм дії якого полягає в гальмуванні передачі нервових ім-

пульсів у адренергічних синапсах за рахунок конкуренції з норадреналіном, застосовують для 
седатації та аналгезії тварин при нескладних хірургічних операціях і різних дослідженнях. 

Вивчено відомості щодо ефективності використання схем анестезіологічного забезпечення 
у собак. Наведено результати до клінічної апробації препарату «Медісон» у собак. Клініко-
експериментально обґрунтовано застосування схем анестезії з використанням препарату «Меді-
сон» у собак за оперативних втручань на органах черевної порожнини. Застосування медісону в 
схемі анестезії собакам за оперативних втручань на органах черевної порожнини дозволяє зме-
ншити загрозу розвитку гемодинамічних розладів, що особливо актуально у тварин із серцево-
судинною недостатністю, значною втратою крові, шокових станах. Перевагами наркозу в ком-

бінації медісон – пропофол є високий рівень керованості анестезії, можливість швидко зміню-

вати глибину наркозу, тривалий час підтримувати анестезію, швидкий вихід із наркозу. 
Застосування собакам препарату " Медісон " допустиме у дозах, що варіюються від 0,01 до 

0,05 мг/кг. Оптимальною дозою препарату є 0,04 мг/кг маси тіла. Застосування медісону в схемі 
анестезії собакам за оперативних втручань на органах черевної порожнини дозволяє зменшити 
загрозу розвитку гемодинамічних розладів, що особливо актуально у тварин із серцево-
судинною недостатністю, значною втратою крові, шокових станах.  

Перевагами комбінації медісон – пропофол є високий рівень керованості анестезії, можли-

вість швидко змінювати глибину наркозу, тривалий час підтримувати анестезію, швидкий вихід 
із наркозу, що створює перспективи для подальшого впровадження у практику. Недоліками 

згаданого виду анестезії є необхідність постійного болісного введення для підтримки анестезії 
чи крапельного введення, що ускладнює дозування та контроль. 
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ЕПІДУРАЛЬНА АНЕСТЕЗІЯ У СОБАК ЗА ВИКОНАННЯ  

ОПЕРАТИВНИХ ВТРУЧАНЬ В ДІЛЯНЦІ ЖИВОТА  
 

Одним із напрямів покращення анестезіологічного забезпечення операцій в ділянці живота є 
виконання післяопераційної аналгезії місцевими анестетиками. В сучасних умовах відомо дві мето-
дики її виконання – введення місцевого анестетика в рану через перфорований катетер, і через ка-
тетер розташований в епідуральному просторі. Перша методика забезпечує знеболю-вальний ефект 
за принципом інфільтраційної анестезії, і впливає лише на тканини черевної стінки. Епідуральне 
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введення препаратів разом із аналгезією тканин черевної стінки забезпечує вплив на внутрішні ор-
гани, і забезпечує вегетативний компонент блокади, який має лікувальний патогенетичний аспект.  

Метою наших досліджень було впровадження післяопераційної епідуральної аналгезії 0,2% 

бупівакаїном протягом 3 діб у собак за виконання оперативних втручань в ділянці живота на 
прикладі оваріогістеректомії. 

Для досягнення мети досліджень нами було проведено адаптацію для використання у собак 
одноразових наборів для епідуральної анестезії Perifix. Набори складаються з голки типу 
“Tuohy”, шприца для проведення тесту ідентифікації положення голки, катетера, і перехідника, 
який з’єднує шприц і катетер. Технічні аспекти знеболювання у собак за виконання оператив-
ного втручання в ділянці живота і післяопераційної аналгезії з епідуральною катетеризацією 

включають в себе наступні етапи: седація; катетеризація епідурального простору, фіксація кате-
тера;операційна анестезія; виконання оперативного втручання; післяопераційна аналгезія. 

Премедикацію здійснювали ксилазином у дозі 1,5 мл на 10 кг маси тіла внутрішньом’язово. 
Через 15 хв виконували люмбосакральну епідуральну пункцію з катетеризацією при розташу-
ванні тварини лежачи на животі. Катетер вводили в епідуральний простір на рівень  
5 поперекового хребця. Ззовні катетер розташовували в складці шкіри методом тунелювання – 

кількаразового проведення через просвіт ін’єкційної голки діаметром 1–1,2 мм. До катетера 
приєднували шприц, повільно ін’єктували 2 % розчин лідокаїну. Для забезпечення післяопера-
ційної аналгезії із епідуральним введенням місцевих анестетиків протягом кількох діб у тварин 

залишали катетер в епідуральному просторі на 3 доби. Післяопераційну епідуральну аналгезію 

виконували 0,2% розчином бупівакаїну. Стандартний  розчин– бупівакаїн – ЗН 0,5% виробниц-

тва ТОВ “Харківське фармацевтичне підприємство “Здоров’я народу”розводили до необхідної 
0,2%–вої, додаючи до нього безпосередньо перед застосуванням ізотонічний розчин натрію 

хлориду 0,9 %.Кількість 2 % розчину лідокаїну та 0,2 % розчину бупівакаїну розраховували, 

виходячи з довжини тіла тулуба тварини (0,5–0,7 мл на кожні 10 см від потилиці до кореня хво-
ста), та маси тіла (0,35 мл на 1 кг маси тіла ) тварини. 

Застосування у післяопераційному періоді 0,2%–вого бупівакаїну характеризувалося яви-

щами диференціальної блокади, яка проявлялась аналгезією, симпатичною блокадою нервових 
волокон за збереження моторної функції кінцівок, що сприяло гладкому плину післяоперацій-

ного періоду. Описана схема анестезіологічного супроводу може застосовуватися за широкого 
спектру оперативних втручань у собак в ділянці живота, таких як видалення новоутворень, опе-
рації на кишечнику, органах сечостатевої системи. Післяопераційна аналгезія може становити 
необхідний для даного клінічного випадку термін.  
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ЗАСТОСУВАННЯ АУТОЛОГІЧНОГО ФІБРИНОВОГО ГЕЛЮ  

ЗБАГАЧЕНОГО ТРОМБОЦИТАМИ ДЛЯ ПРИСКОРЕННЯ  

РЕГЕНЕРАЦІЇ КІСТКОВОЇ ТКАНИНИ У ЕКСПЕРИМЕНТІ НА КРОЛЯХ 
 

Для заміщення кісткових дефектів на сьогодні використовуються різні методи та підходи – 

від використання синтетичних кісткових матриксів до мезенхімальних клітин та їх комбінацій. 

Проте одним з найбільш біологічно сумісних наразі вважається використання з цією метою ау-
тологічних гелів, які до того ж, приймають активну участь у регенерації тканин.  

Мета – дослідити вплив аутологічного фібринового гелю збагаченого тромбоцитами на ре-
генеративний потенціал кістки у штучно створених дефектах кісток кролів. 

Експеримент проводили на кролях 3 місячного віку, яким моделювали дірчастий перелом 

променевої кістки (та заповнювали його аутологічним фібриновим гелем, який збагачували ау-



6 

тологічними тромбоцитами – дослідна група (n=5). Контролем слугували тварини (n=5), кістко-
вий дефект яких нічим не заповнювався. Дослідження проводилося на 18-у, 30-у та 40-у добу 
репаративного остеогенезу методами візуального та гістологічного аналізу. 
Дослідженням встановлено, що на 18 добу експерименту лише 1/3 об’єму дефекту було за-

повнено незрілим кістковим регенератом, представленим новосформованими балками, перева-
жно хондроідної структури та осередками неоформленої щільної волокнистої сполученої тка-
нини. На межі незрілого кісткового регенерату та материнської кісткової тканини виявляли на-
явність широких щілин, що вказувало на відсутність щільного контакту між ними.  

На 30- ту добу у дослідних тварин об’єм кісткових балок суттєво збільшувався. Разом з цим 

частково зберігалася хондроїдна структура цих балок поміж яких відмічали великі за розмірами 

осередки фіброваскулярної тканини. Щілина між незрілим кістковим регенератом та материн-

ською кісткою дещо зменшувалася.  
На кінцевий термін експерименту на окісті макроскопічно відмічали активну періостальну 

реакцію у вигляді безформних розростань кісткової тканини не тільки в зоні дефекту, а й за ме-
жами, у місцях контакту гелю при його нанесенні. Гістологічно кісткові регенерати вже запов-
нювали весь об’єм кісткового дефекту з вираженою осифікацією кісткових балок. Разом з цим, 

у регенераті відмічали збереження незначної кількості фіброзної тканини.  

Таким чином, застосування фібринового гелю збагаченого аутологічними тромбоцитами у 
кісткових дефектах кролів на початкових етапах (18-а доба) виявляло деяку затримку розвитку 
кісткової тканин з подальшим проявом гіперактивної реакції остеорегенерації. 
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ГУМАННЕ ВІДНОШЕННЯ ДО ТВАРИН – ВАЖЛИВИЙ  

КОМПОНЕНТ СУЧАСНОГО ТВАРИННИЦТВА 
 

Україна є членом свiтової органiзацiї торгiвлi (СОТ) i змушена на рiвних конкурувати з ви-

робниками країн Європи та свiту. Членство в СОТ це також реальна можливiсть оцiнити де ми 
насправдi є, що можемо i що насправдi нам потрiбно робити для того, щоб розвиватися.  
Сучасну конкурентоздатну продукцiю можна отримувати лише на сучасних пiдприємствах з 

використанням сучасних технологiй. У багатьох галузях, у тому числi тваринництвi, з’являються 
острiвки високотехнологiчних пiдприємств, якi щонайменше слугують джерелом позитивного ви-
робничого досвiду, а в недалекiй перспективi – розсадниками сучасних технологiй, квалiфiкованих 
спецiалiстiв, ефективного менеджменту та економiчного добробуту.  

За ринкових умов велика кiлькiсть продавцiв i покупцiв вiльно конкурують один з одним 

пiд час купiвлi одного i того ж товару. За продажу продукцiї тваринного походження слiд вра-
ховувати двi важливi особливостi, якi можуть суттєво впливати на конкурентну здатнiсть цiєї 
категорiї товару. По-перше – багатоплановi вимоги до якостi, по друге – регламентацiя умов 
виробництва продукцiї. 

Вимоги до якостi можуть стосуватися бiологiчного складу продукцiї (кiлькiсть бiлкiв, 
жирiв, вуглеводiв, їх якiсть та спiввiдношення тощо), наявностi рiзних форм i видiв паразитiв та 
мiкроорганiзмiв, забрудненостi лiкарськими препаратами й iншими шкiдливими речовинами 

(антибiотики, гормони, гербiциди тощо). 
Крiм iнших загальних умов (екологiя, якiсть, невикористання пiдневiльної працi тощо) осо-

бливостi регламентацiї умов виробництва тваринницької продукцiї також зумовленi викорис-
танням чутливих живих iстот – тварин. У багатьох країнах сформувалися певнi традицiї i 

вiдношення населення до використання тварин, iснує напрацьована законодавча база, яка об-
межує окремi елементи сучасних тваринницьких технологiй, вважаючи їх такими, що завдають 
невиправданого болю та страждання тваринам.  
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За умов вiльної конкуренцiї жодна країна не може заборонити ввiз продукцiї на свою тери-

торiю, однак вона може мати право виставляти вимоги до якостi та умов її виробництва щонай-

менше такi, якi вона вимагає вiд свого внутрiшнього виробника. Очевидно, що такий пiдхiд є 
правильним. Справедлива конкуренцiя можлива лише на рiвних умовах. Безконтрольна експлу-
атацiя тварин i в багатьох випадках людей не повинна надавати переваг окремому виробнику. У 

зв’язку з цим, за планування експорту продукцiї тваринництва в iншу країну слiд ознайомитися 
з особливими вимогами як до її якостi, так i до умов виробництва та бути певним, що експорто-
вана продукцiя їм вiдповiдає.  

Наприклад, дуже великим є внутрiшнiй та експортний потенцiал птахiвництва в Українi. 

Споживання м’яса птицi в Українi на душу населення є набагато меншим за дiєтичнi норми. За 
пiдтримки Мiнiстерства аграрної полiтики України йдуть перемовини, результатом яких може 
стати вихiд українських виробникiв на європейський ринок курячого яйця та м'яса. Однак бага-
то залежатиме вiд законодавства України, а саме, чи вiдповiдатимуть якiсть та умови виробниц-

тва експортованої продукцiї, у тому числi мiнiмальним мiжнародним вимогам. Зокрема, у краї-
нах Євросоюзу важливим критерiєм умов виробництва продукцiї тваринництва є високi стан-

дарти добробуту тварин. 

У 90-х роках минулого столiття у Польщi, за виробництва фуа-гра, щорiчно, шляхом наси-

льного задавання корму, вiдгодовували сотнi тисяч гусей. Це приносило великi прибутки як 
фермерам, так i державi. За прийняття вiдповiдного законодавства країнами Євросоюзу зникли 
важливi ринки збуту, через бажання стати членом Євросоюзу у самiй Польщi розробляють i 

приймають закон, який суттєво обмежує параметри насильного згодовування.  
Слiд мати на увазi, що за недотримання вимог гуманного ставлення до тварин, стримуючи-

ми факторами розвитку торгiвлi можуть бути не лише законодавство, але й низка iнших важли-

вих факторiв, головним чином позицiя посередникiв i споживачiв. Так, договори у межах країн 
Євросоюзу забороняють перешкоджати вiльному руховi товарiв через неузгодженостi стосовно 
питання добробуту тварин. Однак, коли у свiй час свинину з Данiї (вирощена за використання 
прив’язi та iндивiдуальних станкiв для утримання поросних свиноматок) завозили у Великоб-
ританiю (де такi методи утримання свиней уже були забороненими), за вимоги покупцiв з цього 
приводу, супермаркети обмежили закупiвлю данської свинини, наполягаючи на проведеннi 
аналогiчних реформ. У 1994–1996 р. уряд Великобританiї не змiг перешкодити продажу молоч-
них телят в iншi країни для вирощування за технологiєю “бiлої телятини” (на той час у серединi 

країни така технологiя була забороненою), але пiд тиском громадської думки бiльшiсть пе-
ревiзних компанiй вiдмовилася транспортувати тварин.  

Отже, за iнтенсифiкацiї тваринницької галузi в Українi важливо враховувати законодавчi 
аспекти потенцiйних країн-iмпортерiв щодо якостi продукцiї та гуманного ставлення до тварин. 

Забезпечення спецiалiстiв аграрного сектору багажом знань, якi регламентують використання 
тварин у сiльському господарствi та популяризацiя вчення про гуманне ставлення до тварин 
серед власникiв ферм, професiоналiв та населення в цiлому є важливим завданням державних 
органiв, ветеринарної та зооiнженерної освiти i науки в Українi. Це надасть змогу ор-
ганiзовувати виробництво, яке дозволить галузi розвиватися за рахунок зменшення собiвартостi 
продукцiї та її експорту в країни Євросоюзу i члени свiтової органiзацiї торгiвлi (СОТ).  
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ОРТОПЕДИЧНА КОВКА КОНЕЙ ЗА ЛАМІНІТУ 
 

Ламініт є дуже поширеною і небезпечною хворобою коней. Він може виникати в резуль-
таті порушень годівлі та моціону (надмірне годування концентрованими кормами при не-
значних навантаженнях), роботі по твердому ґрунту, сильному стресі (через надмірну сек-
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рецію кортизолу), ендометриті, затримці плаценти. Це дифузне асептичне захворювання, яке 
починається з запалення листочків та поступово розповсюджується на іншу сполучнотка-
нинну основу копит. При цьому відбувається припинення кровопостачання ламіни (чутли-

вих листочків основи шкіри копита), підвищується артеріальний тиск в судинах кінцівки 

(з'являється пульсація пальцевих артерій), кров не досягає нижніх шарів копита, в результаті 
чого відбувається некроз листочкового шару. Порушується механізм утримання копитної 
кістки в правильному положенні, за рахунок некрозу оточуючих тканин, під дією глибокого 
згинача пальця і ряду інших чинників копитна кістка починає розгортатися(ротація) і своїм 

переднім краєм тиснути зсередини на підошву. В результаті копитна кістка може вийти  

назовні. 
Метою нашої роботи була ортопедична ковка кінцівок, уражених ламінітом. Суб’єктом на-

шої роботи стали п’ятнадцятичівні кобила вестфальської породи після гострого перебігу на пе-
редніх кінцівках. Внаслідок якого були ротація копитної кістки, зміна форми копитної стінки, 

сильна кульгавість.  
Як правили після перенесеної хвороби копитний ріг росте повільніше, він крихкий і на 

ньому утворюється багато тріщин. Тому на першому етапі для зміцнення копитної стінки пот-
рібно ми використовували спеціальний клей (штучний копитний ріг Vettec Super Fast). Він ви-

сихає за 6 хвилин, а його щільність і гнучкість відповідає природному копиту.  
У подальшому для зменшення натягу глибокого пальцевого згинача потрібно підіймати 

п’яту (не обрізали як за звичайної розчистці), а для зменшення навантаження на копитну стінку, 
ми використовуємо підкови з перемичками. Вони переносять переносять масу тіла на стрілку та 
мякуш, допомагають утримувати форму копита при роботі. Проте, потребують ретельного під-
бору по розміру копита. Крім того, кругова підкова не є єдиним варіантом реабілітації, їх ви-

значають індивідуально, залежно від стану копита та ротації копитної кістки застосовують ков-
ку на фільц, з силіконом, використання башмаків.  
Отже, ортопедична ковка допомагає захистити копитну стінку, особливо в ділянці зацепу, 

від надмірного навантаження. Запобігти зламування копитного рогу та його «ремонт» спеціаль-
ним клеем. Це сприяє відновленню коня, його поверненню до нормальної форми. Звісно, копи-

то вже ніколи не стане таким, як було до ламініту і йому необхідна щомісячна корекція, але 
тварина вже не буде відчувати сильного дискомфорту.  

 

 
УДК 619:617.277/55:636.2 

 

ЧОРНОЗУБ М.П., канд. вет. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 

chornozub1972@ukr.net 
 

ДЖЕРЕЛА НАДХОДЖЕННЯ СИНТЕТИЧНИХ ПОЛІМЕРІВ  

У ПЕРЕДШЛУНКИ ВЕЛИКОЇ РОГАТОЇ ХУДОБИ  
 

Останнім часом все частіше у якості сторонніх тіл у передшлунках корів виявляють нефе-
ромагнітні предмети. S. Negash, et al. (2015) при обстеженні на бойні 332 голів довільно обра-
них тварин встановили, що у 144 з них (43,4 %) у передшлунках були сторонні тіла, 79,2 % яких 
складав пластик. Сучасні технології заготівлі й зберігання кормів і підстилки для худоби перед-
бачають широке застосування полімерів поліпропілену та поліетилену. А от до тварин цей пла-
стик потрапляє переважно унаслідок недбалості обслуговуючого персоналу ферми під час ви-

конання певних технологічних прийомів.  
У випадку годівлі тварин тюкованими сіном чи соломою, утримання корів на глибокій під-

стилці працівник має зняти з них шпагат (сітку) і скласти в недоступному для тварин місці. У 

разі згодовування силосу (сінажу), його набирають зі споруд (сховищ) за допомогою техніки, 
обладнаної спеціальним різаком (фрезою), ковшем тощо, при цьому дуже важливо своєчасно 
зняти (відвернути) з нього поліетиленову плівку, щоб її шматок не потрапив до порції відібра-
ного корму.  
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Сторонні предмети можуть потрапляти до кормів під час їх збирання у полі – скошування 
зеленої маси, підбирання соломи, сіна, трави для сінажу тощо. Частіше це трапляється у разі 
розташування угідь біля сміттєзвалищ, будівельних площадок чи доріг для громадського транс-
порту, узбіччя яких рясніють сміттям. У той же час на поля сторонні предмети можуть потрап-

ляти саме з території ферми. Підстилку чи переїди, в яких залишилися шматки поліетиленової 
плівки чи шпагату, під час очищення приміщення вивозять у місця для зберігання гноївки. Туди 

ж скидають і різне сміття після прибирання приміщень чи території ферми. А потім така гноїв-
ка вивозиться тракторами на поля.  
У разі випасання худоби на пасовищах дуже важливою є чистота цих територій, яка  

досягається їх огородженням, періодичним оглядом і обробітком. Та коли в якості пасо-
вищ використовують необроблювані території, останні дуже часто містять стихійні сміттє-
звалища.  
За прив’язного утримання корів досить часто розриваються ланцюги й за відсутності засо-

бів для ремонту (металеві кільця чи “вісімки”) обслуговуючий персонал з’єднує їх за допомо-
гою шматка шпагату. 
На територію ферми пластик може регулярно потрапляти у вигляді різної тари (упаковки), 

в якій, наприклад, доставляють кормові добавки, ветеринарні препарати, різне обладнання, роз-
хідні матеріали тощо. Тому дуже важливо після звільнення цієї тари не залишати пластик будь-
де, особливо у доступних для тварин місцях (біля боксів, стійл, вигульних майданчиків, прогін-

них доріг тощо), а ретельно збирали й вивозили за територію та знищували. 

Усвідомлення шляхів потрапляння пластику до тварин дозволить внести відповідні корек-
тиви у технологічні процеси на фермі й попередити випадки поїдання тваринами цих сторонніх 
предметів.  
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ЛІКУВАННЯ ГНІЙНОГО ЗАПАЛЕННЯ НИЖНЬОЩЕЛЕПОВОЇ  
КІСТКИ У АВСТРАЛІЙСЬКОГО КЕНГУРУ 

 

Перебування тварин в умовах, віддалених від місця їх природного існування (зоопарки, ци-

рки, розплідники, виставки, магазини з продажу тварин і т.д.) накладає певний відбиток на осо-
бливості можливого виникнення різних, захворювань. І істотно змінює перебіг самого захворю-

вання та його клінічний прояв. 
У зв'язку з цим, в подібних місцях перебування тварин постійно існує необхідність прове-

дення заходів, спрямованих на наближеність умов утримання тварин до максимально природ-
ним. При цьому необхідно всіляко сприяти запобіганню виникнення і поширення хвороб. У 

комплекс таких заходів, перш за все, входить контроль за тим, щоб в місцях знаходження тва-
рин суворо дотримувалися правила гігієни і проводилися: постійна механічна очистка території, 
дезінфекція, дератизація.  
В одному з приватних зоопаркі «Золотий фазан» виникла проблема враження нижньоще-

лепової кістки у австралійських кенгуру. В зв’язку з цим метою нашої роботи було розробка 
методу лікування даної патології в умовах зоопарку. Всього захворіло 4 кенгуру з яких три 

самки та один самець. Вік тварин 2–3 роки, двоє з яких придбані в іншого зоопарку, а двоє 
народилися в  

«Золотому фазані». Кенгуру досить полохливі тварини, а тому для їх фіксації застосовували 

комбінацію нейролептика ксилазин в дозі 1,0 мл/10 кг та ацепромазин – 2 % розчин у дозі 
0,5 мл/10 кг маси тіла тварини внутрішньом᾽язово. За потреби застосовували місцеву анестезію 

2 % розчином лідокаїну. При огляді тварин відмічали припухлість тканин в ділянці нижньої 
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щелепи, помірно болюча, щільної консистенції. При пункції виділяється незначна кількість 
гнійного ексудату сірого кольору з домішками крові. 
Розроблена нами схема лікування включала розтин тканин промивання 3 % розчином перо-

ксиду водню. В порожнину вводили марлевий дренаж просочений маззю «нітацид» який змі-
нювали кожні 2 доби та внутрішньом᾽язево антибіотик цефтіоклін в дозі 0,5 мл на тварину 1раз 
на 48 год тричі. Запропоноване лікування дало можливість вже на третю добу зменшити ущіль-
нення тканин, а загоєння рани тривало сім діб. Водночас слід зазначити, що у двох кенгуру че-
рез два місяці виявили рецидивдоного захворювання. 
Таким чином запропоноване лікування кенгуру за гнійного паноститу нижної щелепи ви-

явилося ефективним, проте потребує подальшого вивчення етіологічний чинник даного захво-
рювання. 
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ЗАСТОСУВАННЯ ВИСОКОЧАСТОТНОГО ЕЛЕКТРОКОАГУЛЯТОРА  

ЕК-300М1 ДЛЯ ХІРУРГІЧНОГО ЛІКУВАННЯ ПУХЛИН У СОБАК 
 

У структурі онкологічних захворювань у собак провідне місце займають новоутворення 
молочної залози, частота уражень яких може становити від 25 до 43,2 %, з них більше половини 
(58 ,9 %) припадає на злоякісні. Відмічено також, що у собак в порівнянні з тваринами інших 
видів онкологічні хвороби є не лише найбільше поширеними, а й відзначаються великою кіль-
кістю нозологічних форм. 

Найбільш поширеним та ефективним методом лікування неоплазій залишається оператив-
ний. Проте хірургічне видалення пухлин часто призводить до рецидивів, а сама операційна тра-
вма з значною крововтратою може загрожувати життю тварини. Враховуючи це метою наших 
досліджень була апробація високочастотного електрокоагулятора ЕК-300М1 для використання 
за оперативних втручань за мастектомії у сук.  
Дослідження виконувалися на собаках із показаннями до оперативного видалення пух-

лин молочної залози. Тварини були розподілені дві групи, по 5 собак у кожній. У першій 

контрольній групі виконували традиційне інструментальне видалення неоплазій з ушиван-

ням судин з метою гемостазу. У другій, дослідній групі для надійного гемостазу та абласти-

ки застосовували високочастотного електрокоагулятора ЕК-300М1. Особливістю дії якого є 
можливість зварювання тканин, надійний гемостаз, незначний коагуляцій ний вплив на ото-
чуючі тканини. 

Застосування електрокоагулятора ЕК-300М1 у тварин дослідної групи забезпечило шви-

дке порівняно з контрольною групою в 1,6 рази проведення оперативного втручання, що 
дало можливість значно в 1,4 рази скоротити тривалість загальної анестезії та відповідно 
витрати наркотичних речовин. Надійний гемостаз який вдалося досягти у тварин дослідної 
групи під час оперативного втручання, також сприяв швидшому відновлення тварин у ран-

ній післяопераційний період, що в цілому скоротило термін загоєння ран в 1,3 рази. Слід 
зазначити, що у собак дослідної групи протягом перших 3 місяців рецидиви були відсутні. 
Водночас у однієї тварини контрольної групи вже на 63 добу зявилося ущільнення поблизу 
операційного рубця. Ще у однієї тварини контрольної групи на 76 добу утворилася гнійна 
нориця, ймовірно пов’язана з реакцією тканин на лігатуру, що використовували для лігу-
вання судин. 

Таким чином, за проведеними нами дослідженнями виявилося, що застосування електроко-
агулятора ЕК-300М1 дає можливість скоротити термін оперативного втручання та попередити 
розвиток рецидивів за рахунок ефективної абластики. 
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АНЕСТЕЗІОЛОГІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОПЕРАТИВНИХ  

ВТРУЧАНЬ У СОБАК ЗА ШОКОВОГО СТАНУ 
 

Важливу роль у захисті пацієнта від операційної травми відіграє анестезіологічне забезпе-
чення. Проте, єдиного погляду щодо тактики анестезіологічного забезпечення операції у хворих 
за шокового стану немає. В небагатьох дослідженнях, присвячених цій проблемі, рекомендують 
застосовувати різні анестетики, зокрема, барбітурати, пропофол, натрію оксибутират і кетамін. 

Деякі дослідники радять зменшувати дози анестетиків. Немає єдиної думки щодо застосування 
анестезуючих засобів інших груп, тривалості та виду компонентів, які використовують для пе-
редопераційної підготовки, обсягу премедикації.  

У зв’язку з цим метою досліджень була розробка методики анестезіологічного забезпечен-

ня операції у собак за шокового стану. 
Дослідження проводили на собаках із показаннями до оперативного втручання з приводу – 

гнійного перитоніту, тривалого копростазу, піометри за наявності, або ж загрози розвитку шоку.  
У ході досліджень було сформовано загальні підходи анестезіологічної тактики за розвитку 

шоку: – передопераційна підготовка повинна бути спрямована тільки на корекцію найбільш 

тяжких порушень життєво важливих функцій (насамперед гемодинаміки). Адекватний захист 
тварини від операційного стресу, сприяти корекції розладів життєво важливих функцій органі-
зму. Тривалість передопераційної підготовки повинна тривати не більше 2 год. Передоперацій-

ну корекцію розладів гемодинаміки проводили наступним чином: – інфузійну терапію гіперос-
молярним розчином (7,5% розчин натрію хлориду з розчином реополіглюкіну в співвідношенні 
1:1) в об'ємі 5–6 мл/кг; – собакам із гіподинамічним типом кровообігу внутрішньовенно вводи-

ли дофамін з швидкістю 7–15 мкг/(кг/хв); якщо середній артеріальний тиск не перевищує 65 мм 

рт. ст., спочатку вводили норадреналін з швидкістю 0,5–5,0 мкг/(кг/хв); останній також вводили 
у першу чергу при виникненні шок під час виконання оперативного втручання; одночасно з 
адреноміметичними засобами болюсно вводили дексаметазон в дозі – 2,2–4 мг/кг. Для знебо-
лювання – премедикація: димедрол 0,15 мг/кг, дексаметазон 0,25 мг/кг, бутомідор 0,2 мг/кг в/м. 

Для анестезії внутрішньовенно крапельно вводили натрію оксибутират у дозі 40 мг/кг, потім 

пропофол – 4 мг/кг, за потреби подовження анестезії застосовували крапельну інфузію пропо-
фолу – 5 мг/кг/год. 
Таким чином, застосування запропонованої методики анестезіологічного забезпечення дозво-

лило скоротити тривалість передопераційної підготовки, підвищити безпеку виконання операції і 
досягти сприятливого перебігу раннього післяопераційного періоду у собак за шокового стану. 
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СУЧАСНІ АСПЕКТИ ЛІКУВАННЯ ГНІЙНИХ ОТИТІВ У СОБАК 
 

Згідно з даними літературних джерел, на орган слуху у свійських тварин припадає від 7 до 
20% усіх захворювань, що зустрічаються у ветеринарній практиці. Проблема отитів у собаків-
ництві на сьогоднішній день є досить актуальною про, що свідчить повсякденна клінічна прак-
тика лікарів. Патологія зовнішнього слухового проходу нерідко набуває рецидивного характе-
ру, часто є наслідком широкого і безконтрольного застосування антибіотиків, кортикостероїдів 
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та цитостатиків. У той же час лікування гнійно-запальних захворювань без уточнення збудника 
нерідко є малоефективним, що призводить до розвитку ускладнень.  
Метою роботи, була порівняльна характеристика різних методів лікування гнійних отитів у собак. 
Робота виконана на собаках різного віку та порід (16 гол.) із діагнозом гнійний отит. При 

потраплянні тварин у клініку з наступними симптомами: болючість і свербіж у ділянці вушної 
раковини, часте трясіння головою та неприємний запах із слухового проходу. Всі тварини були 

поділені на 2 групи, по 8 у кожній.  

У першій групі – при гнійних отитах, застосовували традиційне лікування: спочатку очи-

щали зовнішній слуховий прохід 3%-ним розчином пероксиду водню. Для місцевого лікування 
застосовували вушні левоміцетинові краплі на 0,5%-ному новокаїні. Краплі застосовували 12-

14 днів до повного одужання, по 3-5 крапель 3 рази на добу. Для системного лікування застосо-
вували левоміцетин в дозі 30-40 мг/кг 2 рази на добу. Тваринам другої групи, перші два дні у 
зовнішній слуховий прохід вводили мазь на гідрофільній основі – “Левосін” – 1-2 мл 2 рази на 
добу, після чого, ще протягом 5 днів (до видужання) застосовували складні краплі склад яких 
містив: 0,5%-ний розчин новокаїну, левоміцетин, 2,5%-ний розчин тіотриазоліну та дімексид. 
Застосовували краплі тричі на добу по 2-3 краплі. Для системного лікування вводили цефазолін 
у дозі 30-40 мг/кг 2 рази на добу. 

У тварин І-ї групи термін лікування складав у середньому 12±1,6 діб, причому ексудація 
припинялась на 8±1,5 день. Болючість і свербіж повністю зникали на 10-12 добу лікування. Пі-
сля даної схеми лікування, найчастіше мали місце рецидиви та ускладнення. У тварин ІІ-ї гру-
пи, термін лікування складав у середньому 9±1,1 днів.  
Таким чином, за проведеними нами дослідженнями виявилося, що застосування комбінованого 

лікування гнійних отитів у собак із використанням мазі “Левосін” та димексид-новокаїнових скла-
дних крапель дає можливість швидко та без ускладнень усунути дану патологію. 
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ЕТІОЛОГІЧНІ ФАКТОРИ ГРИЖОНОСІЙСТВА У ПОРОСЯТ 
 

В Укpаїні пpотягом останніх pоків спостepігається pозвиток свинаpства. Свинаpство – цe 

вeлика товаpна галузь. Значною міpою воно пов'язанe з пepeвeдeнням галузі на індустpіальну 
основу, удосконалeнням мeтодів годівлі та утpимання свинeй. 

У кpащих сільськогосподаpських товаpиствах щоpоку від кожної свиноматки виpощують 
по 18–20 поpосят й одepжують по 16–20 цeнтнepів свинини. 

Пpодукція свинаpства займає в м’ясному балансі кpаїни всe більшу й більшу питому вагу. 
Цe пояснюється значною плодючістю свинeй. Одepжання й виpощування високопpодуктивного 
молодняку – дужe важлива й сама виpішальна ступінь у тeхнології виpобництва свинини. 

Виpостити добpe pозвинутих і здоpових поpосят, які можуть забeзпeчити високу eнepгію 

pосту й оплату коpму, можна нe тільки за pахунок pаціонального викоpистання кнуpів-
плідників і свиноматок, алe й надання відповідних умов годівлі. Молодняк нeобхідно 
забeзпeчити добpоякісними і в достатній кількості коpмами, а також ствоpити ноpмальні умови 

утpимання та догляду за ними в пpоцeсі їх pосту й pозвитку, пpоводити заходи по змeншeнню 

захвоpюваності й загибeлі поpосят, поліпшувати лікувальну й пpофілактичну pоботу, шиpоко 
викоpистовувати досягнeння вітчизняної та заpубіжної науки й пepeдової пpактики.  

В pезультаті пpоведених досліджень було встановлено, що гpижоносійство у поpосят має 
шиpоке pозповсюдження й пpотягом двох pоків коливалося від 3,06 до 3,19 %. Найчастіше в поpосят 
pеєстpували пупкові гpижі (65,36 %), pідше пахвинно-мошонкові (27,25 %) й чеpевні (7,39 %). Гpижі 
в поpосят не вpоджені, а набуті. Найчастіше гpижі виникають до 30–60-денного віку (3,33 %).  
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Основними пpичинами гpиж у поpосят господаpства є: годівля поpісних свиноматок і 
поpосят незбалансованими pаціонами за поживними pечовинами, вітамінами, макpо- і 
мікpоелементами; низькі лази в клітках для поpосят; свинаpки не завжди пpиймають опоpоси й 
не відpивають пупковий канатик у новонаpоджених поpосят. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ ФІБРОЕЗОФАГОГАСТРО- 

ДУОДЕНОСКОПІЇ ЗА ОБТУРАЦІЇ ТРАВНОГО ТРАКТУ У СОБАК 
 

Сьогодні популярно мати домашніх тварин вдома, особливо собак. Все частіше на прийомі 
ветеринарного лікаря можна зустріти тварину, яка в тому, або в іншому випадку зазнала обтурації 
стороннім тілом травного тракту. Причиною обтурації можуть бути: кістки, хребці, шматки ігра-
шок, дерев’яних паличок, метелеві предмети, які можуть бути заковтнуті. Дана тема є досить по-
ширеною та зустрічається будь де. Тому в даній роботі, я досліджувала ефективність використан-
ня фіброезофагогастродуоденоскопії при обтураціях сторонніми тілами травного тракту у собак. 
Адже, найчастіше обтурації травного тракту зустрічаються у собак, ніж у інших тварин. 
Виконання ФЕГД складається з декількох етапів: підготовка до використання фіброскопа та 

його частин, джерела світла, компресора та підготовки ендоскопічних петель або хапуг. Перед 
початком обов’язково потрібно мати уявлення, де розміщене стороннє тіло. Тому обов’язково 
потрібно мати рентгенограму в двох проекціях, тільки тоді можна приступати до інших етапів. 
Найважливіший етап, це анестезіологічне забезпечення без якого, неможливо виконати маніпу-
ляцію. Спочатку виконують премедикацію (седатор + бутамідор) та потім підтримання на ізоф-
лурані. Після того, як тварина повністю розслабилася, входять ендоскопом через ротову порож-
нину в стравохід, роздуваючи його легенько, до місця обтурації. За допомогою спеціальних пе-
тель та хапуг виконують ретракцію стороннього тіла. 
В результаті проведеного дослідження ми виявили: По-перше, що тварини добре перено-

сять дану маніпуляцію, вона є малоінвазивта та атравматична, адже спричиняє мінімум пошко-
джень під час дослідження. По-друге, це відсутність післяопераційного періоду після виконан-
ня ендоскопії. Адже не виконується оперативний доступ, як в класичних операціях, та не трав-
матизуються тканини та органи, тому не потребують тяжкого відновлення. 
Отже, дана тема є досить цікавою та ефективною у застосуванні її в ветеринарній хірургії. Адже, 

ФЕГД є новим та ефективним способом при обтураціях травного тракту собак стороннім тілами. 
На мою думку, даний метод є кращим для застосування. Адже, є малоінвазивним, атравма-

тичним для тварини. При використанні ендоскопії немає післяопераційного періоду. А також це 
економія часу, безпосередньо лікаря та дає можливість практикувати високу якісну медицину 
та якісніші ветеринарні послуги. 
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ПОШИРЕННЯ ТА ПРОФІЛАКТИКА ЗАХВОРЮВАНЬ  

У ДІЛЯНЦІ ПАЛЬЦІВ У КОРІВ 
 

У зв′язку з переводом тваринництва на промислову основу, скупченням великої кількості 
корів на малих площах, створення різних систем утримання тварин, з використанням різних 
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матеріалів для підлог зріс травматизм і захворюваність дистального відділу кінцівок великої 
рогатої худоби. 

Деформація копитець y корів зyстрічається часто і негативно впливає на їх продyктивність. 
Слід враховyвати, що ця патологія розвивається повільно, томy зниження надоїв, зменшення 
приростів маси тіла, порyшення статевого циклy тощо, часто лишаються поза yвагою об-
слyговyючого персоналy та спеціалістів ветеринарної медицини. 

Відомо, що форма і фyнкції копитець взаємопов′язані та взаємозyмовлені. Дослідженнями 
доведено, що при деформованих копитцях навантаження нерівномірно розподіляється на окре-
мі ділянки підошовної поверхні, основy шкіри, а значить і на копитцевy кісткy. 

Спочаткy зміни форми копитець призводять лише до порyшення фyнкції кінцівки, пізніше 
– виникають глибокі невиправні стрyктyрні зміни. 

З yрахyванням вищесказаного, слід своєчасно проводити відповідний догляд за копитцями 
y корів. Так, за даними І.С.Панька (2003), попередження деформації y бyгаїв на відгодівлі спри-

яє збільшенню маси тіла на 10–15 кг. А дослідження А.А. Сидорчyка (2011) показали, що вна-
слідок своєчасного обрізання копитцевого рогy в овець за 24 дні лактації від кожної в серед-
ньомy додатково бyло отримано 1,8 кг молока та 1,07 кг м′яса. 

 В резyльтаті проведених нами досліджень бyло встановлено, що:  
− деформації копитець y великої рогатої хyдоби в ділянці пальця мають широке поширення 

і складають 89,23% серед хірyргічних захворювань; 
− порyшення форм копитець y корів даного господарства є наслідком дії декількох факто-

рів: відсутність моціону в стійловий період і його недостатність в лівньо-весняний, несбалансо-
ваний раціон, не правильна постава кінцівок та надмірна зволоженість приміщень; 

− деформації копитець можуть сприяти виникненню ускладнень у вигляді гнійних пододе-
рматитів; 

− з метою виправлення порушень форм копитець необхідно проводити повну розчистку ро-
гового башмака 1 раз у 6 місяців та проводити прогонку корів через ванни заповнені 5% розчи-

ном мідного купоросу; 
− запущенні форми деформацій копитець особливо криві копитця, можуть бути невиправ-

ними і схильними до рецидиву. 
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РОЗРИВ КРАНІАЛЬНОЇ ХРЕСТОПОДІБНОЇ ЗВ’ЯЗКИ У СОБАК 
 

Об’єктом дослідження є захворювання колінного суглобу, а саме розрив краніальної хрес-
топодібної зв’язки у собак. 

Виходячи з мети нашої роботи, ми поставили такі основні завдання: 
- ознайомитися з літературними даними про поширення, діагностику та методику ліку-

вання розривів краніальної хрестоподібної зв’язки у собак. Для цього були використана зарубі-
жна література, а також статті із PubMed, авторів які вивчали нові методи лікування і дають 
змогу порівняти техніки лікування розривів краніальної хрестоподібної зв’язки.  

- провести діагностику та лікування собак з розривом краніальної хрестоподібної зв’язки 
на базі ветеринарної клініки у Франції « Clinique Vétérinaire de la Voie Romaine Dr. Blanc – Dr. 

Chauveau – Dr. Dubreil » за методом Фло у модифікації. 
- порівняти ефективність даного методу лікування з літературними даними, що дає нам 

можливість передбачити можливість ускладнень а також правильність виконання цього методу, 
правильний вибір матеріалу для стабілізації зв’язки. 
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Особливістю цього методу є, те що для виконання потрібний спеціальний трансплантант, 
частіше це нейлон, який потрібно підбирати по розміру тварини. Одною із позитивних моментів 
є те, що ця техніка економічно вигідна у порівнянні із іншими, де потребуються спеціальні 
штифти, або металеві конструкції. Також тривалість операції не велика,що не добавляє велико-
го клопоту з анестезією та післяопераційним виходом тварини від наркозу.  
Результати. Було проведено чотирнадцять оперативних втручань, у яких я приймала участь 

у ролі асистента хірурга. Також я мала можливість побачити тварин які вже були прооперовані 
раніше, тому я змогла проаналізувати післяопераційний період у собак, які були раніше вже 
прооперовані. 
Висновки. Цей метод хірургічного втручання досить економічний, доступний для виконан-

ня та разом з тим ефективний, тому ми рекомендуємо для лікування розривів краніальної хрес-
топодібної зв’язки у собак.  
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ПОРІВНЯЛЬНА ЕФЕКТИВНІСТЬ РІЗНИХ СХЕМ  

ПІСЛЯОПЕРАЦІЙНОГО ДОГЛЯДУ У СОБАК 
 

Сучaснa ветеринaрнa медицина істотно розширилa технічні можливості нaдaння хірургічної 
допомоги. Зa остaнні роки розширився обсяг оперaтивних втручaнь, як у сільськогос-
подaрських, тaк і у дрібних домaшніх твaрин. У зв`язку із збільшенням чaстоти хірургічної до-
помоги тa об`ємів оперaтивних втручaнь, істотно підвищилися і вимоги до їх 
aнестезіологічного зaбезпечення. Знaчною мірою успіх тa ефективність хірургічного втручaння 
зaлежить сaме від aдеквaтного вибору методу тa схеми знеболювaння. Догляд зa твaриною піс-
ля проведення оперaтивного втручaння, виходу її з нaркозу тa зaживлення післяоперaційної 
рaни є тaкож дуже вaжливим, aдже влaсники твaрин не зaвжди можуть зaбезпечити необхідний 
догляд, в силу різних обстaвин нинішнього чaсу(нaприклaд через зaйнятість нa роботі). Тому 
вaжливим зaвдaнням лікaря ветеринaрної медицини є попередити розвиток післяоперaційних 
усклaднень, через те, що твaринa знялa пов`язку чи розлизaлa рaну викликaвши цим зaпaльний 

процес внaслідок обсіменіння її мікрофлорою.  

Метою роботи було визнaчити порівняльну ефективність різних схем післяоперaційного 
догляду у собaк в умовaх клініки дрібних твaрин.  

Мaтеріaлом для досліджень було кількa груп твaрин (собaки). Проводили порівняльне ви-

знaчення ефективності місцевої обробки післяоперaційних рaн йоддіцерином тa 5%-вим лініме-
нтом синтоміцину для цього було створено 4 групи твaрин – 1-шa групa контрольнa (5%-вий 

лінімент синтоміцину, бинтовa пов`язкa тa післяоперaційнa попонa – обробкa тa змінa пов`язки 
1 рaз нa 3 доби); 2-гa групa дослід-1 (йоддіцерин, бинтовa пов`язкa тa післяоперaційнa попонa - 

обробкa тa змінa пов`язки 1 рaз нa 3 доби); 3-тя групa дослід-2 (обробкa післяоперaційної рaни 
5%-вим лініментом синтоміцину 2 рaзи нa добу, 7-8діб); 4-тa групa дослід-3 (обробкa післяо-
перaційної рaни йоддіцерином 2 рaзи нa добу, 7-8діб). Тa порівняння зaгaльного знеболення 
після проведення оперaтивного втручaння, шляхом введення комбінaцій нaступних препaрaтів - 
aнaльгін 50%-вий і димедрол 1% -вий тa дексa-кел 02 і кaльцію глюконaт 10%-вий. Для цього 
створили 3 групи твaрин- 1-шa групa контрольнa (без знеболення); 2-гa групa дослід-1 (aнaльгін 
50%-вий і димедрол 1%-вий 1 рaз нa добу 3 доби); 3-тя групa дослід-2 (дексa-кел 02 і кaльція 
глюконaт 10% розчин, однорaзово). В результaті визнaчили, що при місцевій обробці післяо-
перaційних рaн нaйкрaщий результaт з нaйменшою кількістю усклaднень тa крaщим 

зaживленням отримaли у 4-тій групі твaрин, при порівняння зaгaльного знеболення добрий ре-
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зультaт отримaли в обох дослідних групaх, aле менш трудомісткий і більш ефективний виявив-
ся метод використaний у другому досліді. 
З отримaних результaтів можнa зробити нaступні висновки: використaння йоддіцерину для 

місцевої обробки оперaційних рaн дaло крaщий результaт нa відміну від лініменту синтоміцину 
5%-вого через те, що зaвдяки нaявності в препaрaті діоксиду він легко приникaє крізь біо-
мембрaни, не пошкоджуючи мембрaнні структури, крім того, диметилсульфоксид (димексид) 
здaтен іонізувaти молекули йоду, які чинять сильну бaктерицидну дію нa мікрооргaнізми безпо-
середньо в ткaнинaх. Зaстосувaння aнaльгіну з димедролом тa дексa-келу з кaльцію глюконaтом 

хоч і дaло однaкові результaти, aле дексaметaзон з кaльцію глюконaтом зaстосовується од-
норaзово нa відміну від aнaльгіну з димедролом, який до того ж дещо знижує темперaтуру тілa 

твaрини, що є небaжaним aдже темперaтурознижуючу дію мaє зaгaльний нaркоз, потрібно від-
мітити тaкож і незручність у зaстосовувaнні – 1рaз нa добу протягом 3-х діб, що незaвжди мо-
жуть зробити влaсники твaрини. 
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ОСОБЛИВОСТІ ОСТЕОГЕНЕЗУ У ПТАХІВ 
 

Важливе значення та роль сполучної тканини в регенерації, трансплантації та при різнома-
нітних патологічних процесах визначають зацікавленість до її вивчення. 
В результаті проведених нами комплексних досліджень на органному макро-, мікроскопіч-

ному, гістологічному, гістохімічному та електронно-, мікроскопічному рівнях були вивчені за-
гальні закономірності макро-, мікроморфології сполучнотканинних елементів м’якого остову 
деяких ссавців. 
Нами були встановлені поетапні процеси реактивної перебудови та диференціювання спо-

лучнотканинних елементів фасції в експерименті при зміні її функції та посилення фактору на-
пруження. Була визначена роль біомеханічного фактору при морфофункціональній адаптації 
тканини фасції із послідуючим утворенням хрящової і потім на її фоні кісткової тканини. У ді-
лянках енхондрального остеогенезу в експерименті опреділена локалізація та ензиматична ак-
тивність лужної та кислої фосфатаз. 

  Нами були досліджені особливості остеогенезу у птахів, так як на даний час велику увагу 
науковці приділяють вивченню хімізму сполучної тканини. Це може бути важливим показни-

ком нормального обміну речовин, а також його змін при патологічних процесах та в експери-

менті. Найбільш важливими є дослідження хімічних компонентів, які приймають участь у біл-
ково-вуглеводному обміні тканини. 

  Проведені гістохімічні дослідження експериментального матеріалу доповнюють отримані 
морфологічні результати про перебудову структури фасцій при зміні її функції. Саме різна фермен-
тативна активність лужної та кислої фосфатаз в експериментальному матеріалі дає нам можливість 
підтвердити морфологічну картину утворення хрящової тканини, а потім на фоні останньої – про-
ходження процесів експериментального енхондрального остеогенезу. Дані ферменти каталізують 
окислювально-відновні реакції, які лежать в основі біологічного окислення, в результаті чого клі-
тини отримують у вигляді макроергів запаси хімічної енергії, так як клітинне дихання пов’язане з 
процесами фосфорилювання. Результати проведених нами досліджень дають основу для того, щоб 
вважати взаємозв’язок вуглеводів а саме кислих мукополісахаридів та ферментативна активність 
лужної та кислої фосфатаз є тим біохімічним комплексом, який можливо розглядати, як один із 
пускових механізмів експериментально викликаного процесу остеогенезу в сполучній тканині фа-
ціального шматочка, в якому не зруйновані трофічні процеси через зв'язок його з материнським 

ложе. При цьому із хрящової і сполучної тканини вивільняється велика кількість вуглеводів, що ми 
можемо вважати є одним із остеогенних факторів енхондрального остеогенезу. 
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ВИДОВІ ОСОБЛИВОСТІ СТРУКТУРНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ  
КАПСУЛИ ТАРСАЛЬНОГО СУГЛОБА БИКА СВІЙСЬКОГО 

 

Вивчення будови капсули суглоба, її васкуляризації та іннервації є важливим як з теоретич-
ної, так і з практичної точки зору. Інтенсивність кровопостачання капсули суглоба має значення 
для багатьох біологічних процесів, які в ньому проходять: відновлення тканин після пошко-
дження, окостеніння, утворення синовіальної рідини, технічного обслуговування суглобового 
хряща. Нервові волокна забезпечують регуляцію цих процесів як в самій капсулі, так і в суглобі 
в цілому. 
Проведене мікроморфологічне дослідження підтвердило, що капсула тарсального суглоба 

бика свійського побудована за загальними морфологічними ознаками, а саме із двох оболонок – 

синовіальної та фіброзної. Структура фіброзної оболонки відрізняється в залежності від дослі-
джуваної поверхні (плантарна, медіальна, дорсальна, латеральна) та від локалізації капсули від-
носно кожного простого суглоба у складі складного тарсального. Фіброзна оболонка плантарної 
частини капсули тарсального суглоба представлена щільною оформленою сполучною тканиною 

з великою кількістю колагенових волокон об’єднаних в колагенові пучки, між колагеновими 

пучками знаходяться прошарки пухкої сполучної тканини. Пучки колагенових волокон у фібро-
зній оболонці розташовані в різних напрямках, між ними знаходиться значна кількість судин-

них елементів, які відрізняються за характером топографії. Численні судинні комплекси фор-
мують значні судинні поля. Таку насиченість плантарної частини капсули судинними елемен-

тами можна пояснити тим, що вони є похідними екстраорганних магістральних кровоносних 
судин та їх гілок, які безпосередньо проникають в капсулу. Фіброзна оболонка медіальної час-
тини капсули тарсального суглоба представлена здебільшого пухкою сполучною тканиною зі 
значною кількістю еластичних волокон. В пухкій сполучній тканині локалізуються судинні 
комплекси, які контактують між собою утворюючи анастомози. В фіброзній оболонці дорсаль-
ної частини капсули тарсального суглоба знаходиться значна кількість магістральних кровоно-
сних судин, які переважають над структурами гемомікроциркуляторного русла, а сама оболонка 
формується щільною сполучною тканиною з прошарками пухкої. Латеральна частина капсули 
має найтоншу фіброзну оболонку, яку формують колагенові волокна і пучки. Ця частина капсу-
ли має незначну кількість структур гемомікроциркуляторного русла.  
Таким чином, для капсули тарсального суглоба бика свійського характерною є неоднорід-

ність структури фіброзної оболонки капсули та відмінності у формуванні гемомікроциркулято-
рного русла в залежності від поверхні (плантарна, медіальна, дорсальна, латеральна) капсули. 

 

 

УДК 636.8:612.75/.8.01 
 

БЕВЗ О.С., канд. вет. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет  

  

РЕЗУЛЬТАТИ ЕКСТРАВЕРТЕБРАЛЬНОЇ ГАНГЛІОЕКТОМІЇ  
7-ГО ПОПЕРЕКОВОГО СЕГМЕНТА (L7) 

 

Безперечно, що без глибокого проникнення у сутність механізмів нервового впливу немож-

ливе справжнє розуміння інтимних процесів, які лежать в основі диференціації, росту та життє-
діяльності, а також розвитку механізмів нейродистрофій та запалення. Сучасна ветеринарна 
морфологія доволі активно вивчає сегментальну іннервацію хрестоподібних зв'язок, сухожилків 
та зв'язок наколінника, а також сенсорну іннервацію колінного суглоба. Але не дивлячись на 
значні досягнення сучасної нейрології питання сегментальної іннервація капсули колінного 
суглоба залишається відкритим. 
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Експериментальні хірургічні операції з екстирпації спинальних гангліїв проводили на свій-

ських котах у поперековому і крижовому відділах хребетного стовпа. Екстравертебральну ганг-
ліоектомію здійснювали за методом, розробленим на нашій кафедрі та модифікованим для по-
перекового відділу В.П. Новаком. Для дослідження використано поляризаційну мікроскопію, 

яка дозволяє в поляризованому світлі відрізнити перероджені мієлінові нервові волокна від ін-

тактних. Для гістологічних дослідженнь в поляризаційному мікроскопі відбиралися шматочки 
нервів попереково-крижового сплетення (стегнового, низхідного колінного, сідничного, велико- 
і малогомілкового нервів). 

Під час вивчення структури стегнового і низхідного колінного нервів, які належать попере-
ковому сплетенню, після екстравертебральної гангліоектомії 7-го поперекового сегмента (L7), 

ми не виявили в них морфологічних ознак валеровської дегенерації.  
У сідничному нерві спостерігаються нервові волокна з ознаками вторинної дегенерації, а також 

нормальні нервові волокна. Дегенерованим волокнам властиве згладження контурів, потовщення 
мієлінової оболонки, а також збільшення кількості насічок мієліну. Налічується 53 % переродже-
них нервових волокон. У великогомілковому нерві мієлінова оболонка волокон потовщена і нерів-
номірно світиться, також кількість мієлінових сегментів є збільшеною, виявлено 61 % нервових 
волокон з явищами валеровської дегенерації. Малогомілковий нерв характеризується наявністю 

ранніх ознак валеровської дегенерації – потовщенням мієлінової оболонки, збільшенням кількості 
насічок Шмідта-Лантермана, налічується 59 % перероджених нервових волокон. 

Таким чином, після екстравертебральної гангліоектомії 7-го поперекового сегмента (L7) ма-
гістральні нерви поперекового сплетення, знаходяться у нормальному стані, тому можна при-

пустити, що 7-й поперековий сегмент (L7) не бере участі у іннервації капсули колінного сугло-
ба, а магістральні нерви капсули, які належать крижовому сплетенню, налічують певний відсо-
ток перероджених нервових волокон, а саме: сідничний – 53 %, великогомілковий – 61 %, мало-
гомілковий – 59 %. 
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РЕАКЦІЯ ОРГАНІЗМУ ПЕРЕПІЛОК ТА ЇХ ПРОДУКТИВНІСТЬ  

НА ВПЛИВ КОМПЛЕКСУ АМІНОКИСЛОТ І ВІТАМІНУ Е 
 

Застосування біологічно сумісних та нешкідливих кормових добавок, отриманих біотехно-
логічними методами, є складовою динамічного розвитку технологій утримання птиці, спрямо-
ваних на максимальне використання генетичного потенціалу.  

Недостатній рівень забезпеченості амінокислотами та вітаміном Е організму птиці викликає 
порушення процесів кровотворення, обмін речовин, сповільнюється ріст птиці та призводить до 
зниження яєчної продуктивності. Характерною фізіологічною особливістю перепелів є висока 
енергія росту, а також інтенсивність обміну речовин, тому їх організм має бути повністю забез-
печеним повноцінними поживними речовинами, які входять до складу раціону. 

Метою роботи було вивчення впливу різних доз комплексу незамінних амінокислот - лізи-

ну, метіоніну та треоніну разом з вітаміном Е на фізіологічний стан та яєчну продуктивність 
перепілок. 

Дослід проводили в умовах віварію Білоцерківського НАУ на перепілках японської породи. 

Птиця першої контрольної групи під час усього досліду одержувала основний раціон (повнора-
ціонний комбікорм), а перепілкам дослідних груп до основного раціону додавали лізин, метіо-
нін, треонін і вітамін Е в різних дозах. 

За період проведення експериментів, птиця контрольної та дослідних груп мала хороший 
фізіологічний стан, вона була активною, добре поїдала корм, регулярно пила воду. При клініч-
ному огляді несучок всіх груп встановлено, що слизові оболонки були рожевого кольору, помі-
рно вологі, оперення також було розташоване правильно, блискуче, гладеньке. Дослідження 
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діяльності нервової системи показало, що вона функціонує без порушень, безумовні та умовні 
рефлекси чітко виражені, на зовнішні подразники птиця реагувала адекватно, а температура 
тіла була в межах фізіологічної норми. 

За період проведеного дослідження встановлено, що з віком у контрольній та піддослідних 
перепілок несучість зростає, але за додавання до основного раціону перепілкам комплексу амі-
нокислот і вітаміну Е в різних дозах несучість змінювалась по різному. Так, за результатами 

експерименту встановлено, що найбільша несучість була у птиці 2-ї дослідної групи. Продукти-

вність цієї групи була більшою порівняно з птицею контрольної групи на 13,4 % (р<0,001). Та-
кож спостерігалась тенденція до збільшення несучості у птиці 3-ї групи, де в порівнянні з яєч-
ною продуктивністю перепілок контрольної групи вона була більшою на 5,37 % (р<0,01), а змі-
ни несучості перепілок 4-ї дослідної групи були несуттєвими.  

Проведені дослідження свідчать про те, що додавання перепілкам до раціону комплексу 
амінокислот в поєднанні з вітаміном Е має позитивний вплив на організм птиці та сприяє збі-
льшенню їх яєчної продуктивності в межах 5,37 – 13,4 %. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДШЛУНКОВОЇ ЗАЛОЗИ 

ПЕРЕПІЛОК У РІЗНІ ПЕРІОДИ ЇХ РОЗВИТКУ 
 

Травні ферменти у живому організмі практично не здатні до еволюції і на всіх її етапах ма-
ють приблизно однакові константи, однак їх активність може досить широко змінюватись під 
впливом різноманітних факторів, у тому числі, від виду, віку птиці, продуктивності, компонен-

тів корму тощо. Ферменти, що синтезуються в органах травлення – це складні сполуки білкової 
природи. Вони забезпечують специфічне розщеплення одних та синтез інших, необхідних для 
організму речовин. Під дією цих ферментів поживні речовини корму перетворюються в органі-
змі у необхідну йому енергію та пластичні матеріали, що використовуються клітинами. 

Метою роботи було вивчення особливостей функціонування підшлункової залози перепі-
лок у різні періоди їх розвитку та росту. 

Матеріалом для досліджень були перепілки породи Фараон віком 10, 25, 40 та 55 діб, з яких 
були сформовані 4 групи, по 10 голів у кожній, умови утримання та годівлі були однаковими 

для всіх груп птиці. Зразки підшлункової залози відбирали до годівлі, після забою перепілок 
шляхом декапітації під легким ефірним наркозом. У досліджуваному матеріалі визначали про-
теолітичну, амілолітичну та ліполітичну активність ферментів. 

В результаті проведених досліджень встановлено, що активність протеолітичних ферментів 
тканини підшлункової залози перепілок була на 23,1 % (р<0,01) вища на 55-ту добу досліджень 
порівняно з 10-ти добовим віком птиці, що можливо пов’язано з особливістю формування під-
шлункової залози та підвищеним синтезом самих ферментів. 

Відмічено, що ліполітична активність ферментів у тканині підшлункової залози упродовж 

експерименту вірогідно зростала і найвище її значення було у перепілок віком 55 діб – 

54,21±2,01 мкмоль/ г×год. (р<0,01) порівняно з молодняком – 22,4 ±3,41 мкмоль/ г×год. 
Активність амілази в тканині підшлункової залози перепілок віком 25 діб мала тенденцію 

до зростання, а на 55 добу досліду встановлено вірогідне її збільшення до 4,21±0,08 г/с×л, що на 
19,9 % (р<0,01) вище, ніж у птиці 10-ти добового віку – 3,51±0,11 г/с×л. Тобто відбувається 
адаптація функціонування підшлункової залози до зростаючого навантаження на організм у 
зв’язку з початком яєчної продуктивності.  

Результати проведеного дослідження показали, що функціональний стан підшлункової за-
лози має прямий зв’язок із загальним метаболізмом усього організму, обумовлює інтенсивність 
росту та розвитку перепілок.  
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ВМІСТ ВІТАМІНІВ А ТА Е В СИРОВАТЦІ КРОВІ ТЕЛЯТ  

ЗА ВИПОЮВАННЯ КОМПЛЕКСУ НАНОАКВАХЕЛАТІВ  

ЦИНКУ І ГЕРМАНІЮ 
 

Для життєдіяльності організму важливо щоб тварина була забезпечена усіма макро- і мікрое-
лементами, без яких в свою чергу не буде проходить нормальний фізіологічний ріст і розвиток. 

Метою роботи було вивчити вплив наноаквахелатів Zn та Ge на вміст вітамінів А та Е в си-

роватці крові телят. 
Матеріалом для дослідження була сироватка крові телят з масою тіла 100-110 кг. Було сфо-

рмовано 4 групи по 10 голів у кожній, умови годівлі і утримання були однакові для всіх тварин. 

Для визначення біохімічних показників відібрали проби крові у контрольних і дослідних тварин 
на 15 добу експерименту. У продовж досліду тваринам дослідних груп випоювали розчини на-
ноаквахелатів: другій групі випоювали Zn у дозі 0,3 мг/л і Ge 0,13 мг/л, тваринам третьої групи 

– Zn 0,6 мг/л і Ge 0,16 мг/л, а четвертої – Zn 1,0 мг/л і Ge 0,2 мг/л. 
Вміст вітаміну А у сироватці крові телят після випоювання наноаквахелатів Zn, Ge у конт-

рольній групі становив – 18,6±0,88 мкг/100 мл, а у другій дослідній групі – 28,4±1,93 мкг/100 

мл, що відповідно на 35,1 % (р<0,05) більше ніж у контрольній групі, а в 1 і 4 групі – зміни вмі-
сту вітаміну А були незначні. 

Концентрація вітаміну Е в сироватці крові тварин контрольної групи становила – 97,0±0,04 

мкг/100 мл, у першій дослідній – 99,5±0,07 мкг/100 мл, другій дослідній – 95,8±0,10 мкг/100мл, 
а у третій дослідній – 85,3±0,03 мкг/100 мл, тобто була меншою, ніж у контролі. 

Отже, нами встановлено, що після випоювання наноаквахелатів цинку і германію найбіль-
ший вміст вітаміну А у сироватці крові телят був у другій дослідній групі, а вітамін Е не зазнав 
вірогідних змін. 
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ЗАХОДИ БОРОТЬБИ З КОЛІБАКТЕРІОЗОМ  

ПОРОСЯТ У ГОСПОДАРСТВІ 
 

Із загальної кількості тварин (аналіз 18 спалахів інфекційних хвороб молодняку, з яких на 
колібактеріоз припало 10, за період 2013–2017 рр.) 1698 голів, захворіло на колібактеріоз 1056 

тварин, що склало в середньому 62,1%. Із 1056 тварин, які захворіли незважаючи на проведення 
лікувальних заходів загинуло 469 поросят, що склало 44,4%. Захворюваність поросят під час 
спалахів колібактеріозу коливалась у межах 54,5–75,7%, летальність у межах 21,4–56,6%.  

Слід також звернути увагу на сезонний перебіг захворювання пов’язаний із масовими опоро-
сами свиноматок. Адже 9 із 10 спалахів припали на зимово-весняний період (грудень–березень), і 
лише 1 спалах зареєстрований наприкінці жовтня 2017 року. Для колібактеріозу характерні спала-
хи, коли у приміщеннях реєструють низьку температуру (15

оС) і високу вологість (більше 30%). В 

цьому разі господарству завдаються збитки пов’язані із низькою собівартістю свинини, адже ціни 
на енергоносії й сухі корми (які завозяться із-за кордону) постійно зростають.  

Для контролю за колібактеріозом широко практикується метод специфічної профілактики з 
використанням різних вакцин. У 2013–2015 рр. застосовувалась вакцина Колі-Вак. Ця вакцина 
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містила (її перший варіант) ешерихії серогруп: О8, О9, О138, О78, О141, О147, О149, які збага-
чені адгезивним антигеном К88 (Колі-Вак, К88) для вакцинації порісних свиноматок і поросят. 
Ми бачимо, що вакцина не містила таких варіантів як О115, О119 і О101, й внаслідок чого ви-

никло декілька сталахів (деякі повторно). Лише один варіант О9, міститься в вакцині. Проте 
спалах у лютому 2013 році був спричинений саме цим варіантом. 

За період спалаху хвороби у жовтні 2017 року захворіло 103 поросяти, із них загинуло 22, 

причому 11 вже після розпочатого лікування. Лікування тварин за трьома різними схемами роз-
почалось 20 жовтня, після постановки діагнозу й визначення чутливості збудника до антибак-
теріальних засобів. Всього за період спалаху захворіло 103 поросят із 136 (від разових свинома-
ток), всього загинуло 22 голови поросят. 

Застосування на поросятах хворих на колібактеріоз канаміцину сульфату показало його 
ефективність у межах 93,5% (2 тварини загинуло, 29 одужало), застосування норфлоксацину 
мало ефективність у межах 83,9% (5 тварин загинуло, 26 одужало), й застосування цефтріаксо-
ну показало ефективність у межах 86,7% (загинуло 4 тварини, одужало 26). На загал всі вико-
ристані препарати виявились доволі ефективними. 
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ЕПІЗООТОЛОГІЯ ВИСОКОПАТОГЕННОГО  

ГРИПУ ПТИЦІ У СВІТІ Й УКРАЇНІ 
 

Нині високопатогенний грип птиці (ВПГП) є важливою проблемою для галузі птахівницт-
ва. За сучасною класифікацією збудник належить до транскордонних інфекційних захворювань. 
Зважаючи на небезпеку виникнення цього захворювання у птахівницьких господарствах потрі-
бно враховувати й той аспект, що захворювання є типовим зоонозом. Тобто у збудника існує 
важливий потенціал й усі можливості уражувати людину. 

Високопатогенний грип спричинений субтипом Н5N1 на теренах України було зареєстро-
вано у 2005 р. (АР Крим). У 2006–2008 рр. хворобу виявляли у Сумській, Одеській та Херсон-

ській областях. З осені 2016 р. до весни 2017 р. в Україні було зареєстровано 8 неблагополучних 
пунктів (Одеська, Миколаївська, Херсонська, Чернівецька й Тернопільська області). 

В господарствах індивідуальних власників Херсонської та Чернівецької областей зареєстр-
вано 3 спалахи (всього загинуло 432 голови різних видів птахів), один спалах у приватній фермі 
Одеської області, де загинуло більше 1000 голів птиці, вірус було виявлено у дикої мігруючої 
птиці на Херсонщині, Чернівецькій і Тернопільській області, всього три спалахи і більше 50 

голів загиблої птиці, також стався спалах у зоопарку м. Миколаїв. 
Високопатогенний грип птиці у 2016 р. було зареєстровано в Лівії (Н5N1)(1), Лівані (Н5N1)(2), 

Мексиці (H7N3)(28), М’янмі (Н5)(1), Нігері (Н5N1)(2), Нігерії (Н5N1)(219), (Н5N8) (1), Нідерлан-
дах (Н5N8) (49), Польщі (Н5N8) (20), РФ (Н5N1)(5), Румунії (Н5N8)(5), Сербії (Н5N8)(4), Словакії 
(Н5)(1), США (Н7N8)(1), (Н5N2)(1), на Тайвані (Н5N8)(41), (Н5N2)(1), (Н5N3)(25), Того (Н5N1)(2), 

Тунісі (Н5)(1), Україні (Н5)(4), Хорватії (Н5N8)(2), Фінляндії(Н5N8)(8), Фран-
ції(Н5N1)(6),(Н5N2)(5), (Н5N9)(4),(Н5N8)(58),Чорногорії (Н5N5)(1), Південній Кореї 
(Н5N8)(2),(Н5N6)(20), Швейцарії (Н5N8)(84), Швеції (Н5N8)(12), Японії (Н5N6)(9), Австрії 
(Н5N8)(4), Алжирі (Н7N1)(1), Бангладеш (Н5N1)(1), Болгарії (Н5)(9), Буркіна Фасо (Н5N1)(38), 

Бутані (Н5N1)(1), Великобританії (Н5N8)(2), Угорщині (Н5N8)(214), В’єтнамі (Н5N6)(6),(Н5N1)(3), 

Німеччині (Н5N8)(98), Гані (Н5N1)(27), Гонконгу (Н5N6)(3), Греції (Н5N8)(1), Данії (Н5N8)(36), 

Єгипті (Н5N8)(1), Італії (Н5N7)(2), Індії (Н5N1)(4), (Н5N8)(5),Ізраїлі (Н5N8)(21), Іраку (Н5N8)(11), 

Ірані (Н5N8)(9), Камбоджі (Н5N1)(1), Камеруні (Н5N1)(18), Китаї (Н5N1)(1), (Н5N2)(12), 

(Н5N6)(9), КНДР (Н5N1)(3), Кот Д’Івуарі (Н5N1)(13), Лаосі (Н5N6)(1). 
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Отже, як видно із матеріалів МЕБ тенденція щодо скрочення спалахів грипу у світі відсут-
ня, що буде вимагати всебічного контролю спалахів високопатогенного грипу в усьому світі. 
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ЕПІЗООТИЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ПАРВОВІРУСУ СОБАК 
 

Прояв парвовірусного ентериту в собак описаний уперше в 1978 р. в усьому світі Appel зі 
співавторами. Етіологічними факторами є варіанти парвівірусу типу 2 для собак (родина 
Parvoviridae, підродина Parvovirinae, рід Parvovirus). Господарями вірусу, які уражуються в пе-
ршу чергу є собаки та інші представники родини Canidae, такі як койоти, лисиці та вовки. Чут-
ливі до вірусу й коти. Хвороба географічнео поширена в усьому світі. Шлях передавання віру-
су: прямий контакт з вірусом, що міститься у значних кількостях у фекаліях; блювотні маси 
також містять значну кількість збудника, а також контакт із забрудненими такими виділеннями 
предметами. Провідні клінічні ознаки: гарячка, млявість, непритомність, блювання, діарея, зне-
воднення. Часто реєструють раптову смерть або тахіпное. Міокардит трапляється рідко. 
Хворобу необхідно диференціювати інфекцій із порушеннями травлення, кишкових пара-

зитарних інфекцій, таких, як лямбліоз та гельмінтні інфекції що також можуть супроводжува-
тись діареями. Кишкові бактеріальні інфекції, такі як сальмонельоз також можуть давати подіб-
ну клінічну до парвовірусного ентериту картину, або отруєння лососевим м’ясом, панкреатит, 
гіпоадренокортикація, різні запалення кишечника. Вірус CPV-2 не має зоонозного потенціалу, 
тобто людина не уражується цим збудником. 
Парвовірус м’ясоїдних є найпоширенішою причиною вірусних діарей у собак і однією з 

найпоширеніших інфекцій. Ця інфекційна хвороба собак розповсюджена в усьому світі. Вона 
спричинюється переважно варіантами собачого парвовірусу-2 (CPV-2), які є членами роду 
Parvovirus. CPV-2 з’явився вперше в середині 1970-х років і спричинив пандемію хвороби у 
собак в усьому світі. Вірус розповсюдився в усьому світі протягом періоду приблизно в 6 міся-
ців. CPV-2 може бути отриманий від котів уражених панлейкопенією. Вірус панлейкопенії ко-
тів (FPV) може виділятись і уражати практично усіх диких м’ясоїдних тварин. З часу відкриття 
CPV-2 виділені мутанти – CPV-2a в 1979 році, CPV-2b в 1984 році, і, навіть протягом останніх 
років дослідники повідомляють про CPV-2c. Останній вперше був виявлений в Італії в 2000 
році і згодом був виявлений у всьому світі, за винятком Австралії. Окремі штами збудника були 
ідентифіковані в різних географічних зонах в усьому світі. 
Отже, вірус використовує трансферин-рецептор для введення своєї генетичної інформації 

до клітини хазяїна. З мутацією від CPV-2 до CPV-2a, вірус розвинув здатність легко відтворю-
ватись і розмножуватись у кішкових клітинах. А збудники-мутанти CPV-2a, CPV-2b і CPV-2c 
тепер відповідають за виникнення деяких випадків кишкового вірусного ентериту в котів 
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ЕПІЗООТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕБІГУ Й ЗАХОДИ БРОТЬБИ 

З ЕНЗООТИЧНИМ ЕНЦЕФАЛОМІЄЛІТОМ СВИНЕЙ 
 

Під час проведення епізоотологічного обстеження встановили, що щеплення свиней проти 
ензоотичного енцефаломієліту в господарстві проводили у далекому 2010 р., коли були завезені 
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тварини з Бельгії й в них періодично реєстрували випадки цього захворювання, й тоді ж прово-
дився і серологічний моніторинг ентеровірусів і тешовірусів. Після лабораторного підтвер-
дження діагнозу, в господарстві було застосовано вакцину Суімун Тешен, інактивовану емуль-
совану. У вакцині Суімун Тешен використовується вірус ензоотичного енцефаломієліту, штам 
“Закарпатський”, активність вірусу становить 8,2 lg ТЦД50/см

3
 до інактивації. Вакцину вводили 

внутрішньом’язово в ділянці шиї або внутрішньої поверхні стегна поросятам віком до 60 днів у 
дозі 1,0 см3

, свиням старшого віку – 2,0 см3
. Поросят, що піддались щепленню у віці до 2-х мі-

сяців, вдруге вакцинували у 3-місячному віці в дозі 2,0 см3
. Ревакцинацію всіх свиней проводи-

ли одноразово в дозі 2,0 см3
 через 10 місяців після щеплення. Щеплення супроводжувалося 

алергічною реакцією на місці введення вакцини у декількох тварин.  

Щепленню піддали лише молодняк свиней, які знаходились у приміщенні де виявили за-
хворілих тварин – 1022 тварини. Таким чином, 19 тварин, які вижили після перехворювання і 
були вибракувані для продажу населенню, так само були щеплені.  

Слід зазначити, що після підтвердження діагнозу і вимушеного щеплення протягом 5 днів 
виявилося ще 8 хворих тварин. 

В приміщенні свинарника після механічного очищення двічі проводили дезінфекцію: пер-
ший раз – 4% розчином каустичної соди, а через 7 діб проводили аерозольну дезінфекцію 2% 

розчином формаліну. Потім клітки і стіни в приміщенні побілили 20% розчином свіжогашеного 
вапна. Інвентар знезаражували 4% розчином каустичної соди. 

Гній та використану підстилку видаляли із приміщення і вивозили в спеціальні бурти для 
біотермічного знезараження. Провели загальну дератизацію ланіратом у всіх тваринницьких 
приміщеннях. Припинили продаж поросят та племінних тварин населенню терміном на 14 діб. 

Отже, хвороба Тешена свиней (ензоотичний енцефаломієліт) має стаціонарний характер і 
в разі відсутності профілактичних щеплень може виникати повторно. Застососвування викоі-
муногенного препарату Суімун проти ензоотичного енцефаломієліту свиней разом із вико-
нанням комплексу господарських і ветеринарно-санітарних заходів дозволило службі ветери-

нарної медицини господарства оперативно ліквідувати спалах хвороби Тешена в свинарсько-
му господарстві. 
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ЕПІЗООТОЛОГІЯ, ЗАХОДИ БОРОТЬБИ Й ПРОФІЛАКТИКИ  

ЗА КОЛІЕНТЕРОТОКСЕМІЇ ПОРОСЯТ У ГОСПОДАРСТВІ 
 

Аналіз захворюваності поросят у господарстві показав, що коліентеротоксемія є стаціонар-
ною хворобою для його свиноферм. Адже за період що аналізується захворювання у господарс-
тві підтверджувалося 7 разів. Із 335 тварин що захворіли, загинуло 119, або 35,5%. В усіх випа-
дках причинами спалахів були бета-гемолітичні штами ешерихій, серологічних варіантів О26, 

О138, О139, О140, О141. 

За спалаху у 2017 р. на розтині, навіть у перших двох загиблих поросят спостерігали сероз-
ний набряк підшкірної клітковини в області носа й лоба, навколо очей, біля основи вух, значну 
застійну гіперемію й значні смугасті крововиливи на слизовій оболонці носових ходів і рако-
вин, виявляли серозно-геморагічний ексудат у грудній порожнині, набряклість легенів тощо. 
Серцевий м’яз був ніздрюватий, набряклий. В черевній порожнині виявляли ексудат жовтува-
того кольору. Стінка шлунка була набрякла. Слизові оболонки шлунка в стані катарально-
геморагічного запалення. Судини брижів ін'єктовані. Товстий кишечник оточений драглистими 

масами, стінки кишок, так само, набряклі. Мезентеріальні лімфатичні вузли збільшені, мають 
темно-червоне забарвлення. Печінка збільшена, переповнена кров’ю, в стані дистрофії. 
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Перед тим як застосувати антибактеріальну терапію, у порівняльному аспекті вивчена спо-
чатку була чутливість збудника до антибіотиків. Регіональна лабораторія ветеринарної медици-
ни визначала чутливість виділеного ізоляту ешерихій агарово-дифузним методом (із викорис-
танням специфічних дисків). Були випробувані такі препарати як бензилпеніциліну натрієва 
сіль, амоксицилін, апраміцин, цефтазидим, ципрофлоксацин, гентаміцин, окситетрациклін, 
стрептоміцин сульфат, екмоновоцилін, тилозин, драксин. Культура виявилась найбільш чутли-
вою до апраміцину, цефтазидиму, ципрофлоксацину й драксину. В статтях присвячених ефек-
тивності антибіотика апраміцину зазначається, що останній має швидку і довготривалу дію (те-
рапевтична концентрація у тканинах формується вже через одну годину після застосування 
препарату й триває протягом доби). Апраміцин є мало токсичним, серед решти аміногликозидів 
(останнє є важливим на фоні токсикозу що можуть спричинити мікрорганізми). 
Таким чином, ефективність лікувальних заходів була доволі високою, адже в групах де за-

стосовувалися апраміцин і цефтазидим не захворіло жодне порося (ефективність склала 100%), 
у групах де використовувався ципрофлоксацин і драксин загинуло по 1 тварині (ефективність 
лікування склала 91%). 
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ЕПІЗООТИЧНА СИТУАЦІЯ ЩОДО ЧУМИ СОБАК В ЗОНІ  
ОБСЛУГОВУВАНЯ КЛІНІКИ ВЕТЕРИНАРНОЇ МЕДИЦИНИ 

 

За період 2015–2017 рр. в зоні обслуговування ветеринарного госпіталю виявлено 104 випадки 
чуми в різну пору року, у різних порід і статевовікових груп (переважно молоді тварини). Так, у 
2015 р. виявлено – 49 (47,1%) випадків захворювання, у 2016 р. – 18, і в 2017 р. – 37 випадків. До-
волі характерним є відсоток загиблих тварин, адже незважаючи на досить ефективні й сучасні засо-
би лікування (специфічні й неспецифічні) відсоток загибелі є приблизно на одному рівні. Середній 
відсоток загибелі становить 10,6%, у 2015 р. він склав 10,2%, у 2016 – 11,1%, і в 2017 р. 10,8%. 
Співвідношення захворілих суки/кобелі склало 44/60 тварин або відповідно 42,3% і 57,7%. 

В 2015 році воно становило 21/28 або у відсотках 42,9/57,1, у 2016 р. 9/9 або у відсотках 50/50, у 
2017 р. 14/23 або у відсотках 37,8/62,2. 
Найбільш уразливою групою є тварини до 6-місячного віку, що пояснюється зникненням у 

них материнського (колостального імунітету) й високою сприйнятливістю. Так само, прояв за-
хворювання у холодну пору року є більш тяжким (загибель) і хвороба проявляється частіше. 
Показовим є той факт, що з квітня по серпень 2017 р. взагалі не реєстрували випадків захворю-
вання собак на чуму. Адже у цей період резистентність організму тварин є на високому рівні, а 
тварини які не були своєчасно щеплені захворіли у холодну пору року. Саме на період з вересня 
до березня місяця й захворіли всі 37 тварин. Зрозуміло що й випадки загибелі 4 тварин також 
припали на холодну пору року. Із 37 захворілих тварин 27 (72,9%) виявились у віці до 6 місяців. 
Що й показує найбльшу сприйнятливість до чуми саме цієї вікової групи. 
Результати досліджень показали, що у ветеринарному госпіталі “Степ” із 104 тварин, які 

захворіли протягом 2015–2017 рр. на чуму домінували такі породи як, німецька вівчарка (29 
захворілих, що склало 27,9%), ротвейлер (15 захворілих, або 14,4%), добермани (10 захворілих, 
або 9,6%), сибірський хаскі і лабрадор ретривер (по 6 тварин кожної породи, або по 5,7%), сен-
бернар і колллі (по 4 тварини, або 3,8%). По 3 захворілих тварини (2,9%) зареєстрували серед 
біглів, бульдогів, золотистих ретриверів і мастифів. По 2 тварини (1,7%) зареєстрували чуму 
серед боксерів, йоркширських тер’рів і амескинських маламутів. По 1 тварині (0,9%) зареєстру-
вали серед чіхуахуа і французських бульдогів. 

Таким чином, результати досліджень показують не найбільшу сприйнятливість, наприклад 
серед німецьких вівчарок чи ротвелерів, чи доберманів до чуми. Вони показують що собак та-
ких порід у місті найбільша кількість, а звідси й така висока захворюваність саме цих порід. 
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ЕПІЗООТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕБІГУ  

КОЛІБАКТЕРІОЗУ ТЕЛЯТ У ГОСПОДАРСТВІ 
 

Дослідження вікової сприйнятливості телят до колібактеріозу показали, що більше 70% тварин 
захворіло у віці 1–7 діб, на 8–14 добу після народження хворіло ще практично 20% сприйнятливих 
тварин. Таким чином, тварини віком 1–14 діб є найбільш чутливою до патогенних ешерихій гру-
пою, адже тварини цього віку уражувались у 90% випадків. Якщо вважати на дані спеціальної літе-
ратури, мова швидше за все йде за ентеротоксигенні ешерихії. Із 15 виділених ізолятів що були 
комплементарні сироватці “групи N1”більш як 53% було віднесено до серогрупи О8; більш як 26% 

до серогрупи О115; і 20% до серологічної групи О126. На декілька виділених у господарстві серо-
логічних типів для того щоб провести типізацію прийшлось готувати сироватки. Так, були виділені 
із патологічного матеріалу доволі екзотичні серологічні варіанти ешерихій О28, О66, О110. 

Під час вивчення вірулентних властивостей виділених у господарстві ешерихій на білих 
михах, виявилося що найбільші вірулентні властивості проявляли E.coli, серогруп О8 і О115, 

вони призводили до смерті 50 і більше % лабораторних тварин після мінімальних їх кількостей 

(парентеральне введення) – 490–570 мільйонів ешерихій. 

У лабораторії одразу після виділення збудника було перевірено його чутливість до антибіо-
тиків. Методом дисків на агарі було встановлено що найбільш перспективними препаратами 

для лікування колібактеріозу в господарстві виявились: канаміцин, норфлоксацин, енрофлокса-
цин, цефотаксим/клавулановая кислота, гентаміцин, тобраміцин, цефтриаксон. 

Після підтвердження діагнозу на колібактеріоз телят регіональною лабораторією ветерина-
рної медицини всі 25 хворих тварин господарства було розділено на 3 групи. Всім трьом групам 

проводили регідратаційну терапію (глюкоза), вводили серцеві препарати, вітаміни. Проте пер-
шій групі застосовували антибіотик цефалоспоринового ряду – цефтриаксон, другій – фторхі-
нолон – енрофлоксацин, і третій групі аміноглікозидний антибіотик – генмаміцину сульфат.  

Отже, як показали результати досліджень найбільш високі лікувальні властивості проявив 
цефтріаксон – 100%, на другому місці за ефективністю виявився гентаміцин – 88,8%, на трє-
тьому норфлоксацин – 87,5%. 
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Вивчена епізоотична ситуація та закономірності розвитку епізоотичного процесу при сибі-
рці, туберкульозі, лептоспірозі та сказі в Білоцерківському районі та Київській області за 71 рік 
(1945-2016 рр.) на території району зареєстровано 27 вогнищ сибірки в т. ч. в 10 господарствах і 
17 населених пунктах. Сибірка реєструвалась включно по 1970 рік. В Київській області за 
останні 22 роки (1995-2016 рр.) виявлено 10 неблагорполучних пунктів і 52 хворі тварини. 

Зазначена стабільність епізоотичної ситуації з сибірки свідчить про ефективність заходів 
профілактики та боротьби з хворобою. 

Напруженість епізоотичного процесу з туберкульозу ВРХ в районі характеризується відно-
сною стабільністю, за 1991-2016 роки виявлено 24 неблагополучних пункти, що становить 5,4% 
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від числа виявлених в області за аналогічний період (443 населених пункти). Стабільність епі-
зоотичної ситуації з туберкульозу обумовлена ефективністю заходів боротьби, а саме негайний 
забій хворих тварин, знищення збудника в зовнішньому середовищі, вирощування здорового 
молодняку. 

Епізоотична ситуація зі сказу в районі та області вивчена за 1996-2015 роки (20 років). За 
вказаний період в районі виявлено 46, в області 709 неблагополучних пунктів, зареєстровано 2 

типи вогнищ – природно-вогнищевий та антропоургічний. 

Проведений нами аналіз епізоотичної ситуації з лептоспірозу за 2009-2012 роки засвідчив 
різну ступінь напруженості епізоотичного процесу в різні роки. 
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Вивчено епізоотичний моніторинг лептоспірозу тварин в Вінницькій області та Хмільниць-
кому районі. 
В Вінницькій області вивчена епізоотична ситуація за останні 22 роки (1994-2015 роки). 

Динаміка напруженості епізоотичного процесу за зазначений період, в цілому, корегує з даними 
в Україні з 1994 по 2003 рік (10 років) відмічено різкий рівень напруженості епізоотичного 
процесу, виявлено лише 5 неблагополучних пунктів. За 2004-2015 роки (12 років) виявлено 242 

неблагополучних пункти, захворіло 3784 тварин, на кожен неблагополучний пункт припадає 16 

хворих тварин. В Україні аналогічний показник становить 26 хворих тварин. 

В Хмільницькому районі вогнища лептоспірозу зареєстровані в 2006 році – 1, 2007 – 1, 

2008 – 1, 2009 – 0, 2010 – 2, 2011 – 1, 2012 – 1, в неблагополучних пунктах захворіло 739 голів 
ВРХ. З 2013 і до 2017 року неблагополучних пунктів та хворих тварин не виявлено. 
Причиною появи спалахів лептоспірозу був безконтрольний рух поголів’я, завозились тва-

рини-лептоспіроносії. 
Встановлено, що на території району переважно циркулюють сероваріанти гебдомадіс, сей-

ро рідше грипотіфоза. 
Доведено, що лише комплекс оздоровчих заходів із застосуванням курсу антибіотикотера-

пії та активні вимушені щеплення, передбачені діючою інструкцією є ефективним засобом бо-
ротьби з лептоспірозом. 
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Актинобацильозна плевропневмонія – надзвичайно складне інфекційне захворювання орга-
нів дихання молодняку свиней здебільшого до 6-міс. віку, проте за початку гострого спалаху 
інфекції можуть також вражатися і свині більш старшого віку.   
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Захворюванню притаманні раптовість виникнення, коротка тривалість спалаху, високий рі-
вень захворюваності і летальності. 
Збудник захворювання - Actinobacillus pleuropneumoniae.  Хвороба харак-теризується рапто-

вим спалахом. Особливо швидко актинобацильозна плевропневмонія поширюється у гуртах 
свиней, що є вільними від збудника. За такого перебігу хвороби окремі тварини гинуть без ви-

раженості клінічних ознак захворювання. 
Для клініки актинобацильозу притаманний дихальний дистрес, іноді відмічають ротове 

дихання. При цьому в носовій і ротовій порожнинах реєструють наявність піни, що забарв-
лена кров'ю.   

Характерний клінічний симптомокомплекс за актинобацильозної плевропневмонії: підви-

щення температури тіла до 41,5 °C, анорексія, залежування тварин. Плевропневмонія здебіль-
шого притаманна для поросят на дорощуванні і відгодівлі. Проте розвиток інфекції плевропне-
вмонії може бути фатальним для свиноматок, зокрема може викликати переривання порісності. 
Рівень захворюваності значно коливається, в окремих випадках може досягти 50%. 

Для акинобацильозної плевропневмонії притаманним є розвиток фібринозно-некротичної 
та геморагічної пневмонії з супутнім фібринозним плевритом. Фібринозний плеврит і перикар-
дит можуть бути серйозними. За гострого перебігу хвороби легені темні і опухлі, а кров'яна рі-
дина виділяється з поверхні розрізу. 
Для лікувальної терапії широко застосовують цефтіофур, тилмікозин, тетрацикліни, синте-

тичні пеніциліни, тилозин та сульфаніламіди. 

Для профілактики захворювання рекомендоване відокремлене раннє відлучення поро-
сят, управління свинокомплексом за принципом "все повно / все порожньо", покращення 
вентилювання приміщень. У гуртах свиней, що є вільними від збудника актинобацильозу, 
ремонтний молодняк слід купувати у господарствах, що є вільними від плевропневмонії. У 

випадках, коли спалах захворювання виявиться важким для контролю гурту свиней, необ-
хідно застосовувати депопуляцію основи і формування стада вільного від збудника. Сероло-
гічне тестування ефективно виявляє раніше інфіковані стада, але не може ідентифікувати 

тварин-носіїв інфекції. 
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ЕПІЗООТИЧНА СИТУАЦІЯ ТА ЛІКУВАЛЬНО-ПРОФІЛАКТИЧНІ  
ЗАХОДИ ПРИ КОЛІБАКТЕРІОЗІ ПОРОСЯТ В ДП «АГРОФІРМА «ІСКРА»  

ЗОЛОТОНІСЬКОГО РАЙОНУ ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

З розвитком промислового свинарства ешерихіоз став представляти серйозну проблему для 
великих свинарських комплексів, що мають потокову систему відтворення. На промислових 
комплексах захворюваність поросят ешерихіозом була на 30%, летальність на 35% вище, ніж на 
звичайних фермах. 
Хвороба частіше виникає там, де низька ветеринарно-санітарна культура, діагностика хво-

роби не проводиться зовсім або проводиться недостатньо й не здійснюється вакцинація всього 
маточного поголів'я  та поросят перед відлученням проти ешерихіозу, а також де утримання 
тварин безвигульне, концентратний тип годівлі й рання відлучка поросят. Занедужують порося-
та у перші дні й тижні життя та у післявідлучний період на фоні зниженої резистентності орга-
нізму. Після відлучки поросят ешерихіоз протікає у вигляді набрякової хвороби. 

У господарстві існують усі технологічні групи тварин замкненого циклу вирощування. 
Наші дослідження показали, що найбільш критичні в господарстві за рівнем інфекцій періо-
ди співпадали з різними відхиленнями від загального порядку – поламки вентиляційної сис-
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теми та аерозольних генераторів, несправності в роботі дезінфекторів, відсутність достат-
ньої кількості кормів відповідної групи, дефекти в системі водопостачання або недбалість 
персоналу. 
У більшості випадків (78,4%) в умовах ДП «Агрофірма «Іскра» виявляли ентеритну форму 

захворювання. Колібактеріоз, який супроводжувався простим зневодненням, перебігав із лю-

бою важкістю перебігу захворювання, необхідно тільки відмітити, що при важкому і вкрай 

важкому перебігу захворювання хвороба завжди переходила у змішану форму. У чистому ви-

гляді при важкому перебігу захворювання ця форма ніколи не зустрічалася. Для неї найбільш 

характерний був субклінічний, легкий і середній перебіг захворювання. 
Хворим тваринам вводили “Ветримоксин ПД” в дозі 1 мл препарату на 10 кг живої ваги. 

Ветримоксин П.Д. є антибактеріальним препаратом з пролонгованою дією, що містить амокси-

цилін. В подальшому для профілактики колібактеріозу в господарстві застосовували вакцину 
Колісуін–СL, після чого випадки захворювання не спостерігалися. 
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ЕПІЗООТИЧНА СИТУАЦІЯ З ЛЕЙКОЗУ ВЕЛИКОЇ РОГАТОЇ ХУДОБИ  

В БІЛОЦЕРКІВСЬКОМУ РАЙОНІ КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Проблема лейкозу людини і тварини має велике біологічне, економічне і соціальне значен-

ня. Захворювання лейкозами і смертність від них, головним чином високопродуктивних корів, у 
багатьох країнах продовжує збільшуватись, що в певній мірі позначається на виробництві про-
дуктів тваринництва та їх якості. 
Масові серологічні дослідження на лейкоз великої рогатої худоби в господарствах району 

розпочались в 1996 році. В наступні роки кількість господарств, поголів'я яких охоплюється 
масовими серологічними дослідженнями зростає, що дає можливість встановити реальну епізо-
отичну ситуацію щодо лейкозу. 
Разом з цим зростає і кількість поголів'я, яке досліджується в РІД. 

Здача РІД + поголів'я на забій природно, веде до зменшення поголів'я худоби, яка дослі-
джується серологічно. 2005 рік можна вважати позитивно переломним в організаційних заходах 
боротьби з лейкозом великої рогатої худоби в господарствах району. В 11-ти господарствах, де 
перетримувались хворі тварини зроблено повний або частковий поділ стада, РІД + тварини ізо-
льовані на окремі відділки або в окремі приміщення (групи). Серологічна діагностика лейкозу 
дала можливість вивчити епізоотичний стан щодо лейкозу в господарствах Білоцерківського 
району, а при ізоляції РІД-позитивних тварин, з послідуючою здачею їх на забій, як одного з 
принципових чинників в системі оздоровчих заходів, добитися оздоровлення господарств до 
2009 року. 

На сьогоднішній день господарства Білоцерківського району благополучні щодо лейкозу 
великої рогатої худоби. 

Нажаль в господарствах приватного сектору лейкоз великої рогатої худоби реєструється 
постійно. За даними наших досліджень лейкоз ВРХ виявляли в різних населених пунктах на 
протязі останніх років. Так в 2015 році 22 тварини, 2016 – 34, 2017 – 22. 

Проведення оздоровчих закладів серед поголів’я тварин приватного сектору вимагає вели-

ких зусиль для спеціалістів ветеринарної медицини. Проведення постійної роботи з роз’яснення 
положень діючої інструкції власникам, дає можливість довести до них розуміння небезпеки цієї 
хвороби для інших тварин і людини. Дякуючи компетенції фахівців ветеринарної медицини та 
розуміння власників, більшість інфікованих тварин здано на забій.  
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ЕПІЗООТОЛОГІЯ, ДІАГНОСТИКА ТА ЛІКУВАЛЬНО-ПРОФІЛАКТИЧНІ  
ЗАХОДИ ЗА ЕНЗООТИЧНОЇ ПНЕВМОНІЇ СВИНЕЙ 

 

Ензоотична пневмонія - контагіозне інфекційне захворювання свиней, здебільшого з хроні-
чним перебігом, яке супроводжується непродуктивним кашлем, лобулярною пневмонією, ли-

хоманкою. Збудником захворювання є мікроорганізми з родини мікоплазм, а саме Mycoplasma 

hyopneumoniae.   

На ензоотичну пневмонію хворіють лише свині, незалежно від порід. Здебільшого захво-
рюють на ензоотичну пневмонію поросята віком від 3 до 28 днів. Джерелом збудника інфекції 
за спалаху хвороби є свині, що мають клінічні ознаки захворювання. Для деяких свиногоспо-
дарств ензоотична пневмонія набуває стаціонарності. Особливо тяжко ензоотична пневмонія 
перебігає серед молодняку свиней, що утримується на холодних бетонованих підлогах, за знач-
ної вологості у приміщеннях, холодних, з незадовільною вентиляцією свинарниках. Захво-
рюванню притаманний, здебільшого, хронічний перебіг. Проте у гурті свиней можна виявити 
тварин гострим перебігом захворювання, особливо серед молодняку.     

Початок розвитку захворювання у гурті свиней супроводжується кашлем у окремих особин. 

Згодом кількість таких свиней поступово зростає до 10- 20%, надалі у гурті свиней з ознаками 
кашлю може буди від 50 до 80% тварин. Особливо виразно кашель виникає в ранці, після їх 
пробудження, за активного руху свиней. Хворі на ензоотичну пневмонію тварини суттєво відс-
тають у розвитку і рості. Перебіг захворювання кілька тижнів або місяців. За спалаху хвороби 
летальність серед молодняку свиней не перевищує 10%, проте значна кількість тварин, що ви-

дужали, залишаються чахликами.    

За належних умов утримання та годівлі свиней більшість тварин у стаді перехворює у лег-
кій формі.         

Провідне місце у профілактиці захворювання належить ветеринарно-санітарним заходам та 
якісній годівлі тварин. Ремонтний молодняк свиней для поповнення стада слід закуповувати 
лише в благополучних щодо ензоотичної пневмонії свиней свиногосподарствах. За появи ензо-
отичної пневмонії свиней господарство оголошують неблагополучним і вводять обмеження на 
вивезення свиней в інші господарства для відтворення і відгодівлі.      

Хворих на ензоотичну пневмонію свиней, тих що мають тяжке ураження легень – забива-
ють. Решту свинопоголів'я, без урахування рівня ураження стада, ставлять на відгодівлю і замі-
нюють здоровими свиньми. Формування гуртів свиней вільних від збудника ензоотичної пнев-
монії здійснюється лише після здачі на забій свиней неблагополучної ферми, проведення дезін-

фекції приміщень і території ферми. 
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Гемофільозний полісерозит викликається бактерією Haemophilus parasuis. Збудника вияв-
ляють фактично у всіх товарних свиногосподарствах. Циркуляція патогенних штамів збудника 
зумовлює розвиток патологічних процесів, які є характерними для хвороби Глєссера. За даними 
чисельних наукових досліджень гемофільоз свиней є однією із важливих інфекційних патологій 
молодняку свиней на дорощуванні та заключній відгодівлі.    
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Свині за гемофільозного полісерозиту пригнічені, мають підвищену температуру тіла, від-
мовляються від їжі, у них спостерігається залежування. Збудник вражає поверхню суглобів, 
оболонки кишечника, легенів, серця і мозку. Для молодняку свиней на дорощуванні менінгіт 
або інфекції середнього вуха є досить поширеним явищем, поряд з якими реєструють запалення 
легень, інфекцією серцевої сумки, перитоніт і плеврит. 

Основою профілактики за спалаху гемофільозного полісерозиту має бути дотримання від-
повідних параметрів мікроклімату для свиней різних вікових груп, зокрема температурного ре-
жиму. Санація виробничих приміщень і довкілля з дотриманням принципу «пусто-зайнято», 

унеможливлення контакту різновікових груп свиней між собою мають на меті виключити роз-
повсюдження збудника захворювання від однієї групи тварин до іншої.  
В основі превентивних заходів за гемофільозного полісерозиту є медикаментозна терапія та 

профілактичні щеплення. Медикаментозна терапія є виправданою на ранніх етапах інфікування 
і розвитку клінічних симптомів захворювання. Медикаментозну терапію слід застосовувати для 
всієї групи тварин де виявлені свині хворі на гемофільозний полісерозит. З цією метою застосо-
вується груповий метод задавання антимікробних препаратів з кормом і питною водою. При 
цьому слід ретельно стежити за тим, щоб хворі і підозрілі у захворюванні тварини споживали 

достатню кількість антимікробних препаратів у складі кормів чи води.  

Значну перевагу над медикаментозною терапією мають превентивні обробки, що спрямо-
вані на формування групової несприйнятливості тварин до гемофільозного полісерозиту. Запо-
біжні щеплення є надійною альтернативою медикаментозній терапії. Формування групової не-
сприйнятливості застосовується як серед маточного поголів̓я так і серед поросят. Превентивні 
щеплення свиноматок зумовлюють зростання титру антитіл, які будуть передані поросятам-

сисунам. Запобіжні щеплення поросят забезпечують формування більш стійкого напруженого 
імунітету.   

 

 

 

УДК 619:616.988:636.9 
 

БІЛИК С.А., канд. вет. наук 
ПУГАЧОВА Д.Ю., магістрантка 
epizootologiya@ukr.net 

Білоцерківський національний аграрний університет 
 

ЕПІЗООТИЧНА СИТУАЦІЯ ТА ЗАХОДИ БОРОТЬБИ 

З МІКСОМАТОЗОМ КРОЛІВ 
 

Міксоматоз кролів одна із емерджентних інфекцій, яка відноситься до найпоширеніших 
хвороб тварин на території нашої держави, тому вивчення питань епізоотології, діагностики, 

профілактики, лікування є актуальною проблемою сьогодення.   

Метою наших досліджень були відпрацювання методів прижиттєвої та посмертної діагнос-
тики міксоматозу з урахуванням епізоотологічних, клінічних і патологоанатомічних даних, під-
бір оптимальних вакцин для профілактики міксоматозу кролів, впровадження фітотерапії при 
лікуванні міксоматозу. 

За період, що аналізується (2014–2016 рр.) захворюваність кролів по роках поступово зме-
ншувалась. Однак, у 2016 р., кількість захворілих тварин збільшилась у кілька разів, що, очеви-

дно, пов’язано із несвоєчасним та не повним щепленням сприйнятливого поголів’я. 
 Якщо кількість кролів, що захворіли і загинули в 2016 році становила 114 випадків 

(29,68 % від загальної кількості зафіксованої загибелі кролів за 3 роки), у 2015 – 51 випадок 
(13,3 %), у 2014 – 219 (57,03 %). Всього у 2014–2016 рр. районною державною лікарнею вете-
ринарної медицини було зафіксовано 384 випадки загибелі кролів від міксоматозу. 

Найбільша кількість захворілих на міксоматоз кролів була зафіксована в літні місяці, хоча 
були виявлені випадки захворювання кролів як у весняний так і в осінній періоди. Згідно даних 
статистики 89,2% кролів (від зафіксованих випадків захворювання їх у 2016 р.) захворіли в пе-
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ріод, з червня і по жовтень. Хвороба характеризується високими показниками смертності. Ви-

жили виключно лише ті тварини (73 кролів), яким після встановлення діагнозу застосовували 
для лікування чорнобривці шляхом згодовування. 

Так, кількість захворілих на міксоматоз кролів у травні складала 11, або 4,6% , у червні 
21 голову, або 8,75 %, у липні 46 голів – 19,1 %, у серпні 58 – 24,1%, у вересні 51 – 21,2 %, у 
жовтні – 35 – 14,6 %, у листопаді 18 – 7,5%. Процент виживання тварин також коливався в ме-
жах від 9,1% до 38,88%. 

Цікаві дані були отримані при вивченні вікової сприйнятливості кролів до міксоматозу 
кролів. Було встановлено, що найбільш сприйнятливими до вірусу міксоматозу є кролі віком 

2–3-х місяців. Процентне співвідношення кількості кролів захворілих у віці 2–3 місяці до за-
гальної кількості захворілих у 2016 році становило 64,16%. Решту 35,84% хворих були твари-

ни різного віку.  
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ВЕТЕРИНАРНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ У ТЕХНОЛОГІЧНОМУ ПРОЦЕСІ  
ВИРОЩУВАННЯ КУРЧАТ-БРОЙЛЕРІВ НА ПТАХОФАБРИЦІ 

 

Птахівництво – одна з найприбутковіших галузей сільського господарства. Проте й вона 
має свої проблеми, які потребують рішень. Насамперед це стосується питань здоров’я птиці, 
актуальних за будь-яких умов. Промислове птахівництво є найбільш динамічною галузей агро-
промислового комплексу, не тільки в нашій країні, а й у всьому світі, яке в короткі терміни зу-
міло збільшити темпи виробництва і забезпечити населення цінними продуктами харчування. У 

зв’язку з розширенням виробництва цієї галузі, підвищенням продуктивності бройлерів, курей-

несучок набуває важливого народногосподарського значення для всіх країн світу, в тому числі 
й для України, якість птахівничої продукції. З цією метою до раціонів птиці вводять різні сти-

мулювальні добавки: вітаміни, мікроелементи, імуномодулятори та препарати для дезінтокси-

кації. Всі кормові добавки, що вводять до раціонів птиці, необхідно контролювати на держав-
ному рівні, завдяки розробленим максимально допустимим рівням і затвердженим методикам й 

методам, а це дають можливість контролювати якість та безпечність птахівничої продукції. Для 
отримання якісних продуктів птахівництва, окрім дотримання чітких технологій утримання та 
годівлі, необхідно контролювати якість і безпечність кормів, адже вони можуть бути потенцій-

ним джерелом ризику цієї галузі. 
В нинішніх умовах екстенсифікація цієї галузі призвела до того, що виробництво яєць та 

м’яса птиці є неконкурентноспроможним на ринку збуту сільськогосподарської продукції. В 

Україні різко підвищились витрати на виробництво цієї продукції, а недостатність племінних 
господарств примушує завозити інкубаційні яйця та птицю з інших країн. На рентабельність 
галузі негативний вплив має й те, що значний відсоток птиці гине під час вирощування та 
утримання. 
Основними напрямами інтенсифікації цієї галузі та підвищення ефективності використання 

виробничого потенціалу в ній є: стабілізація епізоотичної ситуації із заразних хвороб птахів, 
удосконалення типів і структур птахівничих підприємств та об’єднань, враховуючи їх спеціалі-
зацію та концентрацію, розвиток фермерських господарств різного технологічного напрямку й 
впровадження в них наукової організації праці. 
Успішна діяльність дрібних та спеціалізованих птахогосподарств вимагає від їх господарів 

не тільки знання та вимоги до утримання птиці, а й мати уявлення про різні захворювання птиці 
та відповідну потребу в основних поживних речовинах, вітамінах і мікроелементах, враховую-

чи особливості сучасних порід та кросів і їх фізіологічний стан. 
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МОНІТОРИНГОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ ЕПІЗООТИЧНОЇ СИТУАЦІЇ 
ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ВЕТЕРИНАРНИХ ЗАХОДІВ З ПРОФІЛАКТИКИ 

Й ЛІКВІДАЦІЇ СКАЗУ В РАЙОНІ 
 

Сказ – надзвичайно небезпечна, гостра вірусна хвороба тварин і людей, яка характе-
ризується ознаками поліенцефаломієліту, паралічами й абсолютною смертністю.  

За даними МЕБ сказ входить у п’ятірку найбільш небезпечних зоонозів, що завдають 
величезні соціально-економічні збитки людству. 

Незважаючи на „вік” даної інфекції, значний світовий досвід і прогрес у вивченні цієї 
хвороби, сказ має широке поширення на 5 континентах світу. На сьогоднішній день випадки 
сказу реєструють у 113 країнах світу, через який щорічно гине понад 55 тисяч людей (в 
середньому одна людина кожні 10 хвилин) і більше 1 млн. тварин. Щорічно 15 млн людей 

одержують антирабічні щеплення, за підозрою в інфікуванні сказом. Від 30 до 60 % жертв 
укусів собак є діти віком до 15 років.  

В Європі понад 30 років триває епізоотія сказу природного типу, основними джерелами 
якої є дикі м’ясоїдні тварини, головним чином – лисиці. З кінця дев’яностих років минулого 
століття епіцентр сказу в Східній Європі перемістився на територію Польщі (2001-2002рр.), 
Хорватії (2003р.) і далі на схід – Російська Федерація, Республіка Бєларусь, Україна, Латвія.  

В Україні проблема сказу завжди була актуальною. Ускладнення епізоотичної ситуації з 
цього захворювання спостерігається з кінця 90-х років. У 2007 році сказ набув найбільшого 
поширення за останні 65 років (2393 н/п). З 2008 по 2016 рр. кількість тварин хворих на сказ, 
реєструється в межах від однієї до двох тисяч в рік. За 8 місяців 2017 р. виявлено хворих на сказ 
тварин у 660 неблагополучних пунктах.  

Територія Черкаської області та Кам’янського району є стаціонарно неблагополучною зі 
сказу. З початку 2017 р. на Черкащині виявлено 57 нових н/п, з яких 5 у Кам’янському районі та 
встановлено 65 випадків захворювання тварин на сказ. Карантинні обмеження скасовано в 70 

пунктах, з врахуванням перехідних з минулого року. Постійні прояви сказу серед різних видів 
тварин свідчать про стаціонарність і поширеність рабічної інфекції на цій території. 

З початку 2017 р. в медичні установи області звернулось 820 громадян, що потерпіли від 
укусів тварин. У 122 випадках покуси були нанесені безпритульними тваринами. Спеціалістами 

установ державної ветеринарної медицини з початку року щеплено проти сказу 82911 собак і 
41115 котів.  

Отже, значне зростання кількості випадків сказу в Україні вимагає пошуків причин епізоо-
тичного неблагополуччя.  
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ЕПІЗОТИЧНА СИТУАЦІЯ ТА ЛІКУВАЛЬНО-ПРОФІЛАКТИЧНІ  
ЗАХОДИ БОРОТЬБИ З КОЛІЕНТЕРОТОКСЕМІЄЮ ПОРОСЯТ  

 

Епізоотичну ситуацію щодо коліентеротоксемії вивчали шляхом аналізу причин, що сприя-
ли її прояву, умов утримання та годівлі свиней, динаміки захворюваності, загибелі поросят, ви-

вчали перебіг хвороби, клінічні ознаки, патолого-анатомічні зміни та лікувально-профілактичні 
заходи.  
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Аналіз даних досліджень засвідчують, що показник захворюваності за 2014-2016 роки ко-
ливався від 12,90 до 15,55%, а показник смертності від 28,12 до 37,14%. Характеризуючи пока-
зники інтенсивності інфекційного процесу при коліентеротоксемії поросят за період неблагопо-
луччя (2014-2016 рр.) в ФГ “Сімон” можна відмітити, що захворюваність склала 13,85%, а сме-
ртність 33,33%. Епізоотологічною особливістю захворювання є те, що виникало воно виключно 
після відлучення поросят від свиноматок та частіше хворіли поросята середньої та нижче сере-
дньої вгодованості. Для вивчення лікувального ефекту медикаментозних засобів за принципом 

аналогів було сформовано дві дослідні та одна контрольна группа. 
Порівнюючи ефективність різних схем лікування набрякової хвороби при кишковій формі у 

поросят було встановлено, що найбільш ефективною виявилася схема лікування із застосуванням 

енрофлоксу, сульфадимезину i хлористого кальцію (дослідна група №2). У цій групі із 7 захворілих 
поросят одужали 6, що склало 85,71%, загинуло 1 порося, або 16,66%. Дещо гірший ефект отрима-
ли при лікуванні поросят по 2 схемі – стрептоміцин + сульфадимезин + хлористий кальцій із 7-ми 
хворих поросят в цій групі одужали 5, що склало 71,43%, загинуло 2 гол., або 28,57%. У контроль-
ній групі лікування виявилось менш ефективним із 7-ми хворих поросят загинули 6 гол., або 85,72 

%. Неоднакова лікувальна ефективність різних схем лікування поросят, хворих на коліентероток-
семію, позначилась і на термінові лікування, у 1 дослідній групі він склав 6 днів, у 2 дослідній групі 
– 5 днів, а у контрольній групі хвороба тривала в середньому 8 днів. Найбільш ефективною схемою 

лікування коліентеротоксемії поросят виявилось використання енрофлоксилу, сульфадимезину та 
хлористого кальцію. Ефект лікування за цією схемою склав 85,71%. 

З профілактичною метою нами було запропоновано використання інактивованої вакцини 
«Порциліс Колі» яку вводили порісним свиноматкам і ремонтному молодняку дворазово, з ін-

тервалом у 6 тижнів, внутрішьом’язово в дозі 2 мл; ревакцинацію проводили через кожні 5-6 

місяців, але не пізніше ніж за 2 тижні до опоросу. 
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ОСНОВНІ ФАКТОРИ ВІРУЛЕНТНОСТІ STREPTOCOCCUS SUIS  
 

Streptococcus suis є одним із патогенів, який спричиняє значні економічні втрати не лише у 
світовому свинарстві, також він має зоонозні властивості. У свиней і людей S. suis може спри-

чинювати септицемію, пневмонію, ендокардит, артрит та менінгіт з незворотними наслідками. 

Визначення та характеристика факторів вірулентності, напрацьованих S. suis, є основними до-
сягненнями в розумінні його патогенезу. Нині виявлено 35 серотипів в S. suis, серед яких S. suis 

типу 2 є найбільш вірулентним і поширеним (Schmid et al. 2011; Groves et al., 2015). 

Хоча у вигляді зоонозного збудника S. suis здебільшого спостерігається в Азії, проте бакте-
рію яка має патогенні властивості виділяють в усьому світі. З часу виявлення збудника прибли-

зно 1600 випадків інфекції були зареєстровані у людей в понад 30 країн та регіонів світу. Однак 
ця цифра не показує повну картину захворювання людей уражених S. suis, часто хворобу просто 
не діагностують (Farid El Garch et al., 2016). 

Як тільки S. suis проникає в організм, бактерія здатна поширюватися з кров'ю. В більшості 
випадків у свиней зараження відбувається через мигдалики. Завдяки своїм гемолітичним влас-
тивостям S. suis з цитотоксичними властивостями може лізувати епітеліальні клітини мигдали-

ків, і бактерії проходять цей бар'єр. Проте це імовірно, не єдиний фактор відповідальний за по-
ширення S. suis через епітеліальні клітини (B. Haas, D. Grenier, 2017).  

Люди зазвичай заражаються S. suis через відкриті рани; таким чином, збудник може безпо-
середньо спричинювати системну інфекцію. Іншим способом зараження S. suis у людей є ора-



34 

льний шлях, після вживання забрудненого та недостатньо підготовленого (прожареного, прова-
реного) м'яса свинини. Саме тому, вважається, що S. suis колонізує і перетинає епітеліальний 
бар'єр травної системи (Segura M., 2015). 

Капсула S. suis може також відігравати роль в зараженні під час приєднання бактерій до 
моноцитів. Це спостереження призвело до формулювання гіпотези щодо “модифікованого тро-
янського коня”. Гіпотеза, про те що S. suis може триматися поверхні моноцитів щоб уникнути 

реакції імунної системи та ефективно поширюватися всередині організму нині підтвердже-
на(Wang et al., 2017). 
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ДИНАМІКА СИНТЕЗУ ТИТРІВ АНТИТІЛ У СИРОВАТЦІ КРОВІ  
КОНЕЙ ПІСЛЯ ЩЕПЛЕННЯ ВАКЦИНОЮ ПРОТИ СИБІРКИ  

 

Серед інфекцій, що представляють небезпеку для тварин і людей, залишається сибірка, 
збудник якої може зберігатися у вогнищі захворювання більше 100 років. Захворювання на си-

бірку є актуальним не лише для України, а й для більшості країн Європи та всього світу. Оскі-
льки захворюваність залишається на високому рівні, щорічно реєструються летальні випадки, 

на лікування хворих витрачаються великі кошти, а виробники тваринницької продукції несуть 
значні економічні збитки через загибель тварин та проведення протиепізоотичних, і профілак-
тичних заходів. 

Метою дослідження було вивчити динаміку утворення протисибіркових антитіл у сироватці 
крові коней імунізованих вакциною проти сибірки тварин із штаму Bacillus anthracis UA–07 

«Антравак». 

Рівень антитіл у сироватці крові дослідних коней через 21 добу після вакцинації вірогідно не 
відрізнявся у різних груп тварин (у першій групі G=9,32, у другій — G=9,07±0,18, у третій — 

G=9,65±0,05). Подальшими дослідженнями було встановлено, що через 3 місяці після щеплень 
у дослідних тварин були достатньо високі титри антитіл (G=8,32–9,32). Середні геометричні показ-
ники рівню антитіл у тварин першої, другої та третьої груп були вірогідно вищими (р<0,001) порів-
няно з висхідними даними. При цьому слід відмітити, що найвищими показники були у тварин тре-
тьої групи (G=8,76±0,05). У тварин контрольної групи антитіла не виявлялися і на далі. 

Зміни концентрації протисибіркових антитіл у сироватці крові коней через 6 місяців вірогі-
дно не відрізнялися між всіма віковими групами (G=8,32 у тварин 1-ої та 2-ої груп). У тварин 

1-ої групи середньо геометричні показники знизилися на 0,33, 2-ої групи – на 0,25, 3-ої групи – 

на 0,22 (G), що було вірогідно вищим від показників коней, отриманих до вакцинації.  
У подальшому, через 1 рік після вакцинації коней вакциною проти сибірки, титри антитіл зна-

чно знизилися: у тварин 1-ої групи на 1,66 та 1,33 показника середнього геометричного. Проте се-
редньо геометричні показники залишалися вірогідними відносно середньо геометричних показни-
ків, отриманих до вакцинації (р<0,001). Показники титрів синтезованих антитіл залишалися най-
вищими у тварин 3-ої групи — G=7,32, у порівнянні з показниками 1-ої та 2-ої груп. 

За результатами проведених досліджень встановлено, що щеплення вакциною проти сибір-
ки тварин із штаму Bacillus anthracis UA–07 «Антравак», призводить до імунологічної відповіді 
організму коней з підвищенням титрів протисибіркових антитіл, особливо у тварин старшої 
вікової групи. Найнижчий синтез антитіл відмічали у тварин першої, найменшої вікової групи, 

що пояснюється, ймовірно, несформованою імунною системою. Виявлення антитіл у тварин 
різних груп до вакцинації підтверджує проведенням щорічного обов’язкового щеплення, але 
титри антитіл виявляли в низьких концентраціях (G=3,32–5,32).  
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ТОКСИГЕННІ ВЛАСТИВОСТІ ГРИБІВ  

ВИДІЛЕНИХ ІЗ ЗЕРНА ПШЕНИЦІ 
 

Нині в науковій літературі та всесвітній мережі Інтернет з’являється значна кількість мате-
ріалів досліджень випадків отруєнь мікотоксинами або виявлення їх у зернових кормах та хар-
чових продуктах. Так, за повідомленнями департаменту харчування та сільського господарства 
ООН FAO, на початку XXI століття 25 % врожаю зернових культур було забруднено мікоток-
синами, з’явились повідомлення про забруднення навіть 80 % світового врожаю зерна. Відомо 
понад 400 видів мікотоксинів. До родів цвілевих грибів, що продукують мікотоксини, відно-
сяться: Aspergillus, Penicillium, Fusarium, Claviceps, Neotyphodium, Myrothecium, Stachybotrys, 

Trichoderma, Trichothecium. 

За останні 10 років в Україні та в інших країнах, в яких виробляються основні зернові куль-
тури, спостерігається значне зростання зараження мікотоксинами. Все це виводить товарне зер-
но не тільки з категорії продовольчого, але і робить його непридатним для використання на 
корм. Мікотоксикологічному дослідженю підлягали 39 грибів роду Fusarium та 22 штами 

Aspergillus flavus. 

Результати досліджень показали, що із грибів виділених з зерна пшениці, три штами F. 

culmorum 1256/4, F. sporotrich. var. tricinctum 1241/3 та F. sporotrich. var. poae 1210/5 продукували 
зеараленон, один F. graminearum 1273 – ДОН, три штами F. moniliforme. var. lactis 1210д/2, F. 

moniliforme. var. lactis 1208/5 та F. oxysporum. var. orthoceras 1206д/3 – фумонізин В1.(табл. 1) Із 39 

штамів грибів Fusarium – дванадцять штамів продукували Т-2 токсин серед них 8 F. sporotrichiella 

var. poae, 3 F. sporotrichiella var. tricinctum та 1 Fusarium spp., п’ятнадцять штамів утворювали – 

невизначені трихотеценові мікотоксини і жоден штам не продукував моніліформін.  
Ще п’ятнадцять штамів грибів продукували не визначені нами трихотеценові мікоток-

сини серед них F. oxysporum var. orthoceras – 4 штами, F. moniliforme var. lactis – 3, F. 

sporotriciella var. tricinctum – 4, F. graminearum – 2 та F. culmorum – 1. Проведеними дослі-
дженнями, продуцентів афлатоксинів серед 22 грибів Aspergillus flavus не виявлено, 8 шта-
мів гриба Aspergillus flavus продукували коєву кислоту, 20 штамів – аспергілову і лише один 

– пеніцилову кислоту. 
Таким чином, проведеними мікологічними дослідженнями встановлений комплекс мікро-

міцетів, що контамінують зерно пшениці з різних фізико-географічних регіонів. Виявлена різ-
ниця в контамінації зерна грибами родів Fusarіum, Aspergillus, і Penіcіllіum залежно від регіону 
його вирощування. Мікотоксикологічними дослідженнями у зерні виявлені продуценти Т-2, F-2 

токсинів, ДОНу, моніліформіну, фумонізину В1, коєвої, аспергілової та пеніцилової кислот. Ця 
інформація може бути використана для об'єктивної оцінки якості зернової продукції.  
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КОНТРОЛЬ МІКОТОКСИНІВ У ХАРЧОВИХ ПРОДУКТАХ:  

ВИМОГИ ЄВРОПЕЙСЬКОГО ТА НАЦІОНАЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА 
 

Актуальність напряму досліджень. Проблема забруднення харчових продуктів міко-
токсинами постійно привертає увагу фахівців ветеринарної медицини. Мікотоксини – це 
вторинні метаболіти мікроскопічних плісеневих грибів таких, як: Aspergillus, Fusarium, 

Penicillіum та ін., які являються особливо небезпечними токсичними речовинами, що забру-
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днюють зерно, корми та харчові продукти. Описано більше 500 різновидів мікотоксинів. 
Поширення мікотоксинів в харчових продуктах залежить від їх утворення специфічними 

штамами грибів, впливу таких чинників, як вологість і температура. Таким чином, забруд-
нення харчових продуктів може змінюватися залежно від географічних умов, методів виро-
бництва і зберігання, виду продукту.  

Мета роботи – аналіз європейського та національного харчового законодавства щодо конт-
ролю вмісту мікотоксинів у харчових продуктах.  

Основні результати та їх інтерпретація. У країнах Європейського Союзу здійснюється 
постійний моніторинг показників мікотоксинів у харчових продуктах і кормах. Контрольними 

маркерами для різних кормів та харчових продуктів у ЄС є найбільш небезпечні мікотоксини: 
афлатоксини (В1, В2, G1, G2, М1), охратоксин А, патулін, дезоксініваленол, зеараленон, фумо-
нізини, токсини Т-2 і НТ-2 (Регламент комісії (ЄС) № 1881/2006 від 19.12.2006р.). Державні 
гігієнічні правила і норми «Регламент максимальних рівнів окремих забруднюючих речовин у 
харчових продуктах» (№ 774/23306 від 18.05.2013 р.) регламентують визначення шістьох міко-
токсинів, передбачених і в європейському регламенті (за виключенням токсинів Т-2 і НТ-2). 

Слід зауважити, що в Україні визначені рівні вмісту мікотоксинів у деяких харчових продуктах 
дещо вищі за аналогічні в країнах Євросоюзу. Відрізняються нормативні документи і за перелі-
ком об’єктів контролю. Але як свідчать результати наших спільних досліджень з Dairy Sciences, 

Institute of Veterinary Food Science Justus-Liebig-University (Гіссен, Німеччини), фактичні рівні 
вмісту мікотоксинів зеараленолу та дезоксініваленолу у харчових продуктах українського ви-

робництва значно нижчі за європейські та національні МДР.  

Для контролю вмісту мікотоксинів використовують різні методи: для скринінгового аналізу 
– тонкошарова хроматографія (ТШХ), імуноферментний аналіз (ІФА), для підтвердження – ви-

сокоефективна рідинна хроматографія з флуоресцентним детектуванням (ВЕРХ), рідинна мас-
пектрометрія (LS-MS). Під час вибору методу контролювання враховують їх недоліки, переваги 

та межі визначення залежно від поставлених цілей. Як зазначають дослідники, наявні аналітич-
ні та кількісні методи аналізу дають змогу виявити лише десяту частину від усіх відомих міко-
токсинів.  
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КОНТРОЛЬ ЯКОСТІ СМЕТАНИ УПРОДОВЖ  

ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ 
 

Актуальність напряму досліджень. Сметана з давніх часів є традиційним і улюбленим 

продуктом у харчовому раціоні людини. Вона характеризується високими смаковими властиво-
стями, підвищеною харчовою та енергетичною цінністю. Значний вміст молочного жиру, бла-
гоприємно збалансованого за жирнокислотним складом, у вигляді легко засвоюваних жирових 
кульок надає особливої цінності сметані як харчовому продукту. Повноцінні білки сметани міс-
тять всі незамінні амінокислоти і відіграють важливу роль у формуванні структурно-
механічних властивостей продукту. Завдяки змінам, які відбуваються з білками під час сквашу-
вання, сметана засвоюється організмом людини біль повно і легше, ніж вершки.  

Мета роботи – визначити органолептичні та фізико-хімічні показники сметани масовою 

часткою жиру 15 та 21 % виробництва ПАТ «ЖЛК-Україна» (м. Біла Церква) упродовж техно-
логічного процесу. 

Основні результати та їх інтерпретація. Сметану виробляють сквашуванням вершків чи-

стими культурами мезофільних молочнокислих коків з додаванням чи без додавання термофі-
льного молочнокислого стрептокока. Від якості сировини в значній мірі залежить і якість одер-
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жаного продукту. Тому ми провели оцінку показників якості вершків як сировини для виробни-

цтва сметани та готового продукту. Вершки являли собою однорідну білу рідину з кремовим 

відтінком, без грудок жиру та сторонніх запахів. Кислотність вершків становила 18,3 °Т, масова 
частка жиру 20,6 %.  

Сметана мала однорідну в міру густу консистенцію, глянцеву поверхню. Смак і запах чисті, 
кисломолочні, колір білий з кремовим відтінком, рівномірний за всією масою. Масова частка 
жиру в сметані з масовою часткою жиру 15 % склала 14,8 %, масовою часткою жиру 21 % ‒ 
20,7 %, що було незначно нижче за показники, заявлені виробником на маркуванні. Масова час-
тка води в сметані з масовою часткою жиру 15 % в середньому становила 82,1 %, масовою час-
ткою жиру 21 % – 69,4 %; білку – відповідно 3,1 і 2,7 %. Титрована кислотність в середньому 
становила 78,3 та 82,1 % відповідно. Кількість молочнокислих бактерій в сметані була не мен-

ше 1х10
7
 КУО в 1г. 

Висновок. Отже, досліджена сметана за органолептичними та фізико-хімічними показни-

ками відповідала вимогам державного стандарту. 
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ПОКАЗНИКИ ЯКОСТІ МЕДУ З БІЛОЇ АКАЦІЇ 
 

Актуальність напряму досліджень. Мед – цукриста речовина, вироблена в бджолиному 
гнізді з нектару або паді. До складу меду входить близько 300 речовин і зольних елементів, йо-
го основу становлять прості цукри – фруктоза і глюкоза.  

Мед з білої акації користується великим попитом у споживачів. За корисними властивостя-
ми бджолиного нектару він випереджає інші сорти. Зокрема, в білоакацієвому меді міститься 
мало глюкози, багато – фруктози і сахарози, що перешкоджає його швидкій кристалізації. 

Мета роботи – визначити органолептичні та фізико-хімічні показники меду з білої акації та 
порівняти одержані показники з вимогами ДСТУ 4497. 

Основні результати та їх інтерпретація. Результати досліджень показали, що за органо-
лептичними показниками усі досліджені проби продукту відповідали вимогам. Мед мав рідку 
консистенцію, світло жовтий колір та солодкий, ніжний смак, без сторонніх запахів. Під час 
фільтрування проб меду видимих механічних домішок ми не виявляли. 

Важливим показником якості меду є вміст у ньому води. За підвищеного вмісту води мед 
швидко закисає й стає непридатним для тривалого зберігання. Ми встановили, що масова част-
ка води була найменшою у пробах меду № 2 і № 3 та становила відповідно 15,6 і 16,2 %. Уміст 
води в пробі № 1 складав 19,2 %, що було майже в 1,2 рази більше, ніж у інших зразках продук-
ту. За показником вмісту води проби меду № 2 і № 3 відповідали вищому ґатунку, № 1 – пер-
шому ґатунку, тобто мед в усіх пробах був зрілим. Загальний вміст води у всіх пробах меду 
склав 17,1%.  

Ферменти меду під час нагрівання до високих температур чи фальсифікації втрачають або 
знижують свою активність. Про вміст ферментів у меді свідчить діастазне число. Для білоакаці-
євого меду характерним показником є низька діастазна активність. В досліджених пробах меду 
діастазне число складало 13,82 од. Готе, що відповідало вимогам першого ґатунку і було вищим 

за мінімальний показник для цього виду меду на 8,82 од. Готе.  
Масова частка відновлювальних цукрів у меді була вищою ніж 80 % і становила у пробі 

№ 1 – 80,2 %, № 2 – 81,4 та № 3 – 82,3 %. За цим показником мед відповідав вимогам вищо-
го ґатунку. 

Висновок. Отже, мед з білої акації за органолептичними та фізико-хімічними показниками 
відповідав вимогам державного стандарту. 
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КОНТРОЛЬ ЗАЛИШКІВ ДЕЯКИХ ЗАБРУДНЮВАЛЬНИХ 

РЕЧОВИН У ЖИВІЙ ТОВАРНІЙ РИБІ 
 

Актуальність напряму досліджень. Наявність у продуктах харчування різних забрудню-

вачів загрожує здоров’ю людини. Ця проблема є особливо гострою сьогодні. Всесвітня органі-
зація охорони здоров’я та інші міжнародні структури більше 40 років посилено займаються ци-

ми питаннями. На сьогодні і в нашій державі проводиться моніторинг щодо вмісту різних ток-
сикантів у харчовій продукції. До числа небезпечних токсикантів, які здатні накопичуватись у 
продуктах харчування, відносять пестициди, радіонукліди, мікроорганізми, важкі метали тощо. 

Метою нашої роботи було визначити уміст деяких забруднювальних речовин (пестициди, 
радіонукліди, гістамін, мікробіологічні та паразитологічні показники) у живій товарній рибі. 

Матеріалом для дослідження була жива товарна риба (карась − проба № 1, короп − проба 
№ 2, товстолоб − проба № 3), яка надходила для реалізації на агропродовольчих ринок м. 

Херсон. Дослідження відібраних проб риби проводили в умовах Херсонської регіональної дер-
жавної лабораторії ветеринарної медицини, відповідно з діючими НТД. 

Результати досліджень показали, що уміст пестицидів у різних видах живої товарної риби 
не перевищував максимально допустимих рівнів. Так, масова доля ГХЦГ в усіх пробах складала 
не більше 0,05 мг/кг, а масова доля ДДТ та його метаболітів − не більше 0,01 мг/кг. 

Уміст радіонуклідів цезію-137 у м’ясі карася становив 3,3±2,0 Бк/кг, коропа − 3,6±5,2 Бк/кг 
та товстолоба − 3,3±4,9 Бк/кг. Найменший уміст стронцію-90 був у пробі № 1 і становив 1,4±2,9 

Бк/кг, у пробах № 2 та № 3 цей показник складав 4,7±4,5 та 3,0±4,8 Бк/кг відповідно. Можемо 
відмітити, що радіологічні показники дослідженої риби були значно нижчими регламентованих 
вітчизняних максимальних допустимих рівнів, які для цезію-137 складають 150 Бк/кг, а строн-

цію-90 − 35 Бк/кг. 
Кількість МАФАнМ у пробі м’яса риби № 1 склала 1,5х10

2
 КУО в 1 г, у пробі № 2 − 4,5х10

2
 

та пробі № 3 − 3,0х10
2
 КУО/г, що знову ж таки не перевищувало МДР (5,0х10

4
 КУО/г). Дослі-

дження відібраних проб продукції на наявність БГКП та патогенних мікроорганізмів показало, 
що вони не були виявлені в жодній з досліджених проб.  

Висновок. Отже, досліджена жива товарна риба різних видів за залишковим умістом дослі-
джених забруднювальних речовин є безпечною для споживача і може використовуватись без 
обмежень.  
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ОЦІНКА ПОКАЗНИКІВ ЯКОСТІ І БЕЗПЕЧНОСТІ 
КИСЛОМОЛОЧНОГО СИРУ ТА СИРКОВИХ ВИРОБІВ  

 

Актуальність напряму досліджень. Велику групу кисломолочних продуктів становлять 
кисломолочний сир та вироби з нього. З кисломолочного сиру виготовляють різноманітні сир-
кові вироби (сирки, сиркові маси, креми, пасти, торти). 

Мета роботи – оцінка показників якості та безпечності кисломолочного сиру масовою час-
ткою 18 % та сиркової маси масовою часткою 8 % ТМ «Віта» від вітчизняного виробника ПАТ 

«ЖЛК-Україна» м. Біла Церква. 
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Основні результати та їх інтерпретація. Органолептичне дослідження показало, що дослі-
джувані кисломолочний сир та сиркові вироби мали відмінні органолептичні показники, жодних 
дефектів не виявили. Кисломолочний сир мав білий, рівномірний по всій масі колір, ніжну однорі-
дну консистенцію, специфічні кисломолочні смак і запах. Сиркова маса мала жовтуватий відтінок, 
густу нетекучу консистенцію, приємний солодкуватий смак з присмаком та запахом ванілі. 
Масова частка жиру в кисломолочному сирі становила 16,9±0,13 %, сирковій масі – 

7,3±0,06 %, що було нижче за заявлений виробником показник. Масова частка білку в сирі ста-
новила 8,4±0,06 %, сирковій масі – 12,6±0,13 %, що незначно відрізнялося від заявленого на 
маркуванні показника. 
Масова частка води в кисломолочному сирі становила 72,0±2,3, сирковій масі – 61,6±1,1 %, 

що було нижче МДР. Титрована кислотність сиру становила 195,0±3,3 ºТ, що не перевищувало 
максимально допустимого рівня (250 ºТ). Титрована кислотність сирку «Віта» незначно пере-
вищувала МДР (230 ºТ) і становила 236,6±2,73 ºТ. 
Кількість мезофільних аеробних та факультативно-анаеробних мікроорганізмів в сирі ста-

новила 13,0×10³, сирковій масі – 14,2 × 10³ КУО/г, що не перевищувало максимально допусти-
мого рівня. Середня кількість молочнокислих бактерій в кисломолочному сирі становила 
3,6×10

7
, сирковій масі – 1,3×10

9 КУО/г, дріжджів відповідно 11,9 і 22,4 КУО/г, що відповідало 
вимогам державного стандарту. Пліснявих грибів не виявили. 
Уміст радіонуклідів цезію–137 в досліджуваних сиркових виробах був значно нижчим за 

вітчизняні МДР і становив у кисломолочному сирі 4,9±0,3, сирковій масі – 5,7±0,3 Бк/кг. 
Висновок. Отже, кисломолочний сир та сиркова маса за дослідженими органолептичними, фі-

зико-хімічними та мікробіологічними критеріями відповідали вимогам нормативно-правових актів. 
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ВЕТЕРИНАРНО-САНІТАРНИЙ КОНТРОЛЬ ПРОДУКТІВ  

ТВАРИННОГО ПОХОДЖЕННЯ НА АГРОПРОДОВОЛЬЧОМУ РИНКУ 
 

Актуальність напряму досліджень. Однією з головних умов забезпечення належної якості 
продуктів тваринного походження є добре організований систематичний ветеринарно-
санітарний контроль за дотриманням гігієнічних вимог під час забою тварин, їх первинної об-
робки, транспортування та реалізації продуктів забою; належна оцінка якості та безпечності 
м’яса та м’ясних продуктів. Особливого значення це набуває під час реалізації таких продуктів 
на агропродовольчих ринках, куди м’ясна сировина надходить переважно з приватного сектора.  
Якість харчових продуктів тваринного походження під час їх реалізації на ринку контролюють 

фахівці ветеринарної медицини державної лабораторії ветеринарно-санітарної експертизи. 
Мета роботи – провести контроль показників якості та безпечності продуктів забою свиней 

та великої рогатої худоби (по 3 туші) на агропродовольчому ринку м. Умань. 
Основні результати та їх інтерпретація. Ветеринарно-санітарний контроль включав ана-

ліз супровідних документів, огляд усіх продуктів забою сільськогосподарських тварин. М'ясо 
свиней досліджували на трихінельоз. Під час огляду продуктів забою тварин ми не виявили 
жодних відхилень від норми. 

Нами було проведено дослідження яловичини та свинини на свіжість за органолептичними, бі-
охімічними та мікроскопічними показниками. М'ясо мало специфічний колір, щільну пружну кон-
систенцію, приємний специфічний запах. За результатами біохімічних досліджень встановлено: під 
час постановки проби варіння бульйон із м’яса був прозорий, ароматний, запах специфічний, крап-
лини жиру дрібні, рівномірно розподілені по поверхні бульйону; реакції бульйону з сірчанокислим 

купрумом – бульйон із м’яса прозорий; реакції на пероксидазу – витяжка з м’яса набувала синьо-
зеленого кольору й дуже повільно переходила в бурий колір.  
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Кількість мікробних клітин у мазках-відбитках із м’яса різних видів значно коливалася. 
Так, кількість мікробних клітин, виявлених у мазках-відбитках із яловичини склала 4,6±2,1, 

свинини – 4,6±2,1 кл. На ринку також реалізували комбінований (яловичина і свинина) мʼясний 
фарш: кількість мікробних клітин у ньому становила 8,6±2,3 кл.  
Зазначені результати свідчать про відповідність дослідженого мʼяса критеріям свіжості за 

органолептичними, біохімічними та мікроскопічними показниками. 
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МОНІТОРИНГ ЯКОСТІ МОЛОКА  

НА АГРОПРОДОВОЛЬЧОМУ РИНКУ 
 

Актуальність напряму досліджень. Молоко та молочні продукти займають вагоме місце у 
харчуванні людини. Зважаючи на те, що значну частину молока та молочних продуктів домашньо-
го виготовлення населення закуповує на продовольчих ринках, важливим питанням є контроль що-
до їх якості та безпеки. Ці завдання покладені на спеціалістів ветеринарної медицини, які працюють 
в державних лабораторіях ветеринарно-санітарної експертизи на ринках. Вони визначають придат-
ність продуктів та сировини, надають обґрунтовані рекомендації по використанню умовно придат-
ної продукції, приймають відповідні рішення щодо її надійного знезараження та утилізації. 

Мета роботи – провести аналіз показників якості молока, що надходило до реалізації на 
ринок м. Умань. Дослідження молока проводилися в умовах державної лабораторії ветеринар-
но-санітарної експертизи згідно з чинними правилами та ДСТУ. 

Основні результати та їх інтерпретація. Всього протягом І півріччя 2017 року в умовах 
ДЛВСЕ було досліджено 920 проб молока. Під час оцінки органолептичних показників встано-
влено, що лише 10 проб (1,08 %) не відповідали вимогам, зокрема 7 (70,0 %) проб мали кормо-
вий присмак, 1 (10,0 %) − мала надмірно жовтий колір та 2 (20,0 %) проби мали рідку консисте-
нцію. За ступенем чистоти 915 проб були віднесені до І групи, що склало 99,5 % від усіх дослі-
джених проб. 4 проби молока за ступенем чистоти відповідали ІІ групі. І лише одна проба міс-
тила механічні забруднення у кількості, що відповідала ІІІ групі чистоти, і відповідно, таке мо-
локо було вилучене та недопущене до реалізації. Більшість досліджених проб молока (98,4 %) 

мали густину в межах норми (1027−1033 кг/м3
). У 7 пробах молока густина була нижча за допу-

стимий рівень, а у 8 − перевищувала його. Підвищену кислотність виявили лише у 3-х пробах, 
що склало 0,3 % від усіх досліджених. Слід відмітити, що зниження показників якості молока за 
органолептичними та фізико-хімічними показниками частіше реєстрували у літній період. За 
результатами редуктазної проби встановлено, що молоко, яке надходило на ринок, у 96 % дос-
ліджень відповідало вищому класу. До першого класу було віднесено лише 9 проб та до другого 
− 1 проба, що склало 0,9 і 0,1 % відповідно. 
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КОНТРОЛЬ СИРОГО НЕЗБИРАНОГО КОРОВ’ЯЧОГО МОЛОКА 

ЗА ПОКАЗНИКАМИ ЯКОСТІ ТА БЕЗПЕКИ 
 

Обов’язковою умовою забезпечення стабільної якості молочної продукції за гігієнічними 
показниками є суворе дотримання необхідних санітарно-гігієнічних вимог у процесі її вироб-
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ництва. Важливе значення у забезпеченні випуску продукції гарантованої якості та безпеки має 
впровадження системи НАССР – системи аналізу ризиків та контролю у критичних точках. Мо-
локо, що надходить на потужності з його переробки, підлягає обов’язковому ветеринарно-
санітарному контролю за показниками якості та безпеки згідно з ДСТУ 3662. 

Метою досліджень було визначити показники якості та безпеки молока, що надходило на 
молокопереробне підприємство «Молочна країна», м. Біла Церква Київської області. 

Матеріал і методи досліджень. Матеріалом для досліджень були 9 проб молока в кількості 
250 см3

 кожна, що надходило на молокопереробне підприємство із господарств м. Тараща, с. 
Шамраївка (ПП «Якимцев»), с. Сорокотяги (ПП «Тищенко») Білоцерківського району Київської 
області. Дослідження проводили згідно з ДСТУ 3662 «Молоко коров’яче. Вимоги при закупів-
лі», ГОСТ 28283, ГОСТ 25179, ГОСТ 3624, ГОСТ 3625, ГОСТ 58673, ГОСТ 3626ГОСТ 23453, 

ГОСТ 8218, ГОСТ 9225. 

Результати досліджень. Досліджуване молоко, що закуповувалося молокопереробним пі-
дприємством «Молочна країна», отримане від здорових корів із господарств, благополучних 
щодо інфекційних захворювань. 

За зовнішнім виглядом та консистенцією молоко – однорідна рідина, від білого до світло-
жовтого кольору, без осаду та згустків. Найменша масова частка жиру була в пробах молока із 
господарства м. Тараща (3,03%), що в 1,16 разів менше, порівняно із пробами молока із госпо-
дарств с. Шамраївка та с. Сорокотяги та є меншою від вимог базисної норми масової частки 
жиру в молоці (3,4%). Найменший уміст сухих речовин (7,54%) – у пробах молока, отриманого 
із с. Сорокотяги (ПП «Тищенко»). Молоко цього господарства мало низький уміст і СЗМЗ, а в 
молоці з інших господарств цей показник у 1,12 та 0,96 разів вищий і становив – 8,48 та 7,86 % 

відповідно. Масова частка білка в усіх пробах молока в межах норми (2,81–3,04%), що відпові-
дає чинним нормативним документам. Кислотність молока теж у межах норми – від 16 до 19 ºТ. 

Кількість МАФАнМ у молоці з усіх господарств становила від 300 тис. до 500 тис. КУО/см3
, а 

вміст соматичних клітин – до 500 тис. КУО/см3
. 

Висновок. Показники якості та безпеки молока-сировини із господарств м. Тараша та сіл 
Шамраївка й Сорокотяги відповідають вимогам ДСТУ 3662.  
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ОЦІНЮВАННЯ МОЛОКА-СИРОВИНИ  

ЗА ЗАЛИШКОВОЮ КІЛЬКІСТЮ ХЛОРАМФЕНІКОЛУ 
 

Один з показників безпеки молока-сировини є відсутність антибіотиків, оскільки антибіо-
тики у складі молока чинять негативний вплив на імунну систему людини. Актуальним завдан-

ням виробників молока є гарантування безпечності своєї продукції. Крім того, наявність анти-

біотиків у молоці негативно впливає на технологічний процес виробництва молочної продукції, 
що в кінцевому підсумку призводить до чималих збитків. Нині найбільшої уваги вимагає конт-
роль молока на вміст залишкових кількостей антимікробних препаратів, що застосовуються для 
лікування молочних тварин, погіршуючи його технологічну якість й загрожуючи здоров’ю 

споживачів. 
Тому, метою дослідження був аналіз контролю залишкових кількостей хлорамфеніколу у 

молоці коров’ячому незбираному, отриманому в ТОВ «Валявське» Чернівецької області. Пере-
вірку відповідності зразків молока коров’ячого незбираного, що надійшло з агроформування, 
проводили за такими показниками безпеки, як наявність залишкової кількості хлорамфеніколу.  

Небезпечна концентрація хлорамфеніколу може потрапити в організм людини за спожи-

вання продуктів, одержаних від тварин, яких лікували цим антибіотиком. В Україні з 01.10. 

2002 р., за наказом ДДВМ № 23 від 04.04.2002 р., хлорамфенікол заборонений для застосування 
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продуктивним тваринам. Крім того, часто цей препарат застосовують власники молочних тва-
рин для подовження терміну придатності сирого молока.  

Методика та результати дослідження. Як якісний метод визначення залишків хлорамфе-
ніколу в молоці, використовували метод дифузії в агар. Вимоги до методів контролю за вмістом 

хлорамфеніколу у харчових продуктах регламентуються встановленням мінімальної необхідної 
межі визначення (МНМВ) і, відповідно до рішення 2003/181/EC, вона установлена на рівні 
0,3 мкг/кг. Для визначення в молоці сирому хлорамфеніколу, використовували швидкий тест 
Чарм РОЗА хлорамфенікол (САР), що має рівень його визначення в молоці – 0,1х10-9 г/см3

, що 
відповідає нормі в 0,3 мг/кг Мінімального обов’язкового рівня визначення концентрації залиш-

ку антибіотиків, установленого ЄС.  

Висновок. Досліджувана партія молока незбираного від виробника ТОВ «Валявське» Черніве-
цької області, відібраного з холодильникового танку молоко-приймального пункту, за вмістом хло-
рамфеніколу становила до 0,3 мкг/кг (менше допустимого рівня) і може реалізовуватися за умови 
дотримання правил транспортування та зберігання згідно з вимогами нормативних документів. 
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ПЕРЕДУМОВИ ВИРОБНИЦТВА БЕЗПЕЧНОГО МОЛОКА-СИРОВИНИ  

ВІДПОВІДНО ДО ВИМОГ ДИРЕКТИВИ 92/46 ЄС ТА ПОСТАНОВИ 

ЄВРОПЕЙСЬКОГО ПАРЛАМЕНТУ І РАДИ ЄС № 852 ТА 853/2004 
 

Директивою 92/46 ЄС від 16.06.1992 р. «Контроль санітарно-гігієнічного стану підприємств 
з виробництва молока» та Постановою Європейського парламенту та Ради ЄС № 852 та № 853 

«Гігієна харчових засобів» від 29.04.2004 р. установлені нормативи щодо безпеки сирого моло-
ка: кількість МАФАнМ – до 100 тис/см³, а соматичних клітин – до 400 тис/см³. 

Тому, мета дослідження – визначити узагальнений норматив мікробної чистоти всього до-
їльного обладнання, що має поширюватися і на молочний посуд молокозаводу та на цистерни 
авто молоковозів, ефективності перед-доїльної обробки вим’я корів, корекції вимог до процесу 
охолодження молока. 

Власні дослідження. Установлено, що мікробіологічним нормативом безпеки свіжонадоє-
ного збірного молока є КМАФАнМ <40 тис./см3

. Таке молоко, за його охолодження до темпе-
ратури 4 °С можна передавати на переробку через 24 год ґатунком екстра (мікробне число <100 

тис./см3
). За цих же умов, охолодження молока до температури 8 °С дозволяє утримати його в 

межах ґатунку екстра лише 6 год. Отже, раніше визначений мікробіологічний норматив безпеки 

молока-сировини <80 тис./см3
 є непридатним отримання для молока екстра ґатунку. Швидке 

охолодження молока (впродовж 2-х год) до температури 2...4 °С розширює можливість поста-
чати продукт в межах ґатунку екстра, оскільки за цих умов мікроорганізми впадають у так зва-
ний «анабіотичний стан», тому охолодження молока – лише своєрідна консервація на період дії 
низької температури. Ця обставина має стати основною вимогою виробників до конструювання 
охолоджувачів нового типу, які б забезпечували впродовж 2-х годин швидке охолодження мо-
лока до температури 2...4 °С.  

Для забезпечення можливості одержання свіжонадоєного молока нормативної чистоти <40 

тис./см3
 (для отримання молока екстра ґатунку), необхідно дотримуватися й певного рівня мік-

робної чистоти деталей усього комплексу молочного обладнання. Таким усередненим показни-

ком чистоти молочного обладнання є показник мікробного числа змиву <500 КУО/см3
 (50 КУО 

на поверхні площею 1 см2
). 

Висновок. Виробникам сирого незбираного коров’ячого молока для забезпечення здавання 
сировини переробному підприємству ґатунком екстра з мікробним числом до <100 тис./см3

, 

необхідно виробляти його, дотримуючись нормативу мікробного числа свіжонадоєного молока 



43 

<40 тис./см3
, охолодження до температури 2...4 °С упродовж 2–3 год і перетримування на моло-

чній фермі не більше 24-х год. 
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КОНТРОЛЮВАННЯ ПОКАЗНИКІВ ЯКОСТІ ТА БЕЗПЕКИ ЖИВОГО  

ЛУСКАТОГО КОРОПА В УМОВАХ АГРОПРОМИСЛОВОГО РИНКУ 
 

Постановка проблеми. Відповідно до Закону України «Про основні принципи та вимоги 
до безпечності та якості харчових продуктів», надзвичайно важливим є добросовісне ставлення 
господарюючих суб’єктів до діяльності у сфері виробництва й обігу харчових продуктів, оскі-
льки оператори ринку несіть відповідальність за безпеку та якість виробленого продукту.  

Метою роботи було визначення товарних, якісних та біологічних показників живого луска-
того коропа, вирощеного на стандартному гранульованому комбікормі для риби та дослідному 
гранульованому кормі з лізино-протеїновою добавкою, що надходив для реалізації на агропро-
мисловий ринок м. Кам’янець-Подільський Житомирської області.  

Результати досліджень. Приріст маси тіла риби є основною ознакою в період її вирощу-
вання. Встановлено, що середня маса одного екземпляру дослідних коропів була більшою на 
27,6 % (452,7±6,1 г), середня довжина – на 6,4 % (25,2±0,43 см), вгодованість за Фультоном – на 
7,4 % (2,6±0,05) порівняно з контрольними. За ветсанекспертизи тушок і внутрішніх органів 
досліджуваних коропів, патолого-анатомічних змін як у внутрішніх органах, так і м’язовій тка-
нині виявлено не було; м’ясо таких коропів ніжне, без сторонніх запахів, бульйон за проби ва-
рінням прозорий, з великими блискітками жиру, приємний на смак. Аналіз товарних показників 
вирощеної риби обох досліджуваних груп свідчить, що вихід м’яса у дослідних коропів був ви-

щим на 11,7 % порівняно з контрольними (51,3±1,4 % та 38,9±1,3 % відповідно). Показник 
м’ясності залежав від маси самої тушки (у дослідних коропів – на 12,2 % більша і становила 
59,2 ± 1,4 % маси цілої нерозібраної риби проти 47,0 ± 1,3 % – у контрольних. 

Годівля коропів гранулами з лізино-протеїновою добавкою позитивно вплинула на біохімі-
чні показники риби: у м’ясі дослідних коропів було на 13,2 % більше білка і 52,3 % жиру. Фі-
лейна частина дослідних коропів мала вищу калорійність на 22,4 % порівняно з контрольними. 

Висновок. Показники якості та безпеки живого лускатого коропа, за згодовування їм корму 
з комплексною лізино-протеїновою добавкою, свідчать про те, що вирощування риби на існую-

чому технологічному рівні є доцільним і виправданим, сприятливо впливає на організм прісно-
водної риби, підвищуючи опірність (жива дослідна риба «засипала» на 3–3 год пізніше контро-
льної), рибницько-господарські показники, поліпшуючи якість та підвищуючи біологічну цін-

ність м’яса коропів. 
 

 

УДК 006.015.5/8:579.63:614.21:639.3 
 

ДЕМИДЕНКО О.С., магістрант  
БУКАЛОВА Н.В., канд. вет. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 

nvbukalovа@gmail.com 
 

ОЦІНЮВАННЯ ОРГАНОЛЕПТИЧНИХ ТА МІКРОБІОЛОГІЧНИХ  

ПОКАЗНИКІВ ПРЕСЕРВІВ З ФІЛЕ ОСЕЛЕДЦЯ «МАТІАС»  
 

Пресерви – це солені, пряні та мариновані рибні продукти з додаванням різноманітних соу-
сів або заливок і герметично закупорені у банки, що не підлягають стерилізації та іншій терміч-
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ній обробці. При виготовленні рибних пресервів додають бензойнокислий натрій, який є силь-
ним антисептиком. Пресервів виготовляють відповідно до вимог ТУ підприємства-виробника та 
ГОСТ 7453–86 «Пресервы из разделанной рыбы. Технические условия», яким регламентовано 
основні показники якості та безпечності пресервів рибних, виготовлених з розробленої риби з 
додаванням рослинних олій, заливок, соусів. 
Тому, мета роботи полягала у визначенні показників якості та безпечності пресервів з філе 

оселедця «Матіас». 

Матеріали і методи досліджень. Проводили органолептичні та мікробіологічні дослі-
дження пресервів виробництва ПП «Сільвер-фуд, м. Золотоноша згідно з МВ15.2-5.3-004:2007. 

Зразок відібрано від партії 150 кг.  
Результати досліджень. Органолептичним дослідженням установлено, що смак та запах 

пресервів приємний, властивий даному виду риби та заливці, відповідає вимогам стандарту. 
М’ясо риби ніжне, соковите, шматочки цілі, з рівними зрізами; риба укладена рулетиками, їх 
циліндрична форма збережена.  
Мікробіологічним дослідженням установлено, що кількість мезофільних аеробних та 

факультативно анаеробних мікроорганізмів становить 4х10
3
 КУО в 1 г (за норми 2х10

5
 КУО 

в 1 г), бактерії групи кишкової палички – в 0,01 г, коагулазопозитивні стафілококи – в 1,0 г, 
сульфітредукуючі клостридії – в 0,01 г – не виділені. Кількість пліснявих грибів – менше  
10 КУО/г (за норми 50 КУО/г), дріжджів – менше 10 (за норми 100 КУО/г). Досліджували 

наявність патогенних мікроорганізмів, у тому числі сальмонел та Listeria monocytogenes – у 
25,0 г – не виділені. 

Відповідно до вимог Закону України «Про основні принципи та вимоги до безпечності та 
якості харчових продуктів» та Технічного регламенту щодо правил маркування харчових про-
дуктів, склад харчового продукту містив перелік усіх інгредієнтів цього продукту, в тому числі 
харчових добавок та ароматизаторів, що використовувалися під час виробництва.  

Висновки. Показники безпеки досліджуваних пресервів свідчать про відповідність саніта-
рних умов виробництва, дотримання гігієнічних норм і правил та достатній рівень контролю за 
якістю та безпечністю готової продукції з боку керівництва підприємства-виробника. 
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ВЕТЕРИНАРНО-САНІТАРНИЙ КОНТРОЛЬ ПРОДУКТІВ ЗАБОЮ  

ЗА ЕХІНОКОКОЗУ СВИНЕЙ НА АГРОПРОМИСЛОВОМУ РИНКУ 
 

На агропромисловому ринку досить часто надходить продукція від тварин з хворобами в 
латентній стадії, з ураженнями внутрішніх органів, проте вірогідної інформації бракує. Ця за-
кономірність має проблематичний характер, адже у приватному секторі тяжче контролювати 

епізоотичну ситуацію хвороб паразитарного походження. Тому надто важливим є контроль 
продуктів забою тварин у державній лабораторії ветсанекспертизи на агропромисловому ринку 
для своєчасного виявлення м’ясної сировини від хворих тварин, з метою недопущення до реалі-
зації потенційно небезпечної тваринницької продукції. 

Мета роботи – визначення основних показників якості продуктів забою тварин та критерії 
їх оцінювання за ехінококозу за результатами проведення ветеринарно-санітарної експертизи 
туш у ДЛВСЕ № 1 агропромислового ринку м. Біла Церква Київської області. 

Результати досліджень. Установлено, що за досліджені роки, кількість ехінококозних туш 

свиней збільшувалася. Печінка свиней, уражена ехінококовими міхурами, залежно від їх вели-

чини (з діаметром 5–10 см і до горошини), як правило, мала горбисту нерівну поверхню, інколи 
зустрічалися випадки, коли орган був усіяний міхурами різної величини.  
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У м’ясі від хворих на ехінококоз свиней реакція на пероксидазу (бензидинова проба) була 
сумнівною у 40 % випадків (у контролі – 13,1%); в реакції із купрумом сульфатом – сумнівна у 
13,3 % (у контролі – 0,1%), що пояснюється низьким ступенем інвазії тварин та, очевидно, не-
достатньою чутливістю методів дослідження. У м’язах передньої, задньої частини туші та у 
печінці середній процентний уміст аеробних досліджуваних мікроорганізмів у туш із сильним 

ураженням печінки та незначним був вищим, ніж у туш від здорових тварин на 17 %, 16, 26, 16, 

30 та 23 % відповідно. Крім того, печінка і м’ясо від тварин, хворих на ехінококоз у 8 % випад-
ків було контаміновано сальмонелами та протеєм. 

Висновок. М’ясо від хворих на ехінококоз тварин може бути причиною виникнення різно-
манітних харчових отруєнь, викликаних умовно-патогенною та токсигенною мікрофлорою. Ви-

користовувані в ДЛВСЕ реакції для визначення безпечності, зокрема, свіжості м’яса, не є уні-
версальними. За розбіжності в оцінювання ступеня безпечності м’яса застосовувати більш точ-
ний й інформативний метод визначення кількості летких жирних кислот згідно з ГОСТ 23392–

78 «М’ясо. Методи хімічного і мікроскопічного аналізу свіжості».  
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ПОКАЗНИКИ ЯКОСТІ СОЛОМКИ СОЛЕНО-СУШЕНОЇ З ФІЛЕ ЛОСОСЯ  
 

Законом України «Про основні принципи та вимоги до безпечності та якості харчових про-
дуктів» (2014) та іншими нормативно-правовими актами регулюються питання якості та безпе-
чності рибної продукції. 
Сушені рибні товари – продукти, одержані шляхом зневоднювання риби або її частин у 

природних чи штучних умовах. Перевага цих продуктів у тому, що в процесі висушуванні при-

пиняється життєдіяльність мікроорганізмів. Однак за сприятливих умов (зволоженні, підвище-
ній температурі зберігання) життєдіяльність мікрофлори, особливо пліснявих грибків, активізу-
ється. Солено-сушені рибні продукти, особливо нарізані соломкою, використовуються в їжу 
безпосередньо, тому особливо важливим є їх якість та безпечність. 

Матеріали і методи досліджень. Об’єкт випробування – критерії якості лосося філе – со-
ломки солено-сушеної (ідентифікаційний № е/1/17). Проведено органолептичних аналіз дослі-
джуваного продукту (зовнішній вигляд, колір, консистенція, смак та запах) згідно з ГОСТ 7631–

85 «Рыба, морские млекопитающие, морские беспозвоночные и продукты их переработки. Пра-
вила приемки, органолептические методы оценки качества, методы отбора проб для лаборатор-
ных испытаний» та ТУ У 15.2 – 32248136–008–2010.  

Дослідження проводилися в випробувальному центрі Державного науково-дослідного ін-

ституту з лабораторної діагностики та ветеринарно-санітарної експертизи. 

Результати досліджень. Органолептичним дослідженням установлено, що поверхня солом-

ки солено-сушеної з лосося-філе злегка зморщена, властива даному виду обробки, чиста, суха, 
без плісняви, без зовнішніх пошкоджень. На поверхні продукції – наявність спецій, прянощів, 
смако-ароматичних добавок відповідно до рецептури згідно з ТУ У 15.2 – 32248136–008–2010. 

Колір – властивий солено-сушеному лососю даного виду риби.  

Консистенція –щільна, не ламка.  
Смак та запах – приємний, злегка гострий, властивий зрілій продукції даного виду обробки, 

з присмаком або ароматом прянощів та смако-ароматичних речовин, що використовувалися 
згідно з ТУ У 15.2 – 32248136–008–2010.  

Висновки. Досліджувана партія соломки солено-сушеної з лосося-філе за показниками 

якості відповідала нормативним документам, а саме, ТУ У 15.2 – 32248136–008–2010 та ГОСТ 

7631–85, тому може бути направлена на вільну реалізацію.  
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АНАЛІЗ ПОКАЗНИКІВ ЯКОСТІ ТА БЕЗПЕКИ ДЕРТІ  
КУКУРУДЗЯНОЇ ДЛЯ ПРОДУКТИВНИХ ТВАРИН 

 

Для забезпечення повноцінної годівлі тварин комбікорм, що є складною однорідною сумі-
шшю різного корму та мікродобавок, вироблений за науково обґрунтованими рецептурами, по-
винен відповідати вимогам нормативних документів. У процесі зберігання й переробки рослин-

ної сировини змінюються її фізико-механічні, біохімічні, санітарно-мікробіологічні властивості. 
Цього можна уникнути, дотримуючись санітарно-гігієнічних вимог збирання, заготівлі, збері-
гання кормових субстратів. За їх порушення, в кормах відбуваються небажані мікробіологічні 
процеси, що призводять до погіршення їх якості (зміна смаку, консистенції, запаху тощо), без-
пеки (розвиток мікроорганізмів та грибів, зокрема пліснявих, що виділяють небезпечні продути 

життєдіяльності – токсини) 

Матеріали і методи досліджень. Проводили дослідження дерті кукурудзяної для продук-
тивних тварин на показники якості (органолептика, масова частка води, вміст піску) та безпеки 
(наявність металомагнітних домішок, масова частка нітратів та нітритів, ступінь токсичності, 
наявність токсичних грибів). Дослідження проводили згідно з ДСТУ, ГОСТ та іншою нормати-

вною документацією. 

Результати досліджень. Досліджувана дерть кукурудзяна – жовто-сірого кольору, з харак-
терно вираженими ознаками плісняви (за норми – жовтого кольору, з приємним запахом зерна), 
що не відповідає вимогам ДСТУ 4120–2002 та ГОСТ 13496.13–75. Амбарні шкідники – відсутні 
(відповідає ГОСТ 13586.4–83), не виявлено й металомагнітних домішок (допустимий уміст – не 
більше 30,0 мг/кг, що відповідає ГОСТ 9268–90) та піску (допустимий уміст – 3,0%, що відпо-
відає ГОСТ 9268–90). Масова частка води не відповідає ГОСТ 13496.3–92 (ISO 6496–83), і ста-
новить 13,0 % (за норми 18,0%).Уміст нітритів коливався в межах 8,6–9,0 мг/кг (за норми – до 
10,0 мг/кг), а нітратів – 64,0 мг/кг (норма – до 300,0 мг/кг), що відповідає вимогам НД (MB, 

2001 та ГОСТ 13496.19–86) У досліджуваній дерті кукурудзяній виявлені токсичні гриби 
(Fusarium, Aspergillus flavum, Penicillium), що не відповідає нормативним документам 

(MB,1998), слабко-токсична, що недопустимо за ДСТУ 3570–97. 

Висновки. Дерть кукурудзяна за показниками безпеки та якості не відповідає показникам 

нормативної документації за органолептикою, умістом води, токсичністю та наявністю токсич-
них міксоміцетів. Згодовування такого корму може спричинити аліментарні мікотоксикози у 
продуктивних тварин.  
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ЯКІСТЬ ТА БЕЗПЕЧНІСТЬ ЗАМОРОЖЕНОГО ФІЛЕ  

М’ЯСА СВИНЕЙ БЕЗ КІСТОК 
 

Використання на вітчизняному ринку м’ясопереробними підприємствами імпортованого м’яса 
передбачає його заморожування. Дана продукція за якістю і безпекою, повинна відповідати вимо-
гам, установленим нормативно-правовими актами та нормативними документами України. 

Матеріали і методи досліджень. Проводили дослідження показники якості та безпеки за-
мороженого філе (вирізка) м’яса свиней без кісток, індентифікаційний номер: 000084і/1/13 згід-
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но з ГОСТ 7269–79 ГОСТ 23392–78, «Обов’язкового мінімального переліку досліджень …», 

затвер. Державним департаментом ветеринарної медицини Міністерства аграрної політики 
України 03.11.1998, № 16, зі змінами від 18.11.2003, № 87, зареєстр. у Мінюсті 28.04.2004, № 

549/9148 та «Правилами передзабійного огляду тварин і ветеринарно-санітарної експертизи 
м’яса та м’ясних продуктів» від 21.06.2002 р. за № 524/6812. 

Вид та номер транспорту: контейнер № 1 PONU 4846857. Фасування: короба по 12 кг. 
Місце відбору: ТОВ «Маршалок», м. Біла Церква. Температура в товщі продукції на час від-
бору мінус 18 

оС. Виробник: Бразилія ALIBEM COMERCIAL DE ALIMENTOS LTDA SIF-

2146.  

Результати дослідження. Установлено, що зовнішній вигляд поверхні кірки досліджу-
ваного м’яса блідо-рожевого кольору, у розмороженому стані – червоного кольору, що від-
повідає ГОСТ 7269–79. М’язи на розрізі злегка вологі, не залишають вологої плями на філь-
трувальному папері, колір властивий даному виду м’яса. Консистенція щільна, пружна. За-
пах специфічний, властивий даному виду м’яса. Жир блідо-рожевого кольору. Бульйон 

м’ясний прозорий, ароматний.  

Збудників зоонозів, а саме, трихінел та цистицерків не виявлено.  
Фільтрат м’ясний, за постановки реакції з сульфатом купрумом, не змінюється, що свід-

чить про свіжість продукту. Це підтверджується і кількістю летких жирних кислот, що ста-
новила 3,8 мг КОН (за норми – 4,0 мг КОН), що відповідає ГОСТ 23392–78. У мазках-
відбитках мікрофлори не виявлено, немає й слідів розпаду м’язової тканини – препарат фар-
бується погано. 

Висновок. Досліджувана партія замороженого філе свинини без кісток, за паразитологіч-
ними показниками відповідає п. 1.1 «Обов’язкового мінімального переліку досліджень …», ор-
ганолептичними – ГОСТ 7269–79, біохімічними, мікробіологічними – ГОСТ 23392–78, і може 
бути використана для промислового переробляння на м’ясні продукти.  
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ОЦІНКА ЯКОСТІ МАСЛА СОЛОДКОВЕРШКОВОГО СЕЛЯНСЬКОГО 

ВИГОТОВЛЕНОГО ЗА ТЕХНОЛОГІЧНИХ УМОВ ПАТ ‘‘ЖЛК-УКРАЇНА’’ 
 

Актуальність напрямку досліджень. Молоко і молочні продукти в житті людини віді-
грають важливу роль оскільки поряд з іншими продуктами харчування саме молоко люди 

можуть споживати відразу після його отримання та у вигляді обробленого молока та молоч-
них продуктів. Враховуючи це слід сказати, що перед сільським господарством ставляться 
завдання у збільшенні виробництва даного продукту та сировини для виробництва молоч-
них виробів. 
Молоко за даними цілого ряду науковців містить понад 60 складових, які необхідні для но-

рмального існування людського організму. 
З молока виготовляють як дієтичні продукти так і продукти підвищеної жирності, які необ-

хідні для харчування людей при великих механічних навантаженнях. До таких продуктів відно-
ситься молоко підвищеної жирності, сметана, вершки масло та інші. 
Слід сказати наступне, в умовах сьогодення кількість молока сирцю, що поступає на моло-

копереробні підприємства зменшилося, тоді, як асортимент молочних продуктів збільшується. 
Враховуючи це можна сказати, що виробники часто можуть фальсифікувати молочні продукти 
замінюючи компоненти молока рослинними продуктами, а саме пальмовою олією. 

Враховуючи вище сказане метою роботи було провести оцінку якості масла солодковерш-

кового.  
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Об’єктом дослідження було масло солодковершкове 73% жирності виготовлене за техноло-
гічних умов ПАТ ‘‘ЖЛК-УКРАЇНА’’ 

Основні результати та їх інтерпретація. При вирішенні завдань поставлених метою нашої 
роботи нами було встановлено, що за органолептичними показниками масло було світло-
жовтого по всій масі кольору, щільної консистенції в охолодженому стані, з характерним без 
сторонніх запахів та присмаків запахом та смаком.  

При дослідженні хімічного складу встановлено, що вміст жиру становив - 73%, білки – 

0,8%, вуглеводів – 1,3 відсотки.  

Розрахунками енергетичної цінності масла встановлено, що 100 г продукту містить - 667 кка.  
Дослідження на наявність рослинних жирів негативні.  
Отже при проведенні ветеринарно-санітарної експертизи встановлено, що масло солодко-

вершкове селянське 73 % жирності виготовлене за технологічних умов ПАТ ‘‘ЖЛК-УКРАЇНА’’ 

є якісним і відповідає ДСТУ 4399:2005. 
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ОЦІНКА ЯКОСТІ ТА БЕЗПЕЧНОСТІ РИБНИХ ПРЕСЕРВІВ 

«ОСЕЛЕДЕЦЬ АТЛАНТИЧНИЙ «ЗАКУСОЧНИЙ»»  

ВИГОТОВЛЕНОГО ЗА ТЕХНОЛОГІЧНИХ УМОВ ФОП ЦИБУХ М.В.. 
 

Актуальність напрямку досліджень. Риба та рибні продукти в житті людей займають од-
не з чільних місць серед широкого асортименту продуктів харчування. Серед рибних продуктів 
на даний час широкого розповсюдження набули пресерви. Пресерви виготовляють з жирних 
соле дозріваючих риб: оселедців, анчоусових, макрелещукових, скумбрієвих, лососевих та ін-

ших. За своїми споживними властивостями пресерви є дуже близькі до бочкових солених, пря-
них і маринованих риб. Гастрономічні властивості рибних пресервів у порівнянні з соленою 

рибою вищі, що пояснюється більш широким рецептурним складом прянощів і меншими втра-
тами тузлука. Культура торгівлі рибними пресервами також вища. Полегшується облік продук-
ції. Однак рибні пресерви мають свої недоліки. Бензойнокислий натрій та оцтова кислота, які 
широко використовуються для виготовлення пресервів, певною мірою шкідливі для організму 
людини, особливо дітей. Тому нормативно-технічна документація нормує вміст цих речовин у 
пресервах. Окрім того порушення технології виготовлення може призводити до контамінації 
продукції умовно патогенними мікроорганізмами здатними викликати харчові токсикози та 
токсикоінфекції.  

Враховуючи вище сказане метою нашої роботи було провести оцінку якості та безпечно-
сті рибних пресервів «Оселедець атлантичний «Закусочний»».  

Об’єктом дослідження були рибні пресерви виготовлене за технологічних умов ФОП Ци-

бух М.В.. 

Основні результати та їх інтерпретація. При вирішенні завдань поставлених метою нашої 
роботи нами було встановлено, що рибні пресерви були розфасовані в пластикові банки, масою 

по 200 г. На банках нанесено етикетку, яка містить усі відповідні дані, щодо виробника та скла-
ду пресервів а також дати виготовлення. При дослідженні вмісту банок встановлено, що пресе-
рви мали вигляд шматочків філе оселедця без шкурки, які були залиті заливкою із спеціями. 

При мікробіологічних дослідженнях та визначенні шкідливих речовин встановлена відсутність 
патогенної та умовно патогенної мікрофлори, загальна мікробна обсіміненість не перевищувала 
допустимого рівня, а шкідливі речовини знаходилися нижче мінімально допустимих рівнів. 

Отже досліджувані пресерви відповідають вимогам ГОСТ 7453-86 і придатні для вільної 
реалізації. 
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ВИЗНАЧЕННЯ СВІЖОСТІ ТА БЕЗПЕЧНОСТІ ТУШОК КАЧОК  

ВИРОЩЕНИХ ТА ЗАБИТИХ ЗА УМОВ СТОВ «ППЗ КОРОБІЇВСЬКИЙ»  

ТОРГОВА МАРКА «СМАЧНЕ КАЧЕНЯ». 
 

Актуальність напрямку досліджень. Одним з перспективних напрямків сільського госпо-
дарства є птахівництво, оскільки дана галузь тваринництва дає можливість у короткі терміни 
отримувати високоякісну м’ясну продукцію, яка необхідна для забезпечення потреб людей в 
продуктах харчування. 
Хотілося б відмітити те, що розведенню качок приділяється значно менше уваги за умов 

промислового вирощування ніж курей, хоча даний вид птиці більш стійкий до хвороб птиці. 
Однак порушення умов вирощування та технології обробки забійної птиці може призводити 

до накопичення токсичних речовин в продуктах забою та контамінації їх умовно патоген-

ними та патогенними мікроорганізмами здатними викликати у людей харчові токсикози та 
токсикоінфекції. 

Метою наших досліджень було провести ветеринарно-санітарну експертизу тушок ка-
чок забитих за умов забійного пункту СТОВ «ППЗ Коробіївський» торгова марка «Смачне 
каченя». 

Дослідження відібраних зразків піддавали органолептичному та лабораторному досліджен-

ню згідно діючих методик в умовах підприємства та в регіональній державній лабораторії вете-
ринарної медицини.  

Основні результати та їх інтерпретація. В результаті проведення органолептичного дос-
лідження тушки качок, як першої так і другої категорії вгодованості були свіжими, отриманими 
від здорової птиці. 

Результати дослідження показали, що всі досліджувані тушки птиці були свіжими оскільки 
реакція з сірчанокислою міддю та формольна реакція були негативними, вміст ЛЖК не пере-
вищував допустимого рівня і у м’ясі качок першої категорії вгодованості становив 3,1±0,06, а 
другої категорії 3,5±0,07 мг КОН, кислотне число становило 0,7±0,09 та 0,8±0,09 мг КОН відпо-
відно. Перекисне число жиру становило від 0,007±0,001 до 0,008±0,001% йоду. 

За показниками безпечності слід сказати, що рівень радіонуклідів цезію – 137 та стронцію – 

90 не перевищував мінімально допустимих рівнів. 
Проведені дослідження на обсіменіння м’яса БГКП, умовно патогенними мікроорганізмами 

в т. ч. сальмонелами та лістеріями (L. monocitogenes) дали негативний результат.  
Отже встановлено, що тушки качок вирощених за умов СТОВ «ППЗ Коробіївський» торго-

ва марка «Смачне каченя», були свіжими та безпечними і можуть випускатися в реалізацію без 
обмежень. 
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ПОКАЗНИКИ ЯКОСТІ, БЕЗПЕЧНОСТІ МОЛОКА,  

ЩО ВИРОБЛЯЄТЬСЯ В УМОВАХ МОЛОЧНО-ТОВАРНОЇ ФЕРМИ 
 

Актуальність напрямку досліджень. Одним з продуктів, який супроводжує людину від 
народження і до старості є молоко. 
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Відомо, що молоко містить всі необхідні для людського організму поживні речовини (біл-
ки, жири, вуглеводи, мінеральні речовини, вітаміни та ін.), які знаходяться в добре збалансова-
ному співвідношенні та легко засвоюваному стані. При цьому рівень окремих компонентів не-
постійний. Під впливом так званих зоотехнічних факторів (порода, вік, період лактації, раціон, 
умови утримання та доїння, стану здоров’я тварин та ін.) можуть змінюватися фізико-хімічні, 
органолептичні, а також технологічні властивості молока – термостійкість, швидкість сичугово-
го звертання, склад і розмір жирових кульок, міцел казеїну та ін. Окрім того, на якість та безпе-
чність молока можуть впливати сторонні або чужорідні речовини, що застосовуються в рослин-

ництві, тваринництві та ветеринарній медицині.  
Враховуючи вище сказане метою нашої роботи було провести моніторинг якості та безпеч-

ності молока, що виробляється в умовах молочно-товарної ферми одного з господарств Олекса-
ндрівського району Кіровоградської області. 
Об’єктом дослідження було молоко отримане в СВГ ‘‘Пласт’’ с. Ясинуватка напротязі 

2017 року. 
Основні результати та їх інтерпретація. При вирішенні завдань поставлених метою нашої 

роботи нами було встановлено, що молоко в даному господарстві отримують шляхом доїння в 
молокопровід. Причому в одному приміщенні воно потрапляє відразу в танк охолоджувач де 
охолоджується до 4 ºС. В інших приміщеннях молоко поступає у збірні бачки з яких молоково-
зом збирається і доставляється на холодильник де змішується з уже охолодженим. В результаті 
дослідження нами встановлено, що молоко господарство здає вищим та першим ґатунком в за-
лежності від показників ЗБО та масової частки сухих речовин. 

При вивченні безпечності молока було встановлено, що вміст важких металів (свинцю, ка-
дмію, міді, цинку, ртуті, арсену), не перевищувало мінімально допустимих рівнів, пестициди, 

гербіциди, антибіотики не виявляли. 

При дослідженні на вміст радіонуклідів встановлено, що вміст Cs-137 – становив 3,11 ± 

5,16 Бк/кг, а вміст Sr-90 – 0,01 ± 1,25 Бк/кг. 
Отже встановлено, що молоко отримане в даному господарстві було якісним та безпечним і 

відповідало вищому та першому гатункам. 
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БІОЛОГІЧНА ЦІННІСТЬ ТА БЕЗПЕЧНІСТЬ  

М’ЯСА КРОЛІВ ЗА ЦИСТИЦЕРКОЗУ 
 

Актуальність напрямку досліджень. Кролівництво є однією з перспективних галузей 

сільського господарства. За рахунок високої плодючості та скоростиглості королів від однієї 
кролиці можна отримувати до 30 і більше кроленят, 60-70 кг м’яса та 25-30 шкурок. 
Відомо, що м'ясо короля відрізняється від м’яса інших тварин високою харчовою цінністю. 

За хімічними, морфологічними та технологічними показниками воно перевищує м'ясо інших 
видів тварин. Окрім того білок м’яса кроля засвоюється на 90%, тоді, як яловичини на 62%, при 

забійному виході м’яса 65-70%, співвідношенні кісток до м’язової тканини 1:12 та виході 
м’якотної частини 88-92 відсотки. 

Окрім вище сказаного слід сказати, що при порушені утримання кролі можуть хворіти ін-

фекційними, інвазійними та незаразними хворобами, що в свою чергу відображається на їх 
продуктивності та якості і безпечності м’яса.  
Враховуючи вище сказане, метою було провести визначення відносної біологічної цінності м’яса 

кролів уражених цистицеркозом, проби м’яса відбирали згідно: ‘‘Порядку відбору зразків продукції 
тваринного, рослинного і біотехнологічного походження для проведення досліджень’’ 2002 р. 
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Дослідження відібраних зразків проводили згідно діючих методик в умовах кафедри ветса-
некспертизи, гігієни продуктів тваринництва та патанатомії ім. Й.С. Загаєвського та кафедри 

мікробіології інституту підвищення кваліфікації Білоцерківського НАУ. 

Основні результати та їх інтерпретація. В результаті проведення досліджень було вста-
новлено, що тушки від кролів, які хворіли множинним ураженням цистицерками мало другу 
категорію вгодованості оскільки м’язи тушки були розвинені задовільно, стегна підтягнуті, 
пласкі, остисті відростки спинних хребців злегка виступали. Відкладання жиру в ділянці холки 
незначне. Провівши дослідження відносної біологічної цінності м’яса встановлено, що м'ясо від 
уражених кролів мало відносну біологічну цінність на 15,5% нижчу порівняно з неінвазованими 
королями першої категорії вгодованості. При бактеріологічному дослідженні встановлено, що 
БГКП (колі-форми) в 1 г – 1х10

1
, сальмонел та лістерій (L. мonocytogenes) в 25 г не виділяли.  

Отже слід сказати, що м'ясо кролів уражених цистицерками має нижчу відносну біологічну 
цінність, однак безпечне щодо контамінації умовно патогенними та патогенними мікроорганіз-
мами. 
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МОНІТОРИНГ ПОКАЗНИКІВ БЕЗПЕЧНОСТІ БАРАНИНИ  

ОТРИМАНОЇ ЗА ТЕХНОЛОГІЧНИХ УМОВ ТОВ ‘‘БАРВІНОК ІНВЕСТ’’ 
 

Актуальність напрямку досліджень. Одним із завдань агропромислового сектору Украї-
ни є забезпечення населення України повноцінними та безпечними продуктами харчування. 
Серед широкого асортименту сільськогосподарської продукції необхідно звернути увагу на 
тваринну продукцію.  

Одним з постачальників м’яса серед різних видів тваринництва є вівчарство. Харчова цін-

ність м'яса визначається співвідношенням різних тканин. За вмістом в м'якоті білків баранина 
трохи поступається яловичині і телятині, а за вмістом жиру і калорійності перевершує їх. Кало-
рійність їстівної частини туші овець вища, ніж яловичини (на 33-36 %), але нижче, ніж свинини 

(на 23-29 %), що знаходиться в прямій залежності із вмістом жиру. 
Попри вище сказане баранина може бути потенційно небезпечною для здоров’я людей 

оскільки може містити небезпечних збудників інвазійних, інфекційних хвороб та збудників ха-
рчових токсикозів та токсикоінфекцій. 

Враховуючи вище сказане, метою було провести контроль безпечності баранини за умов 
ТОВ ‘‘Барвінок Інвест’’ м. Миронівка, проби баранини відбирали згідно: ‘‘Порядку відбору 
зразків продукції тваринного, рослинного і біотехнологічного походження для проведення дос-
ліджень’’ 2002 р. 

Дослідження відібраних зразків проводили згідно діючих методик в умовах підприємства 
та в регіональній державній лабораторії ветеринарної медицини.  

Основні результати та їх інтерпретація. В результаті проведення паразитологічних дос-
ліджень баранини встановлено одиничні випадки ураження легень та печінки ехінококами. До-
слідження вмісту токсичних елементів а саме кадмію, цинку, свинцю та ін. не перевищували 

мінімально допустимих рівнів. Також досліджували на наявність пестицидів, а саме ДДТ та 
його метаболіти, ГХЦГ (гамма-ізомер) та базудин їх вміст не перевищував 0,05 мг/кг, окрім 

того карбофос, хлорофос та ДДВФ не виявлено. М'ясо було також вільне від антибіотиків та 
мікотоксинів. Окрім того БГКП (колі-форми) в 1 г – 1х10

1
, сальмонели та L. monocytogenes в 25 

г не виділяли. Вміст радіонуклідів Cs – 137 та Sr – 90 становили в межах 5,12 та 6,24 Бк/кг, що 
менше допустимого рівня.  

Отже досліджена баранина була безпечною і може випускатися у вільну реалізацію. 
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ПАТОЛОГОАНАТОМІЧНІ ТА ГІСТОЛОГІЧНІ ЗМІНИ ОРГАНІВ 

ЗАГИБЛИХ ТОВСТОЛОБИКІВ, ЩО ВИРОЩУВАЛИСЯ У СТАВКУ  

«ФГ» ГОНШАН МИРОНІВСЬКОГО РАЙОНУ КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Рибництво в умовах сьогодення є одним із перспективних напрямків сільського господарс-
тва України. Риба та рибні продукти в раціоні людини є вагомим джерелом повноцінного білку, 
необхідного для розвитку людського організму, за рахунок наявності незамінних амінокислот 
таких як аргінін, метіонін, триптофан, та ін., які відсутні в рослинних продуктах. До складу ри-

бних продуктів входять жири, вітаміни, макро- та мікроелементи, які легкого засвоювання ор-
ганізмом людини. Згадана здатність риби до легкого засвоювання пов’язана низьким рівнем 

сполучної тканини. 

Враховуючи це вирощуванням риби в останні роки займаються господарства різних форм 

власності, однак брак знань та досвіду з питань вирощування риби часто супроводжується ви-

никненням різноманітних хвороб в тому числі інфекційних, інвазійних, незаразних хвороб та 
отруєнь, що може супроводжуватися загибеллю риби, зниженням вгодованості й товарного ви-

гляду і, як наслідок до економічних збитків. 
Метою досліджень було – провести дослідження для визначити причини загибелі товсто-

лобиків, що вирощувалися у ставку ФГ ‘‘Гоншан’’.  

Матеріалом для дослідження була вода та 15 товстолобиків (10 строкатих та 5 білих) ма-
сою від 4 до 6 кг, останніх піддавали органолептичному, патологоанатомічному та гістологіч-
ному дослідженню, які проводили згідно з діючими методиками.  

В результаті проведених досліджень було встановлено, що органолептичне дослідження 
зовнішнього вигляду патологічних змін не виявило. Основні зміни було виявлено в печінці 
(гепатопанкреас), селезінці та нирках. Гістологічне дослідження селезінки, гепатопанкреасу 
та нирок вказує на тривалу інтоксикацію риби токсичними речовинами в невеликих концент-
раціях, які можливо потрапляли у водойму із стічними водами з полів тривалий термін, що 
обумовило імунодефіцитний стан, циротчні зміни в нирках та зернисту дистофію в гепатопа-
нкреасі, що підтверджується дослідженням води в якій виявлено підвищену лужність та під-
вищений вміст хлоридів, що є свідченням надходження токсичних речовин до водойми з па-
водковими водами, або за рахунок природного стану води. Вважаємо, що з метою попере-
дження загибелі риби в даній водоймі воду необхідно піддати моніторинговій оцінці на про-
тязі року.  
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ВМІСТ СОМАТИЧНИХ КЛІТИН У МОЛОЦІ, ЩО РЕАЛІЗУЄТЬСЯ  

НА АГРОПРОДОВОЛЬЧОМУ РИНКУ м. БОГУСЛАВ КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Актуальність напряму дослідження. Молоко та молочні продукти для більшості населен-

ня України є наймасовішими продуктами харчування. Незважаючи на значну користь цих про-
дуктів вони є добрим поживним середовищем для мікроорганізмів, які можуть спричинити хар-
чові отруєння та токсикози. Саме тому молоко і молочні продукти віднесенні до групи товарів з 
високим рівнем ризику, які потребують постійного контролю за їх якістю та безпекою. Сьогод-
ні на агропродовольчих ринках України дедалі більше реалізується продукція ”домашнього“ 
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виробництва, зокрема молоко сире, одержане від тварин, які утримуються в індивідуальних 
селянських господарствах. Визначення кількості соматичних клітин у середній пробі сирого 
незбираного молока корів є важливим показником його безпечності. 

Метою нашої роботи було визначити вміст соматичних клітин у молоці, що реалізується на 
агропродовольчих ринках м. Богуслав Київської області. 

Основні результати та їх інтерпретація. Проведені моніторингові дослідження показу-
ють, що лабораторія ветеринарно-санітарної експертизи на ринку досліджує молоко сире за 
такими показниками, як: чистота, кислотність, густина, бактеріальне обсіменіння молока (реду-
ктазна проба), визначають масову частку жиру, білка, СЗМЗ на приладах Лактан або Екомілк. 
Визначення кількості соматичних клітин не проводять взагалі, або проводять за допомогою 

препарату мастоприм, який розрахований на виявлення вмісту соматичних клітин у молоці до 
500 тис/см3

 , від 500 до 1000 тис/см3
. Це вказує на те що, ці тести не придатні для оцінки ґатун-

ку молока згідно вимог ДСТУ 3662-97 (екстра та вищий ґатунок ≤ 400 тис/см3
, перший – ≤ 600 

тис/см3
, другий – ≤ 800 тис/см3

). 

Нами досліджено 42 проби сирого незбираного молока корів, що реалізувалось на агропродо-
вольчих ринках у зимовий період. За результатами наших досліджень кількості соматичних клітин 
у середній пробі сирого незбираного молока корів зростає у зимовий період. Значення коливалися в 
межах від 540 до 720 тис/см3

, внаслідок чого відмічаємо зменшення реалізації молока екстра та ви-
щого ґатунку у 4,3 рази та збільшення в 2,0 рази продаж молока першого ґатунку та 1,8 рази друго-
го ґатунку, порівняно з літнім періодом. Також у даний період на ринку продається біля 8 % молока 
з вмістом соматичних клітин більше 800 тис/см3

, тобто неґатункового. 
Висновок. За результатами наших досліджень кількість соматичних клітин була збільшена 

у 8 % досліджених проб. 
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ПОРІВНЯЛЬНА ОЦІНКА ПОКАЗНИКІВ ЯКОСТІ КУРЯЧИХ ЯЄЦЬ,  

ЩО НАДХОДИЛИ ДЛЯ РЕАЛІЗАЦІЇ НА АГРОПРОМИСЛОВИЙ  

РИНОК м. КРИВИЙ РІГ ВІД РІЗНИХ ВИРОБНИКІВ 
 

Актуальність напряму дослідження. Яйця, як харчовий продукт, за своїми смаковими та 
поживними властивостями займають одне з найбільш важливих місць у харчуванні людини. 

Вони містять усі необхідні для життя поживні та біологічно активні речовини, які перебувають 
у легкозасвоюваній формі і в оптимальному співвідношенні.  

Метою нашої роботи було порівняти показники якості та безпечності курячих яєць, що на-
дходили для реалізації на агропромисловий ринок м. Кривий Ріг з птахофабрики ПАТ 1 Травня 
та ПП Золотоніська птахофабрика. 

Основні результати та їх інтерпретація. У лабораторії ветеринарно-санітарної експер-
тизи ринку яйця досліджували за органолептичними показниками та визначали вміст каро-
тиноїдів у жовтку яєць у Експертному центрі діагностики та лабораторного супроводу Біо-
лайтс м. Київ. 
Яйця, на початку дослідження зважувались: визначали масу одного екземпляра і десяти. 

За результатами наших досліджень встановлено, що яйцяотримані в ПП Золотоніська пта-
хофабрикабули вищої категорії їх маса становила 65,4±1,2 г (683±2,2), проти 60,4±0,8 

(620±1,8) у ПАТ 1Травня. 
При овоскопіїяєць ПП Золотоніська птахофабрика було встановлено, що жовток види-

мий, контури не окреслені, займає центральне положення, малорухливий під час обертання 
яйця, без кров’яних плям і смужок. Білок чистий, щільний, світлий, прозорий, без сторонніх 
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включень; шкаралупа чиста, непошкоджена, без видимих змін структури, без слідів крові і 
посліду.  
У яйця отриманих на ПАТ 1Травня жовток ледь видимий під час овоскопії, контури не 

окреслені, займає центральне положення, злегка рухливий під час обертання яйця, без 
кров’яних плям і смужок; білокчистий, щільний, світлий, прозорий, без сторонніх включень; 
шкаралупачиста, непошкоджена, без видимих змін структури, без слідів крові і посліду. 
Визначення каротиноїдів у жовтку яйця має важливе значення адже його рівень у жовтку 

яєць курей в значній мірі визначає їх заплідненість, розвиток зародка в процесі інкубації, вивід 
пташенят і їх подальшу життєздатність. За результатами наших досліджень кількість каротину 
у жовтку яйцяПП Золотоніська птахофабрика становила 15,34 мкг/г проти 16,76 мкг/г у жовтку 
яєць отриманих з ПАТ 1 Травня. 

Висновок. Продукція, що надійшла для реалізації на агропромисловий ринок відповідає 
показникам чинних нормативних документів. 
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ПОКАЗНИКИ ЯКОСТІ СОЛОНОЇ РИБИ, ЩО РЕАЛІЗУЄТЬСЯ  

В УМОВАХ АГРОПРОМИСЛОВОГО РИНКУ м. ЗВЕНІГОРОДКА 
 

Актуальність напряму дослідження. На сьогоднішній день актуальним залишається 
питання забезпечення населення доброякісною у ветеринарно-санітарному відношенні ри-

бою та рибною продукцією. Великий відсоток риби реалізується саме на агропродовольчих 
ринках. Контроль за визначенням якості і безпечності риби, що реалізується в умовах агро-
продовольчих ринків покладений на державні лабораторії ветеринарно-санітарної експерти-

зи на ринках, які здійснюють контроль риби згідно з ”Правилами ветеринарно-санітарної 
експертизи прісноводної риби і раків“ та показниками безпеки згідно ”Обов’язкового міні-
мального переліку…“.  

Мета роботи було визначити показники якості солоної риби, що реалізується в умовах аг-
ропромислового ринку м. Звенігородка. 

Основні результати та їх інтерпретація. У лабораторії ветсанекспертизи ринку фахівці 
лабораторій проводили визначення органолептичних, фізико-хімічних показників. За результа-
тами досліджень лікар ветеринарної медицини видає експертний висновок, який дає право на 
реалізацію риби у визначеному торгівельному місці на території агропродовольчого ринку.  
Оселедці солоні, надходили для реалізації на агропродовольчий ринок м. Звенігородка 

партіями. Кожна партія риби включала рибу одного виду, сорту, способу засолювання та 
розбирання. 
За способом розбирання риба надходила нерозбираною та обезголовленою. Для досліджен-

ня ми відбирали зразки оселедців атлантичних, мокрого способу засолювання та тузлук обємом 

250 см3
.  

За органолептичними показниками оселедці солоні відповідали вимогам стандарту: повер-
хня риби була чистою, сріблясто-сірого кольору, м’язова тканина м’якої консистенції, на розрізі 
рівномірно забарвлена, запах і смак приємний, тузлук світло-коричневого кольору, приємного 
запаху. 5 % досліджених зразків мали механічні пошкодження: поламані плавці, тріснуте чере-
вце. Проте такі дефекти допускаються для риби другого ґатунку. 
Масова частка солі у м’язовій тканині досліджуваної риби коливалась в межах від 6,0 до 

7,5 %, що характерно для середньо солених оселедців. Масова частка солі у тузлуку не переви-

щувала 14 %.  

Висновок. Оселедці солоні відповідають вимогам стандарту. 
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КОНТРОЛЬ ЯКОСТІ ПРОДУКЦІЇ ТВАРИННОГО ПОХОДЖЕННЯ 

В УМОВАХ АГРОПРОМИСЛОВОГО РИНКУ 

м. ОЛЕКСАНДРІВКА КІРОВОГРАДСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Актуальність напряму дослідження. М’ясо та м’ясні продукти належать до найважливі-
ших продуктів харчування. Харчова цінність м’яса визначається його хімічним складом, енер-
гетичною цінністю, смаковими властивостями і рівнем засвоюваності. За сучасною науковою 

оцінкою, м’яс – це функціональний продукт харчування, що забезпечує “здорове харчування” і 
працездатність людей. 

Метою роботи було контроль якості продукції тваринного походження в умовах агропро-
мислового ринку м. Олександрівка Кіровоградської області 

Основні результати та їх інтерпретація. За період проходження виробничої практики на 
агропромисловий ринок м. Олександрівка надійшло для реалізації 154 туші: із них 102 – свиня-
чі, 52 – яловичі, слід відмітити, що туші надходили для реалізації із господарств різної форми 
власності (колективних та індивідуальних). 

Туші для реалізації на ринок надходили за наявності ветеринарного свідоцтва форми № 2 (у 
межах міста – ветеринарна довідка), що засвідчує благополуччя місцевості з інфекційних хво-
роб. Проводили дослідження туш, голів, лівера та обов’язково відбирали проби для мікроскопії 
за Ребігером (для виключення збудника сибірки) та трихінелоскопії. 

Усі проби свинини за органолептичними показниками відповідали ознакам свіжого м’яса. 
Туші для реалізації надходили з колективних сільськогосподарських підприємств та індивідуа-
льних селянських господарств. 

М’ясо з індивідуальних селянських господарств, було більш щільним, пружним і мало ро-
жевий, з темним відтінком колір, порівняно з м’ясом, яке досліджували із колективних селянсь-
ких господарств. Найбільш виражений специфічний запах мало м’ясо, отримане з особистих 
підсобних господарствах населення. За пробою варіння з такого м’яса отримували духмяний 
специфічний бульйон, який вигідно відрізнявся від бульйону зі свіжого м’яса свиней колектив-
них господарств. Бульйон з розмороженого м’яса, яке досліджували в умовах м’ясокомбінату, 
мав слабко виражений аромат.  

Висновок. За органолептичними показниками (кольором, консистенцією і запахом) сві-
же доброякісне м’ясо, отримане від тварин з індивідуальних селянських господарств насе-
лення мало кращі показники, ніж свинина що надходила з колективних селянських госпо-
дарств. 
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КОНТРОЛЬ БЕЗПЕЧНОСТІ ВАРЕНО-КОПЧЕНИХ КОВБАСНИХ  

ВИРОБІВ ВИГОТОВЛЕНИХ В УМОВАХ ТОВ ˮВІЗИТ“ м. УЗИН 
 

Актуальність напряму дослідження. Ковбасні вироби мають велике значення у харчу-
ванні населення, а їх виробництво є найбільш поширеним методом переробки м’яса та інших 
продуктів забою тварин у м’ясній промисловості. 
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Серед продуктів харчування, які користуються найбільшим попитом у населення, м’ясні 
вироби займають четверте місце, поступаючись молочній продукції, овочам та фруктам, а та-
кож хлібобулочним виробам.  

Метою роботи було провести контроль безпечності варено-копчених ковбасних виробів 
виготовлених в умовах ˮВізит“ м. Узин 

Основні результати та їх інтерпретація. Одним із найважливіших показників якості гото-
вого продукту є мікробіологічна безпека. Ковбасні вироби мають відповідати вимогам ДСТУ, 

що гарантує їхню безпечність для вживання та кращу стабільність під час зберігання.  
Варено-копчені ковбаси відносять до продуктів, які пройшли низькотемпературну оброб-

робку (нижче 100 °С). Температура їх готовності становить 70 ± 2 °С у середині батону. Під час 
теплового оброблення за цієї температури може відмирати до 99 % мікроорганізмів, проте за-
лежно від початкового забруднення м’ясної сировини (від 10

3
 КУО /г до 10

6
 КУО /г) загальна 

кількість мікроорганізмів, які зберігаються після теплового оброблення, може становити від 10
1
 

КУО /г до 10
4
 КУО /г. 

У процесі дослідження мікробіологічного обсіменіння варено-копчених ковбасних виробів, 
було з’ясовано, що кількість мікроорганізмів не перевищує допустимі норми для даного виду 
продукту.  

 

Таблиця 1 – Мікробіологічні показники варено-копчених ковбасних виробів 

Найменування показників Салямі “Королівська” Салямі “Мисливська” 

Кількість МАФАМ, КУО, 1 г  4,1×10
2 

3,8×10
3
 

Патогенні мікроорганізми, зокрема бак-
терії роду Salmonella, у 25 г  

не виявлено не виявлено 

Бактерії групи кишкових паличок, 
у 1 г продукту 

не виявлено не виявлено 
 

Висновок. Відповідні аналізи на наявність санітарно-показових мікроорганізмів у варених 
ковбасах свідчать про безпечність цих зразків. 
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ВИЗНАЧЕННЯ САНІТАРНО-ГІГІЄНІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ  

МОЛОКА КОРІВ, ЩО НАДХОДИЛО ДЛЯ РЕАЛІЗАЦІЇ  
НА АГРОПРОМИСЛОВИЙ РИНОК м. ЧЕРКАСИ 

 

Актуальність напряму дослідження. Молоко та молочна продукція, що реалізується на 
агропромисловому ринок, обов’язково досліджується в умовах лабораторії ветсанекспертизи 
ринку. Вона повинна бути якісною, отриманою від здорових корів. Під якістю молока потрібно 
розуміти його склад, властивості, харчову цінність і засвоюваність, наявність небажаних та сто-
ронніх домішок і речовин, що потрапляють у нього із зовні. Значною мірою якість молока за-
лежить від санітарно-гігієнічних умов одержання і зберігання.  
Саме тому, метою нашої роботи було визначення санітарно-гігієнічних показників молока 

корів, що надходило для реалізації на агропромисловий ринок м. Черкаси 

Основні результати та їх інтерпретація. У молоці визначали ступінь чистоти, кислотність 
і бактеріальне забруднення. Ступінь чистоти відображає санітарні умови одержання молока і 
характеризується наявністю механічних домішок. Вивчаючи санітарну якість молока нами 

встановлено, що з 84 досліджених проб у 50 випадках молоко І-ої групи чистоти або 59,5 %; 15 

проб молока ІІ-ої групи чистоти, що складало 19,4 %, а у 18 зразках (21,46 %) молоко брудне, 
тобто ІІІ-ої групи (вочевидь при одержанні молока у індивідуальних селянських господарства 
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не дотримуються основних санітарно-гігієнічних умов отримання корів, а молоко піддають не-
достатній первинній обробці, особливо фільтруванню).  

Титрована кислотність досліджуваних проби молока значно відрізнялися. Так, у 9 пробах 
молока кислотність була менше 16ºТ, що склало 10,7 % від всієї кількості досліджених проб. Це 
вказує на те, що молоко фальсифіковане або одержане від хворих корів. У два рази більшу кіль-
кість молока – 17,8 % (15 проб) – були кислотністю понад 21ºТ, тобто не відповідали вимогам 

другого ґатунку за ДСТУ 3662-97. Кількість молока вищого і першого ґатунків становила від-
повідно 60,5 та 11,0 %. Це вказує на те, що у більшості випадків (71,5 %) молоко натуральне, 
свіже, одержане від здорових корів.  

Бактеріальне забруднення молока проводили за редуктазною пробою з метиленовим блаки-

тним та резазурином. За результатами дослідження лише 40 % проб молока відповідало вищому 
класу, у 3 випадках (7,5 %) молоко було третього класу; кількість молока другого і першого 
класу становила 52,5 %.  

Висновок. Ступінь бактеріального забруднення молока є найголовнішим показником його 
санітарно-гігієнічної якості. 
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СУЧАСНІ МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ БЕЗПЕЧНОСТІ КОРМІВ 
 

Актуальність напряму дослідження. Безпечність продукції тваринництва напряму зале-
жить від якості кормів, яка визначається не тільки кількістю поживних речовин в них, а й без-
печністю для організму. На різних етапах виробництва кормів та зберігання можливе обсіме-
ніння як кормів, так і їх компонентів різними патогенними та умовно-патогенними мікрооргані-
змами, що можуть бути причиною виникнення інфекційних захворювань не тільки серед тва-
рин, а й мати епідеміологічне значення.  

Саме тому, метою нашої роботи було проаналізувати сучасні методи дослідження безпеч-
ності кормів. 

Основні результати та їх інтерпретація. Для дослідження кормів у лабораторіях зазвичай 
користуються класичними методами дослідження – посіви на живильні середовища. Ці методи 
мають значні обмеження і недоліки: висока вартість, тривалість досліджень. Крім того значна 
частина патогенних мікроорганізмів, зокрема представники анаеробної бактеріальної флори є 
досить примхливими. Значну складність при дослідженні кормів представляє ідентифікація ви-

ділених бактерій. Традиційно для ідентифікації мікроорганізмів використовують фенотипові 
методи, проте вони мають ряд суттєвих недоліків: висока мінливість мікрорганізмів, мала інфо-
рмативність (фенотипово проявляється лише 5–20 % інформації геному) та трудоємкість. У ре-
зультаті за фенотиповими ознаками помилково ідентифікують до 30–50 % культур. Для іденти-

фікації та виділення чистої культури мікробіологія потребує впровадження більш надійних і 
точних методів, наприклад метод мас-спектрометрії (MS). Сучасні наукові дослідження доказа-
ли, що склад білків та ліпідів бактеріальної клітини обумовлений генетично, що дозволяє вико-
ристовувати їх для надійної ідентифікації.  

В останні роки Maldi tof мас-спектрометрії зарекомендувала себе як високонадійний метод 
ідентифікації мікроорганізмів. В основі методу лежить отримання мас-спектру рибосомальних 
білків досліджуваного мікроорганізму, що є видоспецифічним, і порівняння його з мас-
спектрами, що містяться в базі даних. Виражена у відносних одиницях (Score) ступінь подібно-
сті дозволяє зробити висновок про належність мікроорганізму до того чи іншого виду. Зазвичай 

об’єктом мас-спектрометричного дослідження є матеріал чистої культури мікроорганізму, ви-

рощеного на твердому живильному середовищі, однак, можлива ідентифікація мікробної куль-
тури у рідких поживних середовищах, а також в біологічних рідинах. 
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Висновок. Даний метод, поступово стає стандартом для сучасних лабораторій, дозволяє 
скорочувати час ідентифікація чистих культур до декількох хвилин. 
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ПАТОМОРФОЛОГІЯ ГЕНЕРАЛІЗОВАНОЇ ФОРМИ  

ТРАНСМІСИВНОЇ ВЕНЕРИЧНОЇ САРКОМИ СОБАК 
 

Проблема онкозахворювань у людей і тварин актуальна як ніколи, адже вони найбільш по-
ширені після хвороб серцево-судинної системи. Цілком імовірно, що це результат глобальної 
екологічної кризи. Цікавим об’єктом ветеринарної онкології є пухлини собак.  
Трансмісивна венерична саркома – пухлина, що вражає геніталії собак обох статей і пере-

дається у процесі коїтусу внаслідок безпосередньої трансплантації злоякісно-трансформованих 
клітин.  

Пухлини виникають найчастіше у молодих, статево активних некастрованих собак, які пе-
ребувають у вільному режимі (в т. ч. і безпритульні). Розвивається приблизно через 4–6 міс піс-
ля статевого акту чи коїтусу.  
На даний час в багатьох ветеринарних клініках виявляють значну кількість пухлинних про-

цесів доброякісного та злоякісного характеру. Нас зацікавило це питання і ми вирішили про-
аналізувати частоту та характер пухлинних захворювань в умовах приватної ветеринарної клі-
ніки м. Бровари.  

Вивчаючи поширення трансмісивної венеричної саркоми у собак нами встановлено, що се-
ред міської популяції собак трансмісивна венерична саркома найчастіше реєструється у добер-
манів (22 %), пуделів (15 %), російського спанієля (10 %), значно рідше у російського гончака 
(6%). У безпородних собак трансмісивна венерична саркома досягає 29 %.  

У віковому аспекті захворюванню трансмісивною венеричною саркомою найбільше схиль-
ні до собаки 4–6 річного віку (42 %), причому суки на 30 % частіше, ніж пси.    

За венеричної саркоми констатували генералізовану форму. Така форма характеризувалась 
ураженням слизової оболонки ротової, носової порожнин, очей, шкіри, статевих органів, аналь-
ного отвору. Пухлини, що локалізувались на шкірі голови, шиї і тіла мали вигляд вузлуватих 
утворень червоного забарвлення, а на слизовій оболонці ротової порожнини такі новоутворення 
в більшості випадків мали вигляд специфічних мʼясистих розростань червоного кольору, мʼякої 
консистенції. 
За цитологічного дослідження мазків-відбитків венеричної саркоми виявляли клітини, які 

мали правильну округлу форму, з наявністю дрібної зернистості в цитоплазмі.  
Таким чином, за результатами патоморфологічного дослідження встановлено діагноз на ве-

неричну саркому собак.  
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ПАТОМОРФОЛОГІЧНА ДІАГНОСИКА  

ДИПЛОКОКОВОЇ СЕПТИЦЕМІЇ ПОРОСЯТ  
 

Диплококова інфекція (диплококоз, стрептокоз) – переважно гостра інфекційна хвороба 
молодняку сільськогосподарських тварин, що характеризується явищами сепсису, запаленням 

легень, травного тракту та ураженням суглобів. До хвороби сприйнятливі тварини різних видів 
з перших днів життя до 2–4 місяців, а також дорослі тварини після родів.    
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Метою нашої роботи було визначення патоморфологічних змін за диплококозу поросят в 
умовах приватного підприємства. 
Ми констатували гострий перебіг диплококової септицемії, що супроводжувався уражен-

ням органів дихання або шлунково-кишкового тракту. В грудній порожнині виявляли значну 
кількість серозного іноді серозно-геморагічного ексудату, множинні крововиливи і відкладання 
фібрину на плеврі, перикарді, серозно-геморагічну або крупозну пневмонію. За набряку легені 
були не спалі, тістуватої консистенції, під плеврою добре проглядалась потовщена, желатино-
подібна міжчасточкова сполучна тканина, на розрізі при натисканні із судин виділялась кров, а 
з бронхів піниста рідина, з незначним вмістом крові. 

 Крім цього, спостерігали гіперемію кон’юнктиви, катар верхніх дихальних шляхів, се-
розне запалення бронхіальних лімфатичних вузлів. У печінці, нирках міокарді – зернисту 
дистрофію. 

За ураження шлунково-кишкового тракту в черевній порожнині виявляли значну кількість 
серозно-геморагічного ексудату. На очеревині і під капсулою нирок – крововиливи. Слизова 
оболонка кишок в стані катарально-геморагічного запалення: слизова оболонка гіперемійована, 
набрякла, на її поверхні в окремих місцях був густий тягучий каламутний слиз, а в інших ділян-

ках забарвлена в брудно-червоний колір.  
 Мезентеріальні лімфатичні вузли збільшені, на розрізі соковиті, темно-червоні з кровови-

ливами. Селезінка збільшена у 1,5-3 рази, гумоподібної консистенції, з наявними крапковими та 
смугастими крововиливами під капсулою. 

Гістологічно досліджували легені, і в альвеолах виявляли ексудат, властивий для серозно-
геморагічної та крупозної пневмонії ( стадії червоної та сірої гепатизації).  
Таким чином, за результатами розтину встановлені патолого-анатомічні зміни характерні 

для диплококової септицемії свиней. 
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ПАТОМОРФОЛОГІЧНА ДІАГНОСТИКА  

АКТИНОБАЦИЛЬОЗНОЇ ПЛЕВРОПНЕВМОНІЇ СВИНЕЙ  
 

Актинобацильозна плевропневмонія свиней характеризується різними видами запалень ек-
судативного типу у легенях (геморагічне, крупозне, гнійно-некротичне), а також серозно-
фібринозним плевритом та перикардитом. Виникнення даного захворювання пов’язано з де-
якими об’єктивними та субєктивними причинами. Зокрема не завжди знання методів діагности-

ки та профілактики.  

Экономічні збитки від плевропневмонії характеризуються значною летальністю (до 90%), затри-
мкою росту хворих та перехворілих тварин, затратами на лікувально-профілактичні заходи. Хворобу 
реєстрували в основному серед свиней 2-6-місячного віку. Захворюваність складала 50-80 %.  

На сьогодні це питання є досить актуальним, а представлена тема дасть можливість більш 

глибше проаналізувати та зрозуміти окремі питання стосовно актинобацильозної плевропнев-
монії свиней в умовах приватного господарства.  
Метою нашої роботи було вивчення патоморфології окремих органів та тканин за актино-

бацильозної плевропневмонії свиней в умовах приватного господарства Білоцерківського райо-
ну Київської області.      

Ми констатували гострий перебіг хвороби, за якого трупи свиней мали задовільну вгодова-
ність. Із носових отворів витікала піниста, часто з домішками крові рідина. Шкіра в ділянці під-
грудка, живота, вух, нижньої стінки живота забарвлена в темно-фіолетовий колір. В трахеї, 
бронхах виявляли пінисту чи кровянисту рідину. Слизова оболонка бронхів в окремих ділянках 
гіперемійована, набрякла. В грудній порожнині близько 200 мл. темно-червоного кольору экс-
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судату. Легені не спалі, з поверхні інтенсивно забарвлені в темно-червоний колір, щільні. На 
розрізі при натисканні на легеневу тканину в значній кількості виділялась кров, поверхня над-
мірно волога. Бронхіальні лімфатичні вузли збільшені нерівномірно забарвлені в сіро-червоний 
колір з крапковими крововиливами. В грудній порожнині незначна кількість світло-жовтуватої 
рідини з домішками пластівців фібрину. 
На гістологічному рівні відмічали інфільтрацію клітинами лімфоцитарного типу та набря-

кання підслизової основи трахеї і бронхів, десквамативні процеси у епітелії. В просвіті альвеол 
наявність значної кількості еритроцитів та десквамованих клітин. 

Таким чином, за гострого перебігу актинобацильозної плевропневмонії свиней виявили на-
ступні зміни: ціаноз шкіри, катарально-геморагічний риніт, крововиливи бронхіальних лімфа-
тичних вузлів, геморагічну пневмонію, серозно-фібринозний плеврит. 
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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ПРОЯВУ МІКОТОКСИКОЗІВ СВИНЕЙ 
 

В Україні поступово проходить стабілізація розвитку галузі тваринництва. Проте, незалеж-

но від розмірів господарств, значних збитків галузі наносять заразні хвороби спричинені: бак-
теріями, вірусами, а також мікозами та мікотоксикозами. Проблема мікотоксинів набула глоба-
льного характеру. Внаслідок підвищення вмісту фотооксидантів в атмосфері (повітряного за-
бруднення) та порушення екологічної рівноваги за інтенсивних технологій обробітку с/г куль-
тур рослини втрачають стійкість проти фітопатогенів. Гриби, що утворюють токсини швидко 
адаптуються до нових технологій і сучасних пестицидів, при цьому збільшуючи утворення мі-
котоксинів у сотні разів. Економічні збитки заподіяні мікотоксинами на перший погляд, незна-
чні, лікування, непомітні втрати в прирості живої ваги, загибель, а врешті все загалом форму-
ється у величезні збитки. 

Найбільш частою причиною кормового отруєння у свиней є мікотоксикози спричинені 
комбікорми, виготовлені із зернофуражу, ураженого мікроскопічними грибами, з виділен-

ням у субстрат токсинів, зауважимо, що більшість яких є термостабільними. В зв`язку з цим 

метою роботи було провести узагальнення деяких питань клініки та патогенезу мікотокси-

козів свиней. 

Прояв клінічних симптомів і ступінь впливу токсичності в значній мірі залежить як від 
типу мікотоксину і його кількості в кормі, так і від віку й фази продуктивності свиней. Мо-
лодняк і батьківське поголів'я найбільш чутливі до мікотоксинів. До мікотоксикозів найбі-
льше чутливі тварини з високою енергією росту (період відгодівлі, дорощування), лактуючі 
і глибокопорісні свиноматки. Наведена група тварин хворіє хронічною формою мікотокси-

козу. А у поросят – відлученців мікотоксикози проходять у гострій формі – безсимптомно. В 

клінічній картині гострого отруєння відмічають в’ялість, пригнічення, судоми та порушення 
координації рухів, виникають парези та паралічі, порушується робота системи травлення, 
швидко виникають набряки та крововиливи, з часом тварини худнуть, молодняк значно за-
тримується у розвитку або гине. 
Кумулятивні властивості мікотоксинів можуть проявлятися молозивним токсикозом. В од-

ному випадку – загибель новонароджених поросят виникає після прийому перших порцій моло-
зива, іншому – супроводжується розладами травлення, що у послідуючому ускладнюється бак-
теріальною мікрофлорою (розвитком колібактеріозу). Узагальнюючи ознаки мікотоксикозів, 
слід зазначити що вони значно варіюють, залежно від ступеня контамінованості кормів, віку та 
фізіологічного стану тварини, а також кількості спожитого корму. 
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КЛІНІЧНА ТА ПАТОЛОГО-АНАТОМІЧНА ДІАГНОСТИКА  

КОЛІБАКТЕРІОЗУ БРОЙЛЕРІВ 
 

Колібактеріоз - одне з найпоширеніших захворювань сільськогосподарської птиці. Реєст-
руються захворювання майже в усіх країнах світу, в тому числі і в Україні, та продовжує зали-

шатися актуальною темою для ветеринарної науки і практики. Колібактеріоз знаходяться під 
постійною увагою ветеринарних спеціалістів. Колібактеріоз - гостре заразне захворювання пта-
хомолодняку перших днів життя, яке викликається патогенними варіантами кишкової палички 
різноманітних серологічних груп та супроводжується профузним проносом, септичними яви-

щами, швидким занепадом сил та загибеллю. Хворіє свійська і декоративна птиця.  
Колібактеріоз птиці спричиняє значні економічні збитки промисловим і фермерським пта-

хогосподарствам. Вивченню колібактеріозу птиці присвячена значна кількість досліджень, в 
яких висвітлені питання етіології, епізоотології, профілактики.  

Робота проводилася як в умовах птахогосподарства та лабораторії патанатомії ФВМ БНАУ. 

Вивчали анамнез, проводили клінічні спостереження і патолого-анатомічну діагностику. 
Захворювання у курчат (бройлерів) часто приймає затяжний, стаціонарний характер. Киш-

кова паличка уражує молодих курчат, однак може викликати хворобу і у дорослих курей. Колі-
бактеріоз у курчат має гострий або підгострий перебіг. У наших дослідженнях, за гострого пе-
ребігу, реєстрували підвищення температури тіла на 1,5-2 °С, різке прогресуюче пригнічення з 
ознаками інтоксикації. Потім наставали розлади шлунково-кишкового тракту і птиця швидко 
гинула. Гострий перебіг хвороби спостерігали у курчат, що заражалися від хворих при суміс-
ному утриманні. У захворілих спостерігали посиніння клюва (поодиноко), пронос, навколо ана-
льного отвору перо забруднене і склеєне послідом, птиця скупчується біля джерел обігріву, бі-
льше сидить, апатит відсутній. Загибель наставала протягом кількох днів. 

При розтині птиці встановлювали різну ступінь геморагічного діатезу. У більшості для мо-
лодих курчат серозно-фібринозний перикардит. У загиблих курчат роздутий кишечник, а після 
видалення шкіри на трупах можна побачити запалення в області пуповини і кровонаповнення 
судин, що йдуть в жовтковий мішок. За більш довготривалого перебігу – діагностували: пери-

тоніт, перикардит, перигепатит та аеросакуліт, катаральний дуоденіт або ентерит. В усіх випад-
ках реагувала селезінка. 

Заключний етап - бактеріологічні дослідження (виділення з патматеріалу E.coli). За встано-
влення діагнозу на колібактеріоз слід ураховувати можливість змішаного перебігу цієї хвороби 
з рядом інших інфекцій. 
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ОСОБЛИВОСТІ ЕТІОЛОГІЇ ТА ПАТОГЕНЕЗУ АСПЕРГІЛЬОЗУ ПТИЦІ 
 

Забезпечення продовольчої програми держави неможливе без ефективної роботи аграрного 
сектору вітчизняної економіки. У рішенні цієї важливої задачі велике значення має розвиток 
птахівництва - найбільш рентабельної і динамічної галузі сільського господарства. До факторів, 
що стримують розвиток цієї галузі сільського господарства є інфекційні захворювання птиці, 
що завдають суттєвих економічних збитків. Найбільш значні економічні збитки обумовлюють 
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мікози, що за короткий час вражають значне поголів’я птиці. Хвора птиця відстає в рості й роз-
витку, в подальшому гине. Аспергільоз значно поширене захворювання птиці всіх вікових груп. 

У молодняку раннього віку захворювання перебігає гостро, у молодняку старшого віку і дорос-
лих птахів хронічно. Смертність молодняку від аспергільозу може сягати від 50% і до 100%. Це 
захворювання характеризується ураженням органів дихання та серозних оболонок, рідше інших 
органів. 

Вивченню аспергільозу присвячена значна кількість досліджень, у яких досить докладно 
освітлені питання етіології, епізоотології, профілактики і заходів боротьби. Але на практиці 
постає багато питань стосовно діагностики та патогенезу хвороби і це залишається досить акту-
альним. 

Аспергіли є звичайною мікобіотою зернових культур і кормів. У дощове літо практично всі 
зернові корми та солома можуть бути інфіковані цими грибами. При зберіганні кормів та підс-
тилки гриб продовжує бурхливо розвиватися при підвищеній вологості та при підвищенні тем-

ператури. Після висихання таких кормів і підстилкового матеріалу в них є велика кількість збу-
дника, а пил майже повністю складається із спор. При вдиханні цього пилу відбувається швидке 
інфікування та захворювання птиці. 

Ураження птиці відбувається у вигляді мікозу, коли гриб розмножується в організмі птиці, і 
мікотоксикозу, коли гриб розвивається в кормах і підстилці, виділяє токсини, які призводять до 
отруєння птиці.  

Заражається птиця, в основному, аерогенним шляхом. У місцях локалізації (слизова оболо-
нка гортані, трахеї, бронхів, а також легені та повітроносні мішки) спори гриба проростають і 
викликають запальну реакцію, найчастіше у вигляді пліснявого нальоту, рідше вузликів. Крім 

цього, спори гриба (рідше - міцелій) можуть лімфо-гематогенним шляхом розноситися по всьо-
му організму, осідати та розвиватися в тканинах і органах. Відповідно цьому й ушкодження 
будуть виникати залежно від прояву місцевого або загально-резорбтивного впливу токсичної 
дії збудника на макроорганізм. 

 

 

УДК 619:616.981.48:636.5 
 

ПАПЧЕНКО І.В., УТЕЧЕНКО М.В., кандидати вет. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 

nauka@btsau.kiev.ua 
 

ДІАГНОСТИКА КОЛІБАКТЕРІОЗУ У КУРЧАТ РІЗНОГО ВІКУ 
 

Колібактеріоз досить поширене інфекційне захворювання курчат різного віку. Хворобу 
викликають патогенні серологічні варіанти кишкової палички. Кишкова паличка постійно 
присутня в товстому кишечнику і знаходиться в симбіозі з макроорганізмом, а при певних 
умовах (зниженні резистентності макроорганізму за впливу на нього зовнішніх негативних 
чинників) може проявляти патогенні властивості. Патологічним змінам можуть піддаватись 
ембріони в період інкубації і курчата після виведення. Інфікуванню можуть підлягати яйця в 
період їх формування і після знесення. Виводимість курчат із таких яєць може знижуватись на 
50% і більше. 
Дослідженнями багатьох вчених доведено, що збудник може проникати в організм аеро-

генним і аліментарним шляхами та ендогенно. Курчата 2–3-денного віку зараженню піддаються 
переважно аліментарним або аерогенним шляхом і патологія виникає в органах травлення. Клі-
нічно це проявляється діареєю, пригніченням, інтоксикацією, зневодненням і високою леталь-
ністю. Така форма прояву захворювання відмічається до двотижневого віку. Трупи курчат з 
ознаками зневоднення. Вміст тонкого і товстого кишечнику рідкий, сіро-білого кольору з домі-
шками слизу, рідше крові. Слизова оболонка їх набрякла, гіперемійована. Селезінка злегка збі-
льшена. Печінка кровонаповнена. Серце та нирки з ознаками зернистої дистрофії. 
У курчат старших 20-денного віку, на нашу думку, відбувається ендогенне зараження. 

Цьому часто сприяє включення в раціон комбікормів, уражених мікроскопічними грибами, які 
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містять у своєму складі мікотоксини, що володіють імунодепресивними властивостями. В цьо-
му ми переконались, досліджуючи комбікорми на контамінацію їх грибами. Зниження резисте-
нтності сприяло проникненню збудника через видозмінену слизову оболонку травного каналу 
(відмічалось запалення слизової оболонки кишечнику від місцевої дії мікотоксинів) в кров і 
розвитку септичних явищ. Курчата хворіли 2–4 доби і гинули. Ззовні в трупах таких курчат мо-
жна спостерігати тускле скуйовджене пір’я, відвислий живіт, застій крові в шкірі голови. В 

процесі огляду внутрішніх органів відмічався дифузний серозно-фібринозний епі-перикардит. 
Сірі нашарування фібрину у вигляді плівки розміщувались на зовнішній поверхні серця і внут-
рішній поверхні серцевої сорочки. На зовнішній поверхні печінки і селезінки, на вісцеральному 
і паріетальному листках очеревини. Селезінка була збільшена, зів’ялої консистенції, на розрізі – 

темно-червона, волога, паренхіма розм’якшена. Як наслідок серцевої недостатності спостеріга-
вся застій крові в печінці, нирках і менш виражений в легенях. Розвиток зернистої дистрофії в 
міокарді, печінці і нирках вказував на вплив токсинів на ці органи. 

Для підтвердження діагнозу із трупів курчат різного віку були виділені патогенні серотипи 
кишкової палички. 
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ДІАГНОСТИКА АСПЕРГІЛЬОЗУ ПТИЦІ 
 

Мікроскопічні гриби є досить своєрідними за своїми біологічними властивостями. Одні ви-

ди грибів використовують для отримання лікувальних речовин, а інші є продуцентами мікоток-
синів і збудниками мікозів. 
Основу сучасного птахівництва складають як промислові птахівницькі господарства, так і 

невеликі фермерські господарства, однією з особливостей яких є те, що на обмеженій території 
утримується велика кількість птиці. Це створює особливу небезпеку виникнення інфекційних 
захворювань і значного їх поширення. Найбільш поширеними мікозами стосовно сільськогос-
подарської птиці є аспергільоз та мукормікоз, які спостерігаються у вигляді спорадичних випа-
дків за умов порушення технологій інкубації яєць, зоогігієнічних умов утримання птиці та збе-
рігання і згодовування кормів. Складність діагностики таких мікозів полягає у різноманітності 
та неспецифічності клінічних ознак. 
Виходячи з вищенаведеного, питання діагностики, патогенезу мікозів є актуальними для 

подальшого ефективного розвитку галузі птахівництва. 
Основним джерелом зараження аспергільозом є корми та підстилка. Заражається птиця 

аерогенним проникненням спор, рідше – аліментарним. Перебіг хвороби у молодняку гост-
рий, а у дорослої птиці – хронічний. На початку хвороби у птиці знижується апетит, відміча-
ється в’ялість, сонливість, виснаження з’являється пронос. Пір’я скуйовджене, крила опущені. 
Характерні симптоми хвороби: кашель, кон'юнктивіти, можливі судоми та діарея. Дихання 
прискорене, утруднене, супроводжується хрипами, дзьоб відкритий, для полегшення дихання 
птиця витягує шию. У поодиноких випадках хвороба супроводжується характерними хрипами 

і свистом. 

На розтині, характерні хворобі зміни можна виявляти у дихальній системі: легені набряк-
лі, на їхній поверхні і на розрізі виявляють вузлики жовтувато-білого або сіруватого кольору, 
від ледве помітних до розміру горошини, можуть бути довкола оточені темно-червоним запа-
льним обідком. Повітроносні мішки містять фібринозний ексудат, їхні стінки ущільнені, а на 
поверхні зустрічаються нашарування фібрину і пліснявий наліт, рідше сіро-жовті вузлики. В 

деяких випадках стінки повітроносних мішків покриває “пухнастий” біло-сірий наліт. За не-
типового перебігу хвороби, та за гематогенного поширення збудника в тканини патолого-
анатомічні зміни виявляють у шлунку і серці (міокарді) у вигляді поодиноких або множинних 
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опухоподібних утворень сіруватого кольору, що вказує на розвиток комплексного, асоційова-
ного аспергільозу. Мікробіологічно з опухоподібних утворень виділяли чисту культуру 
Aspergillus flavum, A. niger. 
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ПАТОЛОГОАНАТОМІЧНА ДІАГНОСТИКА САЛЬМОНЕЛЬОЗУ ОВЕЦЬ 
 

Серед хвороб сільськогосподарських тварин значних збитків наносять інфекційні захворю-

вання. Одним із яких є сальмонельоз овець, яке за гострого перебігу характеризується лихоман-

кою, проявом септичних явищ, розвитком абортів, розладами функції кишечника з явищем 

проносу, а за хронічного перебігу запаленням легенів. Збудниками захворювання є Salmonella 

abortus ovis, значно рідше – Salmonella typhimurium, які є досить стійкими в зовнішньому сере-
довищі забезпечуючи життєздатність в землі і гноївці до 50 днів та витримують заморожування 
протягом 4-5 місяців. Джерелами сальмонельозу овець є хворі і перехворілі тварини – бактеріо-
носії, які з сечею, калом, молоком виділяють в зовнішнє середовище збудника хвороби. За ви-

никнення абортів його також містять абортовані плоди, плацента, плідні води і виділення із ста-
тевих органів. Тварини заражаються аліментарно, через дихальні шляхи, ягнята – через пупови-

ну або внутрішньоутробно. Для захворювання характерним є виражена сезонність – частіше це 
зимово-весняні місяці. Хворіють переважно вівцематки, ягнята у віці від 1 дня до 1,5 місяця, 
рідше ярки, барани і валухи. Суягні вівцематки хворіють за 1–1,5 місяці до окоту. 

За патолого-анатомічного розтину трупів тварин виявляють набряки підшкірної клітковини 

і міжм'язової сполучної тканини в ділянці шиї, грудної клітки, в грудній і черевній порожнинах 
знаходять серозно-геморагічний ексудат. Легені повнокровні, з крововиливами під плеврою, в 
серці на епікарді і екдокарді виявлять точкові і полосчаті крововиливи. Печінка збільшена, в'я-
лої консистенції, нерівномірно забарвлена – ділянки темно-червоного кольору чергуються з 
ділянками червоно-сірого або сіро-жовтого кольору. Селезінка збільшена, темно-червоного ко-
льору, з підкапсулярними крововиливами (септична селезінка), пульпа розм'якшена. У нирках – 

застійна гіперемія, зерниста або жирова дистрофія. Слизова оболонка тонкого кишечнику на-
брякла, повнокровна, з точковими і полосчатим крововиливами. У сичузі – гостре катаральне 
запалення. Мезентеріальні лімфовузли збільшені, сіро-червоного кольору, з точковими крово-
виливами. 

У абортованих овець виявляють катарально-гнійне запалення матки з некрозом слизової 
оболонки. У абортованих плодів в підшкірній клітковині серозно-фібринозний інфільтрати; в 
грудній і черевній порожнинах – серозно-фібринозний ексудат. Плодові оболонки драглисто 
інфільтровані, некротизовані катиледони. У загиблих ягнят в грудній порожнині знаходять се-
розно-фібринозний ексудат. Селезінка збільшена, слизові оболонки сичуга і кишечника в стані 
серозно-геморагічного запалення. 
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БРОВЕКТО – НАДІЙНА ПРОФІЛАКТИКА ПІРОПЛАЗМОЗУ У СОБАК 
 

Піроплазмоз відноситься до трансмісивних природно-вогнищевих хвороб, збудником яко-
го є Babesia canis (Piroplasma canis). Переносчиками цього одноклітинного паразита є дорослі 
кліщі роду Ixodidae та Dermacentor. 
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Захворювання носить сезонний характер і реєструється з ранньої весни до пізньої осені. Пі-
роплазми знаходяться в слинних залозах кліщів потрапляють в організм собак при укусі. Далі, 
потрапивши в еритроцити, паразит починає руйнувати їх, в результаті чого внутрішні органи не 
справляються з утилізацією великої кількості гемоглобіну. У кров’яному руслі утворюється 
значна кількість прямого білірубіну, що володіє токсичністю. Киснева недостатність і ендоток-
сини призводять до порушення діяльності селезінки, нирок, печінки, легенів, серця, централь-
ної нервової системи. 

Виходячи із симптомокомплеку змін та небезпеки хвороби, яка у 98% без лікування приз-
водить до загибелі тварини, важливою є вчасна профілактика. 

Існує досить широкий асортимент препаратів для обробки тварин різних фірм Frontline, 

Advantage, Hardz, Bayer, Beaphar та ін., однак потрібно враховувати явище адаптації кліщів та 
звикання до хімічних речовин і обмежуючі фактори щодо використання враховуючи віковий та 
фізіологічний аспекти зі сторони організму тварин. 

Одним із найефективніших профілактичних препаратів нинішнього часу є Бровекто. Браве-
кто відноситься до інсектоакарицидної лікарських препаратів системної дії. 

До складу препарату входить флураланер - інсектоакарицидна речовина нового покоління 
пролонгованої дії (12 тижнів) групи ізоксазоліну, активна відносно бліх (Ctenocephalides felis і 
Ctenocephalides canis) і іксодових кліщів (імаго і личинки Ixodes ricinus, Ixodes hexagonus, Ixodes 

scapularis, Ixodes holocyclus, Dermacentor reticulatus, Dermacentor variabilis і Rhipicephalus 

sanguineus), також відмічено активну дію відносно кліщів роду Demodex. 

Механізм дії флураланера полягає в блокуванні ГАМК і глутамат-залежних рецепторів 
членистоногих, порушення передачі нервових імпульсів, що призводить до паралічу і загибелі 
ектопаразитів. Препарат починає діяти через 4 години після застосування і викликає загибель 
бліх через 8 годин , а кліщів - через 12 годин, запобігаючи повторну інфестаціцю собак ектопа-
разитами. 

Бравекто за ступенем впливу на організм відноситься до речовин «Малонебезпечних» (4 

клас небезпеки) в рекомендованих дозах не робить ембріотоксичної, тератогенної, мутагенного 
дії та є безпечним для вагітних та лактуючих сук всіх порід.  
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ФАРМАКОТЕРАПІЯ ТА ПРОФІЛАКТИКА ЗАПАЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ  

СЕЧОВИВІДНОЇ СИСТЕМИ У ДРІБНИХ ДОМАШНІХ ТВАРИН 
 

У котів та собак захворювання сечо-вивідної системи реєструється частіше, ніж у інших тварин 
та збільшується з віком. Більш ніж у 50% дрібних домашніх тварин у віці старше 8 років за ультра-
звукового обстеження відмічаються виражені зміни у нирках. Хвороба розвивається непомітно 
протягом багатьох років. Причинами є інфекції, алергічні, хімічні та фізичні фактори. 

Одним із препаратів, який показав високі показники лікувальної ефективності за запальних 
процесів сечо-вивідних шляхів у собак і котів є “Стоп-цистит”.  

Стоп-цистит є комплексним препаратом для лікування і профілактики урологічних захво-
рювань до складу 1 табл. якого входять: 12,5 мг нітроксоліну, 10 мг дротаверину гідрохлориду, 
10 мг екстракту плодів ялівцю, 10 мг екстракту трави споришу, 10 мг екстракту листя кропиви, 

10 мг екстракту кореня солодки, 10 мг екстракту листя берези, 10 мг екстракту листя брусниці, 
а також допоміжні компоненти. 

Стоп-цистит має виражену протимікробну, протизапальну, антисептичну, спазмолітичну, 
діуретичну і салуретичну дію. Нітроксолін, що входить до складу лікарського засобу, є похід-
ним 8-оксихіноліну, активний відносно широкого спектра грампозитивних, грамнегативних 
бактерій і деяких грибів, що викликають інфекції сечових шляхів, в тому числі Staphylососсus 
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spp., Ureaplasma urealytiсum, Cоrynebaсterium spp., Esсheriсhia соli, Salmоnella spp. Дротавери-

ну гідрохлорид має спазмолітичну, судинорозширювальну, міотропну та гіпотензивну дію, 

зменшує надходження іонів кальцію в клітини гладеньких м'язів, усуває спазми гладкої мус-
кулатури сечовивідних шляхів і тенезми сечового міхура зменшуючи біль при сечовипускан-

ня. Комплекс біологічно активних компонентів лікарських рослин (флавоноїди, ефірні олії, 
дубильні речовини, вітаміни, мінеральні сполуки) мають антисептичні, сечогінними спазмолі-
тичні і протизапальні властивості, сприяє виведенню конкрементів при сечокам'яній хворобі 
та зумовлюють загальний позитивний вплив на процеси відновлення функцій видільної та 
статевої системи тварин. 

Основними показаннями до застосування є профілактика і лікування запальних захворю-

вань сечостатевої системи, в тому числі циститу, уретриту, пієлонефриту і сечокам'яної хворо-
би. З профілактичною метою призначають після оперативних втручань на нирках і сечовивід-
них шляхах та при проведенні діагностичних досліджень (цітоскопія, катетеризації). 
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АНТИБІОТИКОРЕЗИСТЕНТНІСТЬ – НОВА ЗАГРОЗА СЬОГОДЕННЯ 
 

Впродовж багатьох століть мільйони людей гинули від патогенних мікроорганізмів і кіль-
кість жертв була більшою за тих, хто загинув у всіх війнах, разом узятих. 

Найважливішим кроком у боротьбі з бактерійними хворобами стало відкриття у середині 
ХХ століття хіміотерапевтичних речовин, зокрема сульфаніламідів та антибіотиків, які можуть 
знищувати мікроорганізми всередині людського організму. Але вже через 16 років, у 1961 році, 
з'явилося перше повідомлення про резистентність золотистого стафілококу до метициліну 
(МRSА), а у 1967 році в Австралії було виявлено першу бактерію роду Streptococcus 

pneumoniae, резистентну до пеніциліну.    
Резистентність до антибактереріальних препаратів це здатність мікроорганізмів переносити 

значно більші концентрації препарату, ніж інші організми даного штаму, або розвиватися при 
таких концентраціях препаратів, які перевищують їх концентрацію в мікроорганізмі при анти-

біотикотерапії. Резистентність мікроорганізмів до антимікробних речовин може бути природ-
ньою (істинною) і набутою. 

Поширення резистентності стало збільшуватися катастрофічними темпами і вже у 1963 ро-
ці людство пережило перший спалах МRSА-інфекції. У кінці 60-х років ХХ століття резистент-
ність до метиціліну поширилась в усіх країнах Європи; у 70-х роках у США, а у 80-х роках да-
ний збудник виявлявся в усіх країнах світу. На початку ХХІ століття були виявлені позагоспі-
тальні штами МRSА. Так у 1997 році в Японії та США були вперше зареєстровані штами золо-
тистого стафілококу резистентні до ванкоміцину (VRSА-штами). 

В основі проблеми резистентності лежить нераціональне використання антибактеріальних 
препаратів. Зокрема, важливе місце у поширенні антибіотикорезистентних штамів займає без-
контрольне застосування антимікробних препаратів у ветеринарії та сільському господарстві. 
На сьогодні, за даними ВООЗ, 50% всіх відомих препаратів застосовується у сільському госпо-
дарстві не тільки для лікування хворих тварин, а й в якості стимуляторів росту рогатої худоби 
та птахів. У країнах, де застосування цих речовин в якості кормових добавок було заборонене, 
відмічається зниження резистентності мікроорганізмів до них. Так, у Голландії, резистентність 
штамів сальмонел знизилася з 90% у 1974 році до 34% у 1980 році. 

На даний момент є лише два виходи із ситуації, що склалася: по перше, інтенсифікувати 

розробку і впровадження нових антимікробних препаратів і по друге, знаходити методи конт-
ролю розповсюдження резистентності мікроорганізмів до препаратів, що вже існують і викори-

стовуються. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ АНТИГЕЛЬМІНТИКІВ ЗА СТРОНГІЛІДОЗУ КОНЕЙ 
 

Конярство – одна з провідних галузей тваринництва, і проблема його відродження – одна з 
найактуальніших на сьогодні.  

У завдання наших досліджень входило порівняти ефективність антигельмінтиків вітчизня-
ного виробництва бровадазолу-20 та немасектину за спонтанного стронгілідозу коней. 

Робота була проведена у Навчально-виробничому центрі, а також на кафедрі паразитології 
та фармакології Білоцерківського НАУ. Для цього було досліджено проби фекалій від 21-го 
коня різних порід. Копрологічні дослідження проводили за комбінованим методом Котельнико-
ва і Хренова з використанням насиченого розчину гранульованої аміачної селітри. 

Поголів’я коней за принципом аналогів було розподілено на 3 групи по 7 голів. Тваринам 

першої групи дворазово з інтервалом 12 діб згодовували препарат бровадазол-20 у суміші з ко-
рмом під час вранішньої годівлі в дозі 0,05 г/1 кг маси тіла. Коням другої групи задавали препа-
рат немасектин – перорально, індивідуально, одноразово в дозі 0,02 г/1 кг маси тіла. Тварини 
третьої групи слугували контролем, лікувальних препаратів їм не застосовували. Для обліку 
ефективності лікування в усіх групах коней вираховували показники екстенсефективності та 
інтенсефективності. 

З метою вивчення гельмінтологічної ситуації було проведено копрологічне дослідження на 
наявність яєць гельмінтів. Екстенсивність інвазії, нематодами ряду Strongylidaе, серед обстеже-
них тварин склала 100 %. Середня інтенсивність інвазії у дослідних коней коливалась в межах 
від 63 до 97 яєць збудника у краплі флотаційного розчину. 

У результаті першого згодовування бровадазолу-20 із 7-ми досліджуваних тварин лише 4 

повністю звільнились від стронглід. У фекаліях інших 3-ох коней цієї групи виявляли яйця збу-
дників стронгілідозу з інтенсивністю інвазії 9–13 екземплярів/1 краплю флотаційного розчину. 
Тому через 12 діб після дачі препарату, було призначено повторне застосування препарату. Пі-
сля повторного згодовуванню бровадазолу-20 на 24-ту добу експерименту у фекаліях всіх коней 

першої групи яєць гельмінтів виявлено не було. 
Завдяки одноразовому застосуванню немасектину коням другої дослідної групи уже на 

12-ту добу експерименту вдалося досягти повного звільнення всіх тварин від стронгілід. Таким 

чином, екстенс- та інтенсефективність препарату склали 100 %. 

Таким чином, немасектин після одноразовій обробці у дозі 0,02 г/1 кг маси тіла показал 
100 % інтенс- та екстенсефективность, а бровадазол-20 досяг 100 % інтенс- та екстенсефектив-
ності щодо стронгілід коней тільки при дворазовій обробці з інтервалом 12 діб у дозі 0,05 г/1 кг 
маси тіла. 
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МОРФОЛОГІЧНІ ПОКАЗНИКИ КРОВІ ЗА ГОСТРОГО БАБЕЗІОЗУ СОБАК 
 

За останні декілька десятків років значно погіршилась картина захворюваності бабезіозом. 

Хворіють не тільки собаки мисливських та службових порід, але й безпорідні та метиси. 

Особливістю патогенезу захворювання є розмноження збудника бабезіозу в організмі 
сприйнятливої тварини в еритроцитах капілярів внутрішніх органів, потім в еритроцитах русла 
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крові. Виділені при цьому продукти обміну паразитів викликають порушення функції органів 
кровотворення, порушується кровообіг тощо. 

Провідна роль в патогенезі відводиться розпаду еритроцитів і як наслідок розвитку анемії. 
Руйнування червоних клітин крові відбувається в печінці, що призводить до появи в крові віль-
ного гемоглобіну, який виділяється з сечею в незміненому вигляді або у вигляді уробіліногену. 

Таким чином, за бабезіозу зміни функцій системи кровообігу, особливо морфологічного 
складу крові, носять адаптаційний характер. 

Метою роботи було вивчення морфологічного складу крові собак за бабезіозу. 
Стан гемопоезу оцінювали за загальною кількістю еритроцитів та вмісту гемоглобіну в крові. 
За морфологічного дослідження крові у собак при перших проявах бабезіозу спостерігалася 

олігоцитемія. Кількість еритроцитів на початку захворювання у середньому становила 4,6 ± 

0,20 Т/л, що на 33% менше, ніж у клінічно здорових (6,9 ± 0,13 Т/л). На 3–4 добу клінічного 
прояву хвороби їх кількість продовжувала знижуватися і в середньому становила 3,5 ± 0,17 Т/л. 
За третьої стадії бабезіозу кількість «червоних кров’яних» тілець була на критичній межі – 2,5 ± 

0,16 Т/л. У частини хворих олігоцитемія була в межах 1,6 – 2,0 Т/л. 
Вміст гемоглобіну у крові клінічно здорових собак у середньому становив 165,7 ± 2,98 г/л. 

У перші дні прояву хвороби його уміст був нижчим за норму у 94% хворих собак і в середньо-
му становив 117,2 ± 4,98 г/л. Подальше зниження цього дихального пігменту крові спостерігали 

з поглибленням патологічного процесу: так на 3–4 добу хвороби (друга стадія) вміст гемоглобі-
ну становив 95,5 ± 4,17 г/л, а на 5–6 добу – 70,2 ± 4,44 г/л. 

Таким чином, аналізуючи отримані дані, можна сказати, що кількість еритроцитів і вміст 
гемоглобіну з початку захворювання зменшувалась відносно контролю по групах на 33,3; 49,5 

та 63,4 % і на 29,3; 42,4 та 57,6 % відповідно. Тобто, руйнування еритроцитів переважало над 
зниженням вмісту гемоглобіну, що й дає підстави вважати такий процес гемолітичним, анемію 

– гемолітичною, спричинену надмірним руйнуванням еритроцитів Babesia canis. 
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ЛІКУВАННЯ СВИНЕЙ ЗА ТРИХУРОЗНОЇ ІНВАЗІЇ 
 

Інвазійні хвороби свиней завдають галузі значних економічних збитків. На жаль, боротьбі з 
гельмінтозами не завжди приділяється належна увага. Серед інвазійних хвороб, що найчастіше 
зустрічається є трихуроз свиней. Боротьба з трихурозом – це комплекс заходів, до яких входять 
лікування, дезинвазія приміщень, ґрунту, гною. На перше місце серед них ставлять раціональну 
етіотропну терапію. 

Метою роботи були вивчення особливостей перебігу трихурозної інвазії у свиней, а також 

пошук найбільш ефективних антигельмінтиків. 
Роботу проводили на свинокомплексі ТОВ „ Дніпро-Гібрид” с. Мар'янівка, П'ятихатського 

району, Дніпропетровської області та лабораторії паразитології Білоцерківського НАУ. Проби 

фекалій відбирали індивідуально і досліджували комбінованим методом стандартизованим Г.О. 

Котельниковим та В.М. Хрєновим із застосуванням насиченого розчину гранульованої аміачної 
селітри. 

Дослідження з вивчення антигельмінтної ефективності аверсекту-2 та універму 0,2 %-ного 
провели на свинях спонтанно інвазованих трихурисами. З цією метою було сформовано 3 групи 
тварин: дві дослідні та одну контрольну. Поросятам першої групи використовували аверсект-2 

в дозі 0,0003 г на 1 кг маси тіла (за ДР) одноразово, підшкірно. Тваринам другої групи викорис-
товували універм 0,2 %-ний у дозі 0,0002 г на кг маси тіла (за ДР) дворазово з інтервалом 24 

години груповим методом. Антигельмінтик давали з кормом у ранішню годівлю. Тварини тре-



69 

тьої (контрольної) групи антигельмінтик не отримували. Усі дослідні свині впродовж дослі-
джень знаходились в однакових умовах годівлі і утримання. 

В результаті копроовоскопічних досліджень 122 голів свиней яйця трихурисів було знайде-
но у 35 свиней, що становило 28,69 % при інтенсивності інвазії 23,4 екз. яєць. Поросята у віці 
1,5–2 місяці були найменше уражені трихурисами і екстенсивність інвазії (ЕІ) становила 16,22 

% при інтенсивності інвазії (ІІ) 15,2 екз. яєць. Потім поступово ЕІ та ІІ підвищувались. Найви-

щий рівень трихурозної інвазії відмічали у свиней, які знаходились на відгодівлі. 
Антигельмінтну ефективність препаратів вивчали на поросятах 3-місячного віку. До почат-

ку дослідів всі три групи свиней були на 100 % уражені трихурисами. ІІ коливалась від 29,1 до 
31,4 екз. яєць. На 12-й день ми знову відібрали проби фекалій і встановили, що аверсект-2 в дозі 
0,0003 г на кг маси тіла (за ДР) одноразово, підшкірно та універм 0,2 % в дозі 0,0002 г на кг ма-
си тіла за ДР дворазово з інтервалом 24 години мали 100 %-ний ефект. 
Таким чином, зараженність свиней трихурисами по господарству становила 28,69 % при ІІ 23,4 

екз. яєць. Антигельмінтики аверсект-2 у дозі 0,0003 г на 1 кг маси тіла за ДР і універм 0,2 % в дозі 
0,0002 г на 1 кг маси тіла за ДР дворазово з інтервалом у 24 години є ефективними препаратами. 
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ПОШИРЕННЯ ПАРАЗИТОЗІВ СОБАК 
 

Паразитози завдають великих економічних збитків та несуть загрозу людям через можли-
вість захворювання на зоонози. В розповсюдженні цих інвазій значну роль відіграють собаки, 
котрі є носіями статевозрілих форм збудників, личинкові стадії яких спричиняють такі небезпе-
чні для людини та тварин захворювання, як ехінококоз, альвеококоз, ценуроз, „ларва мігранс“ 
та інші. У зв’язку з цим для науковців і практикуючих фахівців ветеринарної медицини постій-
ною, головною проблемою є визначення ефективних методів впливу на взаємовідносини між 
паразитом і його хазяїном з метою звільнення від збудників інвазії. 
Основним методом боротьби з гельмінтозами залишається дегельмінтизація, успіх якої, в 

першу чергу, залежить від наявності високоефективних, малотоксичних, дешевих за ціною, 
простих за технікою застосування антигельмінтиків. Для лікування тварин за виникнення гель-
мінтозів застосовують препарати різноманітної природи, серед них хіміко-фармацевтичні засо-
би займають основне місце. 
Тому проблема визначення ефективності використання антигельмінтиків, оптимізації їх доз 

та застосування імуномодуляторів для посилення імуногенезу у дегельмінтизованих тварин 
залишається актуальною. А розробка комплексних заходів боротьби з гельмінтозами є важли-
вим завданням. 
Метою досліджень було вивчення поширення основних кишкових гельмінтозів собак. 
За період проведених досліджень виявлено, що собаки, які утримуються мешканцями міста 

в квартирах, на 41,5 % інвазовані гельмінтами, при вільному утриманні на подвір’ях в приват-
ному секторі – на 100 %, а в розплідниках – на 32,7 %. 
У результаті копроовоскопічних досліджень собак ми виявили яйця слідуючих нематод, а 

саме: Toxascaris leonine, Toxocara canis, Ancylostoma caninum, Uncinaria stenocephala, Trichuris 

vulpis. Екстенсивність інвазії становила: T. canis (26,42–100 %), T. leonine (5,35–100 %), U. 

stenocephala (6,5–25,3 %), T. vulpis (1,3–3,2 %). При аналізі зараженості собак гельмінтами ми 
встановили, що зараженість собак залежить від умов утримання та годівлі. У собак, які вільно 
утримуються –100 % інвазованість нематодами. Тварини мають доступ до сміттєзбірників, зва-
лищ. Менший відсоток у тварин з розплідників та квартирних собак. 
У собак, що утримуються в квартирах, відмічена інвазованість: токсокарами – 32,25%, унцина-

ріями – 7,43%, токсаскарісами – 5,35%, анкілостомами і трихурісами – 1,45% і 1,8%, відповідно/ 
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Таким чином, можна зробити висновок, що поширення паразитозів собак залежить від умов 
утримання та годівлі. 
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ЕПІЗООТОЛОГІЯ ЕЙМЕРІОЗНОЇ ІНВАЗІЇ  
ТА ЛІКУВАННЯ КУРЕЙ ЗА ЕЙМЕРІОЗУ 

 

Еймеріоз – ензоотичние захворювання переважно курчат, що виявляється млявістю, відмо-
вою від корму, проносом, виснаженням, анемією, іноді судомами, ушкодженням епітеліальних 
клітин слизової оболонки тонкого і товстого відділів кишечника і викликається різними видами 

найпростіших роду Eimeria. Хвороба поширена повсюдно. При підлоговому утриманні, коли 
курчата з перших днів постійно контактують між собою, при забрудненні ооцистами кокцидій 
підстилки, предметів догляду та годування еймеріоз діагностують на 10 – 15 добу, максимум на 
25 – 35 добу; через 45 – 60 днів він поступово припиняється, так як перехворіли курчата набу-
вають імунітету. 

З лікувальною метою у птахівничих господарствах яєчного і м'ясного напряму використо-
вують препарати,що не перешкоджають формуванню імунітету до еймеріозу: це - Ампроліум 

(0,01 25 – 0,02% з кормом) або премікси з його вмістом: ардінон-25 (0,12% до корму), кокцідіо-
віт (1,0 на 1 л води 5-10 днів, а потім 0,1% до корму 7–10 тижнів), кокцідін (0,02% до корму 
10днів, а потім профілактично 7 – 8 тиждень в дозі 0,125%до корму), сульфадиметоксин (0,1% 

до корму 4 – 5-денним курсом з інтервалом в 15, 20 і 35 днів), а також Байкокс, аватек, Біокон, 

клінококс і коксісан. Ці препарати дають з кормом згідно настанови. 

Профілактика захворювання включає ці ж лікувальні препарати, але у меншій дозі Слід ма-
ти на увазі, що тривале застосування одного Кокцидіостатику призводить до появи стійких рас 
еймерій, тому через 4 – 6 років препарат рекомендується змінювати.  

У зв’язку з цим, метою нашої роботи було вивчення епізоотології еймеріозної інвазії у кон-

кретному господарстві та можливість лікувального та профілактичного застосування толкоксу 
2,5%, діючою речовиною якого є широкоспектровий толтразурил курчатам 10 добового віку. 
Перед застосуванням препарату було визначено чутливість мікрофлори до даного препарату. 
Толкокс – активний кокцидіостатик, що згубно впливає на усі стадії внутрішньоклітинного роз-
витку еймерій. Препарат блокує дихальні ферменти еймерій, негативно впливає на їх мітохонд-
рії та процеси ділення ядра, порушуючи формування макрогематоцитів та виклокаючи загибель 
паразитів. 

Препарат застосовували всередину з питною водою в дозі 1мл на 1 л питної доби за умови 

випоювання 24 години на добу. Оброблені таким чином птахи виявили стійкий імунітет до за-
хворювання. 
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КОМПЛЕКСНА ТЕРАПІЯ СОБАК, ХВОРИХ НА ДЕМОДЕКОЗ 
 

Демодекоз – паразитарне захворювання кішок і собак, що відноситься до групи акарозів, які 
уражають переважно шкірний і волосяний покрив тварин. В основі етіології даного захворю-
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вання лежить мікроскопічний кліщ, що належить до роду Demodex (Demodex canis). Кліщ – як 
збудник, є умовно-патогенним паразитом, іншими словами, він може постійно бути присутнім в 
організмі господаря, не викликаючи ніяких патологічних явищ. До розвитку демодекозу у собак 
і кішок , як правило, приводить ряд сприяючих факторів: загальне зниження імунітету чи яке-
небудь попереднє захворювання. Тому, розробка ефективних методів лікування з використан-

ням засобів патогенетичної терапії, зокрема амітразину, є актуальною. 

Метою нашої роботи було вивчення комплексної терапії собак за демодектозу.  
Дослідження проводилися в умовах ветеринарної клініки. Хворих тварин із вираженими 

клінічними ознаками захворювання довільно поділили на дві групи по 5 голів у кожній. Для 
лікування собак першої групи використовували акарицидний препарат – амітразин, згідно ін-

струкції, другої групи – івермектин. Перед лікуванням було визначено чутливість мікрофлори 
до антимікробних препаратів. Спостереження за тваринами вели упродовж 30 діб.  

Внаслідок проведених досліджень було встановлено, що амітразин виявляє достатню ака-
рицидну дію, оскільки при лабораторному дослідженні кірочок зовнішнього слухового проходу 
кліщів не виявляли. Однак, у 2-х тварин першої групи протягом спостереження не зменшувався 
свербіж, розчоси та подряпини за вухами, тоді як у тварин другої групи ці симптоми зникали і в 
подальшому не відмічалися протягом спостереження.  

Таким чином, івермектин, як препарат групи макроциклічних лактонів, антибіотик широко-
го спектру дії, є активним засобом етіотропної терапії. Поряд із цим застосування засобів пато-
генетичної терапії, зокрема глюкокортикостероїдів та місцево анестезуючих препаратів позити-

вно впливало на перебіг запалення у собак, що характеризується усуненням клінічних ознак та 
підвищеної чутливості шкіри у зоні ураження. 

Отже, застосування комплекснї терапії демодекозу, було більш ефективним порівняно з 
моно терапією. Перспективним вважаємо подальше вивчення комплексного лікування 
м’ясоїдних за різних форм перебігу демодекозу.  
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АНТИГЕЛЬМІНТНА ЕФЕКТИВНІСТЬ  

БРОВЕРМЕКТИНУ ПРИ АСКАРОЗІ СВИНЕЙ 
 

Проблема гельмінтозів у тваринництві України актуальна й дотепер. Не останнє місце се-
ред них займає аскароз свиней. Основним методом боротьби з ним залишається хіміотерапія. 
Серед відомих антигельмінтиків в Україні останні роки широкого застосування набули препа-
рати, що в якості діючих речовин (ДР) містять сполуки авермектинового ряду, зокрема − івер-
мектин. Одним із таких вітчизняних препаратів є бровермектин для ін’єкцій, вироблений німе-
цько-українською науково-виробничою фірмою “Бровафарма”, який містить в 1 мл препарату 
діючу речовину − 10 мг івермектину. 

Метою наших досліджень було вивчення антигельмінтної ефективності бровермектину 
при аскарозі свиней.  

Для цього було виділено 20 поросят − аналогів 4-и місячного віку, спонтанно уражених ас-
карисами. Їх розділили на 2 групи − дослідну і контрольну по 10 голів у кожній. Дослідним по-
росятам вводили бровермектин підшкірно одноразово, в дозі 0,3 мл на 10 кг маси тіла, контро-
льні залишились без лікування. 

За тваринами проводили клінічні спостереження протягом 30 днів, вони знаходились в ана-
логічних умовах годівлі та утримання. Терапевтичну ефективність бровермектину виявляли 
гельмінтоовоскопією за комбінованим методом Дарлінга, стандартизованим Г.О. Котельнико-
вим і В.М. Хрєновим на 5, 10 і 30 дні після введення препарату. 
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Визначали екстенсивність та інтенсивність інвазії (ЕІ, ІІ); екстенс− і інтенсефективність 
(ЕЕ, ІЕ) бровермектину. 

Було визначено, що через 5 днів після дегельмінтизації ураженим залишилось 1 порося до-
слідної групи, ЕІ при цьому була відповідно 10% при ІІ − 8 екземплярів яєць у 1 краплині фло-
таційного розчину. Екстенсефективність (ЕЕ) бровермектину при цьому = 90% при інтенсефек-
тивності (ІЕ) 89%.Через 10 днів всі піддослідні тварини були звільнені від аскарисів, ЕЕ та ІЕ 

препарату була відповідно 100%. Такі ж показники досліджень збереглись і на 30-й день спо-
стережень. Поросята контрольної групи протягом експерименту залишались ураженими аска-
рисами. 

Клінічні спостереження показали покращення загального стану дослідних тварин, зумовле-
не звільненням їх від гельмінтів, та збільшення їх маси тіла, порівняльно із контрольними. 

Це свідчить про високу антигельмінтну ефективність бровермектину для ін’єкцій щодо ас-
карисів.  
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ПОРІВНЯЛЬНА ЕФЕКТИВНІСТЬ АНТИГЕЛЬМІНТНИХ ПРЕПАРАТІВ 

ДЛЯ ЛІКУВАННЯ СВИНЕЙ ЗА ЕЗОФАГОСТОМОЗУ  
 

Боротьба з езофагостомозною інвазією свиней – це складний комплекс заходів, а саме ліку-
вання, дезінвазія приміщень, гною, ґрунту. У ветеринарії зараз особливу увагу займає пошук 
нових антигельмінтиків для забезпечення повної елімінації паразитів з макроорганізму. Зважа-
ючи на це, тема даної роботи є актуальною. 

Метою досліджень було вивчення антигельмінтних властивостей промектину 1 % і бровер-
мектину-грануляту за езофагостомозу свиней у СВК «Нива» Дубенського району Рівненської 
області.  

Вивчення ефективності антигельмінтиків провели на підсвинках 2–4-місячного віку, спон-

танно інвазованих езофагостомами. З цією метою сформували 3 групи свиней (контрольну та 2 

дослідні) по 10 голів у кожній.  

Проби фекалій, відібрані індивідуально, досліджували комбінованим методом, стандарти-

зованим Г.О. Котельниковим та В.М. Хрєновим. Тваринам першої дослідної групи вводили 

промектин 1 % підшкірно, з внутрішньої поверхні стегна у дозі 1 мл на 33 кг живої маси одно-
разово. Тваринам другої дослідної групи використовували бровермектин-гранулят з кормом у 
дозі       2 г/10 кг маси, розділивши дозу на 7 днів.  

За результатами гельмінтологічних досліджень тварини усіх трьох експериментальних груп 
були на 100 % інвазовані езофагостомами. 

Інтенсивність езофагостомозної інвазії коливалася у групах від 13,0 до 40,6 екземплярів 
яєць в середньому у трьох краплинах флотаційної рідини. 

На 12-й день після останньої дачі антигельмінтних препаратів ми знову відібрали проби 
фекалій. Результати гельмінтокопроовоскопічних досліджень свиней після дегельмінтизації 
свідчать про те, що обидва використані препарати мали 100 %-ний лікувальний ефект від езо-
фагостомозної інвазії. 

Оцінку ефективності випробуваних препаратів здійснювали ще і за рівнем середньодобових 
приростів (зважування проводили на початку досліду та через 30 днів). Результати показали, що 
середньодобовий приріст живої ваги 1 підсвинка у першій дослідній групі був більшим, ніж у 
контрольній, на 55 г (на 1,65 кг по всій групі, що становить 20,99 %); у другій дослідній групі 
приріст на 1 підсвинка становив 60 г (або 1,8 кг по групі, що складає 22,77 %). 

Отже, зважаючи на ефективність проведеного лікування промектином 1 % та бровермекти-

ном-гранулятом, дані препарати можна рекомендувати для лікування свиней за езофагостомозу. 



73 

УДК 619:616.993.6:636.7/8 
 

ЯРЕМЕНКО Н.О., магістрантка  
Наукові керівники – ГОНЧАРЕНКО В.П., СОЛОВЙОВА Л.М., кандидати вет. наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 

Gon4arenko2008@ukr.net; soloviovalyuda@ukr.net  
 

ДІАГНОСТИКА БАБЕЗІОЗУ СОБАК У М. БІЛА ЦЕРКВА 
 

Бабезіоз, як захворювання собак, відоме з кінця XVIII століття. В Україні даний протозооз 
був виявлений на початку XIX століття. На сьогодні дана інвазія має широке розповсюдження в 
самих різних природно-кліматичних зонах. Хворі бабезіозом собаки не лише втрачають здо-
ров’я і приносять моральні та матеріальні збитки своїм господарям, а і стають носіями хроніч-
них патологій, а у разі несвоєчасної діагностики та лікування гинуть. Тому вивчення діагности-

ки бабезіозу собак є актуальним. 

Метою даної роботи було вивчення клінічного стану та показників крові хворих на бабезіоз 
собак за даними ФОП “Тихоненко С.С.” м. Біла Церква. 

Матеріалом для дослідження були 10 хворих на бабезіоз собак – пацієнтів ФОП “Тихонен-

ко С.С.” м. Біла Церква, а також кров від них. 
Перебіг бабезіозу у собак був переважно гострий, температура тіла – 39,5–41,5 °С. Тварини бу-

ли пригнічені, відмовлялися від корму, а деякі – і від води. Власники собак відмічали схуднення, 
залежування, пасивність у приміщенні і під час прогулянки, у деяких – сковану ходу і особливо – 

слабкість кінцівок. Видимі слизові оболонки та шкіра у перші два дні хвороби були анемічні, а по-
тім набували жовтого забарвлення. Дихання було напружене, 35–45 дихальних рухів за хвилину. 
Кількість серцевих скорочень від 120 до 180 за хвилину. У тварин спостерігали блювання. Блювот-
ні маси пінисті, жовтого кольору. У більшості випадків спостерігалася діарея. Фекалії жовтого ко-
льору, з домішками крові. Відмічали часте сечовиділення. Сеча мала від інтесивно-жовтого до чер-
вого кольору. При пальпації органів черевної порожнини спостерігалася напруженість черевної 
стінки, болючість у ділянці печінки. У мазках крові були виявлені різні форми B. Сanis.  

При аналізі гематологічних показників у досліджених собак ми відмітили вірогідне змен-

шення вмісту гемоглобіну, кількості еритроцитів та гематокритної величини. Кількість лейко-
цитів була вірогідно збільшеною. Це свідчить про те, що відбувся гемоліз еритроцитів та виві-
льнення гемоглобіну. 

Таким чином, за бабезіозу собак ми відмітили пригнічення, лихоманку, розлади травлення, 
гемоглобінурію, анемічність слизових з подальшою істеричністю, а також олігоцитемію, оліго-
хромемію, лейкоцитоз та зменшення гематокритної величини. 
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ЕПІЗООТИЧНИЙ ПРОЦЕС ДЕМОДЕКОЗНОЇ ІНВАЗІЇ У СОБАК  
 

Демодекоз – актуальна і поширена проблема в наш час. Багато собак страждає від цього за-
хворювання. Клініка хвороби різноманітна, і в деяких тварин захворювання минає досить шви-

дко, не завдаючи великої шкоди організму, в інших собак – протікає важко, загрожуючи життю 

тварини. Частіше хворіють породисті тварини, адже в багатьох з них є спадкові дефекти імун-

ної системи.  

Метою роботи було вивчити особливості епізоотичного процесу демодекозної інвазії у собак, 
залежно від їх віку, породи, статі; залежно від пори року у ФОП «Тарасевич М.А.» м. Біла Церква. 

Матеріалом для дослідження слугували хворі на демодекоз собаки. Поширення частоти за-
хворювання визначали згідно з «Журналом реєстрації хворих тварин». 
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При дослідженні епізоотологічних особливостей було виявлено, що на демодекоз хворіють 
собаки усіх вікових груп та порід, обох статей, в будь-яку пору року, але самці уражуються час-
тіше (53,5 %), самки хворіють рідше      (46,5 %).  

Чистопорідні собаки більше схильні до цієї хвороби. Так, найчастіше за нашими даними, 

демодекозом хворіли німецькі вівчарки (20,9 %), потім – шарпеї та ротвейлери (16,3 % та 14 %), 

французькі бульдоги (11,6 %). Найменш схильними до даного захворювання були чау-чау та 
пуделі (по 2,3 %).  

Щодо віку собак, молоді тварини уражувалися демодексами частіше: 11 (25,6 %) мали вік 
до 6 місяців, 12 (27,9 %) – від 6 місяців до 1 року, 11 (25,6 %) собак були 1–3-річного віку, 
5 собак – 3–6 річного (11,6 %), і лише 2 собаки 7–10 річного віку, та віком старші 10 років (по 
4,7 %). Тобто, найчастіше хворіли собаки віком до 3-х років.  

Спостерігаючи за сезонністю хвороби, виявили, що найчастіше спалахи хвороби виникали 
у зимово-весінній період: найвищий відсоток хворих тварин відмічали у лютому та березні мі-
сяцях (18,6 %), найнижчий – у липні, серпні, вересні, жовтні та листопаді (2,3 %). 

Отже, вивчення епізоотичного процесу за демодекозу собак дало можливість з’ясувати за-
лежність інвазії від віку, породи, статі собак, пори року для розробки подальших належних ме-
тодів діагностики, лікування та профілактики. 
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ЗМІНИ КЛІНІЧНОГО СТАНУ ТА ГЕМАТОЛОГІЧНИХ  

ПОКАЗНИКІВ ЗА ДИРОФІЛЯРІОЗУ СОБАК 
 

Дирофіляріоз – це нематодозне захворювання собак, котів, диких м’ясоїдних, а також лю-
дини, що викликається Dirofilaria immitis, яка локалізується у серці, легеневій артерії та інших 
кровоносних судинах, і D. repens – у підшкірній клітковині. 
Личинки (мікрофілярії) постійно мігрують по організму із кровотоком. Вони можуть приз-

вести до тромбозу і емболії, закупорюючи просвіт судин, що призводить до ендокардиту і по-
рушень роботи клапанного апарату серця та розширення передсердя. 
Кількість випадків дирофіляріозу в Україні стрімко зростає, тому для запобігання подальшого 

розповсюдження захворювання актуальними є заходи своєчасної діагностики та лікування.  
Метою даної роботи було вивчення змін клінічного стану та гематологічних показників 

хворих на дирофіляріоз собак у Калинівській районній державній лікарні ветеринарної медици-
ни Вінницької області. 
Матеріалом для дослідження були 10 хворих на дирофіляріоз собак, а також кров від них. 
Нами був використаний метод діагностики із розбавленням краплі крові ізотонічним роз-

чином NaCl у співвідношенні 1:2 та виявленням мікрофілярій у полі зору мікроскопа.  
У хворих собак спостерігався сухий кашель, важке дихання. Загальний стан був пригніче-

ний. Вони відмовлялися від корму, приймали вимушено лежачу позу. На зовнішні подразники 
реагували слабо, неохоче підіймалися. У деяких черево було помітно збільшене в об’ємі. Кон'-
юнктива була іктеричною. Відмічали аритмію. Спостерігали набряки у міжщелепному просторі, 
ділянці живота, потовщення кінцівок, нервові явища. 
Щодо морфологічних показників крові, у собак, уражених дирофіляріями, був знижений 

вміст гемоглобіну в 1,4 рази. Кількість еритроцитів у дослідних собак була меншою, порівняно 
зі здоровими тваринами, в 1,5 рази. В 1,7 рази збільшилася кількість лейкоцитів. Величина ге-
матокриту у хворих собак зменшилася на 5 %. 
Таким чином, клінічні ознаки за дирофіляріозу собак є неспецифічними, вирішальне зна-

чення при постановці діагнозу мали лабораторні дослідження з метою виявлення мікрофілярій 
у крові, виявлені також зміни гематологічних показників. 
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ЛІКУВАННЯ СВИНЕЙ ЗА ЕЗОФАГОСТОМОЗНОЇ ІНВАЗІЇ 
 

Езофагостомоз свиней поширений в усіх країнах світу. Реєструється він також у бага-
тьох свинарських господарствах різних клімато-географічних зон України. У тварин, хво-
рих на езофагостомоз, знижується продуктивність (прирости маси тіла у свиней зменшу-
ються на 15–30 %), погіршується якість м’яса, відмічають падіж. Тому актуальним є ви-

вчення терапевтичної та економічної ефективності нових антигельмінтних препаратів за 
даної інвазії. 

Метою даної роботи було вивчення антигельмінтних властивостей бровальзену та промек-
тину 1 % за езофагостомозу свиней ДП ”Чайка“ Козелецького району Чернігівської області. 

Вивчення антигельмінтної ефективності бровальзену та промектину      1 %-ного провели 

на підсвинках 2–4-місячного віку, спонтанно інвазованих езофагостомами. З цією метою сфор-
мували 3 групи свиней (1 контрольну та 2 дослідні) по 10 голів у кожній. 

Тваринам першої дослідної групи використовували бровальзен у дозі     2 г/10 кг маси тіла, 
змішавши препарат з дводенною нормою комбікорму, дворазово, повторивши обробку через  
24 год, груповим методом. 

Тваринам другої дослідної групи вводили промектин підшкірно, з внутрішньої поверхні 
стегна у дозі 1 мл на 33 кг живої маси одноразово.  

Відібрані проби фекалій були досліджені комбінованим методом Дарлінга, стандартизова-
ним Г.О. Котельниковим та В.М. Хрєновим з використанням насиченого розчину гранульованої 
аміачної селітри. Яйця гельмінтів рахували у трьох краплинах флотаційної рідини. 

За результатами гельмінтологічних досліджень тварини усіх трьох груп були на 100 % 

інвазовані езофагостомами. 

Інтенсивність інвазії коливалася у групах від 29,2 до 32,5 екземплярів яєць. 
На 12-й день після дегельмінтизації виявили, що обидва використані препарати, а саме бро-

вальзен і промектин 1 % мали 100 %-ний ефект лікування свиней, оскільки яєць езофагостом у 
досліджуваних пробах знайдено не було. Екстенс- та інтенсефективність становили 100 %. По-
росята контрольної групи залишалися інвазованими. 

Отже, зважаючи на ефективність проведеного лікування, бровальзен і промектин 1 % мож-

на рекомендувати за езофагостомозної інвазії у свиней. 
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ФАРМАКОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА МЕЛОКСИКАМУ 
 

Значна кількість захворювань супроводжується запаленням. Як відомо, запалення є захис-
ною реакцією організму на вплив патогенних чинників різного ґенезу. Проте, запалення може 
спричиняти значні негативні зміни функції окремих тканин, органів та організму в цілому, що 
супроводжуються больовим синдромом та деструктивними процесами. Тому, за лікування хво-
рих тварин все частіше використовують нестероїдні протизапальні засоби, які виявляють про-
тизапальну, болетамувальну та антипіретичну дії.  

Метою роботи було проаналізувати особливості фармакологічної характеристики сучасного 
протизапального засобу – мелоксикаму. 
Ветеринарне відділення фармацевтичної компанії «Берінгер Інгельхайм» у 1993 році випус-

тило мелоксикам для використання собакам. Під торговою маркою «Метакам» препарат був 
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зареєстрований у Англії ті Німеччині. В 1995 році була закінчена розробка лікарського засобу 
мелоксикаму для людей. Препарат отримав назву «Моваліс» і у 2000 році став доступним для 
гуманної медицини у 40 країнах світу. Ще у 1971 році англійський фармаколог Дж. Вейна вста-
новив, що в основі фармакологічної дії нестероїдних протизапальних препаратів є блокування 
ферменту циклооксигенази (ЦОГ). Подальші дослідження виявили два типи ЦОГ. Пригнічення 
ЦОГ-2 зумовлює протизапальну, знеболюючу та жарознижуючу дію, а ЦОГ-1 спричиняє нега-
тивні побічні ефекти, зокрема ульцерогенний.  

Мелоксикам належить до нестероїдних протизапальних засобів (НПЗЗ) групи оксика-
мів що у своїй структурі містить енолеву кислоту. Він є селективний інгібітор ЦОГ-2, 

з вираженою тріадою фармакологічного ефекту НПЗЗ. Як стверджують виробники лікар-
ського препарату, мелоксикам виявив високу протизапальну активність на всіх стандарт-
них моделях запалення. Нині різні фармацевтичні компанії для ветеринарної медицини 

випускають мелоксикам під запатентованими назвами: мелоксидол, мелоксивет, метакам, 

локсіком.  

Фармакологічна характеристика мелоксикаму позитивно виділяє його серед інших НПЗЗ. 
Препарат усуває біль пов'язаний з запаленням, спазмом гладенької мускулатури, травмами. Ви-

являє тривалий фармакологічний ефект – 24 годин, що в 4 рази довше за дію кетопрофену. За 
даними наукового відділу фірми «Баєр» фармакотерапевтичний ефект через 72 години від од-
норазової ін’єкції відмічали у 81% тварин при застосуванні мелоксикаму та у 58% – при засто-
сування кетопрофену. Дослідники також встановили позитивну динаміку продуктивності телят 
на 10% при застосуванні препарату у комбінації з етіотропними засобами за респіраторного 
синдрому.  
Отже, мелоксикам заслуговує на увагу при виборі НПЗЗ, як засобу патогенетичної дії.  
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ХІМІОТЕРАПЕВТИЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ  

БРОВЕРМЕКТИНУ ГРАНУЛЯТУ ЗА АСКАРОЗУ СВИНЕЙ 
 

Значних економічних збитків галузі свинарства завдають гельмінтозні захворювання. По-
ширеним серед них, є аскароз свиней. У хворих тварин знижується продуктивність та якість 
м’яса. Науковці вказують. що аскароз свиней є потенційно небезпечний і для здоров’я людей 
(А.В. Березовський, 2016; В.Ф. Галат, 2011).  

При проведенні щорічних планових копрологічних досліджень свиней ТОВ “Вікторія” Бо-
гуславського району Київської області, виявляють яйця аскарисів. У 2016 році екстенсивність 
інвазії, за даними Богуславської державної лабораторії ветеринарної медицини, в залежності від 
вікових групи, коливалася від 20 до 85%. Інтенсивність інвазії від одиничних екземплярів у 
окремих пробах до кількох десятків у полі зору. Тому, вивчення ефективності етіотропного за-
собу для проведення лікувально-профілактичних заходів у ТОВ “Вікторія” за аскарозу свиней є 
актуальним.  

Метою нашої роботи було вивчення ефективності етіотропного засобу –бровермектину 
грануляту у виробничих умовах. 

Матеріалом для досліджень були: поросята 2–4 місячного віку та проби фекалій від них. 
Діагноз на аскароз ставили з урахуванням результатів епізоотологічного обстеження свинофер-
ми, клінічного огляду свинопоголів’я та результатів копрологічних досліджень. Гельмінтоовос-
копію проб фекалій проводили флотаційним методом з використанням насиченого розчину амі-
ачної селітри, в умовах лабораторії кафедри паразитології та фармакології Білоцерківського 
національного аграрного університету. Для вивчення терапевтичної ефективності бровермекти-
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ну грануляту сформували дослідну і контрольну групи поросят віком 2–4 міс. по 9 голів у кож-

ній. Поросятам дослідної групи задавали бровермектин-гранулят внутрішньо в дозі 2 г на 10 кг 
маси тварини з кормом протягом 7-ми днів. Поросятам контрольної групи антигельмінтні засо-
би не використовували. На початку та через 5 і 14 діб лікування, проводили копро логічні дос-
лідження.  

В результаті проведених досліджень було встановлено, що через 5 діб екперименту ін-

тенсефективність бровермектину грануляту складала 68,7 %. Інтенсивність інвазії не висока, 
в середньому 1,5 екземплярів яєць. На 14-й день, яєць аскарисів не виявили, інтенсефектив-
ність бровермектину грануляту склала 100%. Тварини контрольної групи протягом спосте-
режень залишалися інвазованими із середнім ступенем аскарозної інвазії (1 – 5 екз. яєць у 
полі зору). 

Таким чином, бровермектин гранулят є ефективним етіотропним засобом за аскарозу сви-

ней у даному господарстві. 
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ПОШИРЕНІСТЬ ТА ФАКТОРИ РОЗВИТКУ ГОСТРОГО  

ПІСЛЯРОДОВОГО МЕТРИТУ У КОРІВ 
 

Післяродовий метрит є найбільш поширеною акушерською хворобою у корів. Серед висо-
копродуктивного стада післяродовий метрит виникає у 40,7–56,2 % корів. За розвитку пору-
шень обміну речовин, що призводять до ацидозу і кетозу, його частота збільшується до 73–87 

%. У великих господарствах цей показник може сягати 76 %. Зарубіжні джерела свідчать, що 
поширеність метриту в молочних корів залежить від пори року і коливається від 20 до 65 %. 

Висока продуктивність визнана сприятливим фактором для виникнення післяродового запален-

ня матки. Серед корів із середнім надоєм хворіють 30–40, а з високим – 70–80 %. 

Мета роботи – визначити поширеність післяродового метриту, провести мікробіологічне 
дослідження ексудату з матки та встановити зміни імунологічних показників крові у хворих 
корів. 
Матеріалом для дослідження були корови української чорно-рябої породи з середньою 

продуктивністю 7450 кг. Для визначення захворюваності корів провели акушерську диспансе-
ризацію стада (186 гол.) та аналіз даних амбулаторного журналу. Від виявлених 20-ти корів з 
гострим післяродовим метритом відбирали проби ексудату з матки для мікробіологічного дос-
лідження та кров з яремної вени для морфологічних і біохімічних досліджень. 
Встановили, що поширеність післяродового метриту у дослідних корів досягала 26,8– 

43,7 %, залежно від пори року. Пік захворюваності припадав на березень-травень. Найчастіше 
розвивалася гнійно-катаральна форма запалення (62 % випадків). За результатами мікробіологі-
чних досліджень встановлено, що післяродовий метрит у корів виникав внаслідок дії умовно 
патогенної мікрофлори, зокрема у 28,4 % проб ексудату з матки було ідентифіковано E.coli, у 
24,7 % – St. аureus, у 6,2 % – St. Citreus, у 17 % – P.vulgaris. Крім цього в 16 % біоматеріалу ви-

явили також і Aspergillus та Mucor. Зазначені збудники інфікували матку як у вигляді моноку-
льтур (56 %), так і в різних асоціаціях (24 %). Розвитку гострого запалення матку сприяло зни-

ження імунної реактивності, що проявлялося у зниженому вмісті в крові загального протеїну на 
7 %, збільшені фракції γ-глобулінів на 8,2–17,1 % за одночасного зниження рівня альбумінів. 
Водночас лейкограма крові хворих корів характеризувалася збільшенням кількості сегментоя-
дерних і паличкоядерних форм до 3,0 та 8,3 %, відповідно. 
Отже, основними етіологічними факторами розвитку запалення матки після родів у корів є 

піогенна мікрофлора та зниження імунної резистентності. 
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УСКЛАДНЕННЯ У СУК ПІСЛЯ ПРОВЕДЕННЯ  

РЕГУЛЯЦІЇ ВІДТВОРНОЇ ФУНКЦІЇ 
 

Однією з актуальних проблем ветеринарного акушерства дрібних тварин є регуляція відт-
ворення, оскільки значна частина власників собак не бажають отримувати від них приплід і 
займатися проблемою вирощування молодняку. 

Причинами розвитку патології молочної залози y сук (лактаційний мастит, мастопатія, 
доброякісні і злоякісні пухлини, атрофія та індурація окремих часток і пакетів вим’я) є: гор-
мональні порушення, псевдовагітність, штучне гальмування еструсу, відсутність приплоду 
(мертвороди, виродковість, евтаназія небажаних новонароджених), а відповідно відсутність 
лактації. 

Метою роботи було визначення ефективності використання різних методів гальмування 
статевої циклічності і попередження запліднення y сук. 

В досліді було 37 тварин, власники яких звернулися до фахівців ветеринарної медицини з 
метою попередження або гальмування статевої циклічності та y зв’язку з мертвородами і абор-
тами. Після консультації, на проведення оваріогістеротомії y сук погодилось 16 (18,4 %) клієн-

тів, y 10 (11,5 %) тварин застосовували гормональний препарат «Ковінан», y 18 (20,7 %) сук з 
різних причин були аборти або мертвороди, а ще y 43 (49,4 %) сук запобігали осіменінню та 
заплідненню ізолюючи їх від самців y період проявлення стадії збудження статевого циклу (ес-
трусу). 

Проведені нами дослідження показали, що після проведення оваріогістеротомії y сук не ре-
єструється статева циклічність, хвороби матки і молочної залози, але y 12,5 % тварин було не-
тримання сечі, а y 31,2 % – ожиріння. У окремих тварин з цієї групи виявляли зміни волосяного 
покриву і темпераменту. 

Препарат «Ковінан» профілактував прояв стадії збудження статевого циклу, запліднення і 
вагітність y всіх сук, яким він застосовувався. Після призупинення використання препарату па-
тології матки і молочної залози y сук не виявлено, а відтворна функція повністю відновлюється 
і при потребі від них є можливість отримати приплід. 

Відсутність живого приплоду після щеніння (мертвороди, аборти) призводило до молозив-
ної інтоксикації і поширення y 16,7 % сук хвороб молочної залози. 

Ізоляція сук під час тічки, з метою запобігання осіменіння та запліднення, веде до захворю-

вання їх y 16,3 % випадків патологіями матки і y 18,6 % – патологіями молочної залози. 

З метою попередження статевої циклічності, запліднення і вагітності ефективними і безпе-
чними є застосування оваріогістеротомії та гормонального препарату «Ковінан». 

 

 

 

УДК 619:618.1/3:616.1-044:611.018.4 
 

РУБЛЕНКО М.В., д-р вет. наук, академік НААН  

ЄРОШЕНКО О.В., канд. вет наук 
Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ДИНАМІКА ВМІСТУ ОСНОВНИХ МАРКЕРІВ КІСТКОВОГО  
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ЕТАПАХ РЕПРОДУКТИВНОГО ЦИКЛУ 
 

Гестаційний процес є складним молекулярно-біологічним процесом. Він, головним чином, 

характеризується змінами гормонального фону тварини на різних етапах репродуктивного цик-
лу. Поряд з цим доведено, що статеві стероїди мають безпосередній вплив на клітини кісткової 
тканини, а відповідно зміна їх концентрації може впливати на процеси кісткового ремоделю-
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вання. На сьогодні практично відсутні дослідження основних маркерів кісткового метаболізму 
в сироватці крові корів на різних етапах репродуктивного циклу. 

Мета роботи – визначення вмісту основних маркерів кісткового метаболізму в сироватці 
крові корів на різних етапах репродуктивного циклу. 

Матеріалом для дослідження були 30 корів української чорно-рябої голштинізованої поро-
ди СВК „ім. Щорса” Білоцерківського району Київської області з продуктивністю 6–7 тис. кг 
молока, яких залежно від фізіологічного стану розділили на наступні групи: пік лактації (n=5); 

3–4 міс. тільності (n=5); 5–6 міс. тільності (n=5); 7–8 міс. тільності (n=5); 9 міс. тільності (n=5); 

після розтелу (n=5). Наборами фірми „Вітел” у сироватці крові корів визначали вміст тартрат-
резистентної кислої фосфатази (ТрКФ), активність лужної фосфатази (ЛФ) та її кісткового ізо-
ферменту (КЛФ) – за Вагнером В.К. зі співавторами.  

За результатами проведених досліджень встановлено, що в пік лактації та на 3-4 місяць 
тільності відмічається що рівень остеорезорбції та кістко утворення знаходиться на досить 
високому рівні. Так вміст кислої фосфатази знаходиться на рівні 33,1±2,1 та 33,3±2,1, а КЛФ – 

21,1±1,5 та 20,8±2,0, відповідно. В подальшому на 7-8 місяць тільності спостерігається 
зниження ТрКФ у 2,3 рази (р<0,001), порівняно із попереднім терміном дослідження. Поряд з 
цим встановлено, що вміст КЛФ продовжує знижуватися в 1,6 рази (р<0,05) відносно піку 
лактації. На 9 місяць тільності спостерігається знову хвиля підвищення вмісту в сироватці крові 
корів ТРКФ в 1,8 рази (р<0,01), порівняно з попереднім терміном дослідження. Поряд з цим 

рівень КЛФ різко знижується в 2,3(р<0,01) рази порівняно з 7-8 місяцем тільності. Після 
розтелу активність ТрКФ продовжує підвищуватись та становить 36,6±3,4 (р<0,05), КЛФ 

залишається практично без змін та знаходиться на рівні 8,4±0,9.  

Таким чином починаючи з 5-6 місяця тільності розпочинається постепове зниження проце-
сів остеогенезу із піком на 9 місяць тільності. Поряд з цим процеси остеорезорбції максимально 
знижуються на 7-8 місяць тільності, а в подальшому інтенсивно посилюються та досягають сво-
го піку в післяотельний період, що є свідченням розвитку остеодистрофічних процесів.  
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МЕТОДИ ТЕРАПІЇ КОРІВ З ОЗНАКАМИ АНАФРОДИЗІЇ 
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КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 
 

Молочне скотарство відіграє важливу роль y забезпеченні населення України молочними і 
м’ясними продуктами харчування, а переробну промисловість – сировиною. Але, як свідчать 
статистичні дані, за останні роки продуктивність молочних корів має великий прихований по-
тенціал y відтворенні.  

Зважаючи на викладене, за мету роботи ми обрали – дати аналіз стану відтворення та зро-
бити порівняльну характеристику методів стимуляції статевої функції y корів. 
Вивчаючи поширеність гінекологічних хвороб y корів даного господарства нами було вста-

новлено y 23,0 % тварин зазначені патології. Із них: гіпофункцію яєчників відмічали y 44,6 %, 

персистенцію жовтого тіла – 42,5 %, кісти яєчників – 8,5 % та склерозування яєчників – 4,0 %. 

Вивчивши сезонну динаміку прояву гінекологічних хвороб відмітили, що найчастіше озна-
ки анафродизії проявляються y зимово-весняну пору року. Так, зазначені патології діагностува-
ли y формі гіпофункції яєчників – 19,2 %–17,1 %; персистенції жовтих тіл 17,6–18,0 % тварин, 

кіст яєчників – 2,6–2,9 %, а склерозування яєчників – 1,3–1,1 % корів. Влітку склерозування 
яєчників ми діагностували 0,9 %, гіпофункції яєчників, персистенцію жовтого тіла, кісти яєчни-

ків складали 3,3 %, 3,1 та 1,1 % відповідно. Восени знову відмічалася тенденція до зростання 
ознак анафродизії 0,7–1,9 %. 
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При вивченні порівняльної характеристики методів стимуляції статевої функції y корів ми 
застосовували методики французької фірми «Ceva». Першій групі корів ми застосовували пре-
парат оварелін y дозі 2 мл, через 7 діб – ензапрост y дозі 5 мл, через 56 годин після ензапросту – 

знову 2 мл овареліну орієнтовно через 16 годин після останньої ін’єкції проводили штучне осі-
меніння. 

Другій групі тварин застосовували таку ж само схему, але після першого введення оварелі-
ну протягом семи діб застосовували препарат ПрідДельта. 

Вивчаючи заплідненість корів після першого осіменіння ми встановили, що y першій групі 
запліднилось 40,0 % корів, а y другій тільними стали 53,3 % тварин. Заплідненість корів за 90 

днів досліду склала y першій групі 77,7 %, y другій – 90,8 %. Зниження заплідненості корів 
першої групи ми пов’язуємо із неповноцінністю статевих процесів. 

Отже, проведена нами робота свідчить про доцільність стимуляції статевої функції y корів з 
ознаками анафродизії. 
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МОНІТОРИНГ ЕФЕКТИВНОСТІ СПОСОБІВ ВИКОНАННЯ  

КЕСАРЕВОГО РОЗТИНУ У СУК І КІШОК ЗА ДИСТОЦІЙ 
 

Традиційно більшість ветлікарів при виконанні кесаревого розтину користуються медіан-

ним оперативним доступом. Однак за даними літератури бічний доступ має свої переваги, є 
раціональнішим та при цьому виникає на 70% менше післяопераційних ускладнень. Проведен-

ня порівняльного аналізу цих двох методик виконання кесаревого розтину за дистоцій у сук і 
кішок і було метою нашої роботи. 

Кесарів розтин за медіанного оперативного доступу, а також за оперативного втручання че-
рез бічну черевну стінку здійснювали згідно з класичними методиками проведення родорозрі-
шуючих операцій. З метою визначення ефективності проведення операції вищезазначеними 

методами брали до уваги перебіг операції, можливі ускладнення, тривалість післяопераційного 
періоду.  

Середня тривалість післяопераційного періоду при проведенні кесаревого розтину по білій 

лінії черева склала 9,2 ± 0,6 дня. У другій групі тварин, де застосовувався бічний доступ, цей 

показник по відношенню до першої групи був менший (на 3,1 дні) і склав 6,1 ± 0,4 дня. Одужа-
ло без ускладнень в першій групі 6 тварин, що склало 60 %, тоді, як у другій групі ускладнень в 
післяопераційному періоді не було у 9 тварин, або у 90 %. Післяопераційні ускладнення часті-
ше виникали в групі тварин, яким при кесаревому розтині застосовували медіанний оператив-
ний доступ (вони були у 4 тварин – 40 % з загалу прооперованих). Одночасно в групі тварин 
яким застосовано бічний оперативний доступ ускладнення були відмічені лише у однієї проо-
перованої тварини (10 %). Ускладнення післяопераційного періоду були у вигляді клінічних 
ознак підвищення температури тіла прооперованих тварин на 1 – 2° С протягом 7 – 8 днів, на-
бряку за ходом зони хірургічних швів, спостерігали легку лихоманку, зменшення секреції мо-
лока та апетиту. З статевих органів спостерігали виділення рідкого, каламутного, у деяких тва-
рин з неприємним запахом ексудату (виділявся катаральний ексудат з вульви, в особливості 
коли масажували черево прооперованим самкам). На підставі клінічних та лабораторних дослі-
джень вказаних тварин ставили діагноз: – гостре післяпологове гнійно-катаральне запалення 
слизової оболонки матки. 

Отже, бічний оперативний доступ за кесаревого розтину має переваги в порівнянні з кеса-
ревим розтином по білій лінії живота. Парамедіальний розріз неприйнятний, тому що при його 
застосуванні неминуче розтинають частину паренхіми пакетів молочної залози, що не тільки 
порушує секреції молока, але і веде до важких форм маститу.  
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МОНІТОРИНГ ЕФЕКТИВНІСТІ КОМПЛЕКСНИХ СХЕМ  

ВІДНОВЛЕННЯ СТАТЕВОЇ ЦИКЛІЧНОСТІ У СВИНОМАТОК 

ЗА АНАФРОДИЗІЇ 
 

Патологічні процеси, що виникають у післяродовий період свиноматок, а також неправиль-
на організація і проведення штучного осіменіння – основні причини анафродизії. За даними 

провідних вітчизняних фахівців середньорічні показники симптоматичної та штучно набутої 
неплідності становлять, відповідно, 15 і 42 %, а вибракування свиноматок складає від 28 до 55 

%. З метою нормалізації, відновлення та стимуляції функції розмноження, а також синхроніза-
ції охоти свиноматок, у ветеринарній практиці з успіхом використовують гормональні, вітамін-

ні, нейротропні та тканинні препарати.  

Беручи до уваги наведене метою роботи було – встановлення поширення та етіології різних 
форм неплідності свиноматок у ТОВ ,,Оптіма Бридінг ”та встановити причини їх малоплідності, 
а також порівняти ефективність різних методів відновлення та корекції статевої функції. 
Для клініко-експериментальних досліджень відбирали свиноматок великої білої породи з  

2 – 3-м опоросом та масою тіла 250 –300 кг. Вивчення основних показників відтворення свиней, 

причин та форм неплідності самок проводили з урахуванням анамнестичних даних, документів 
зоотехнічного обліку та ветеринарної звітності, аналізу умов утримання й годівлі, оцінки мор-
фологічних змін у статевих органах вибракуваних і забитих свиноматок.  
Для проведення клінічних досліджень за принципом аналогів було створено дві дослідні і кон-

трольну групи тварин. У першій дослідній групі вдавались до стимуляції відтворної функції самок з 
використанням препаратів гонадестрин і тривіт. Свиноматкам другої дослідної групи вводили сур-
фагон у поєднанні з тривітом. Тваринам контрольної групи препарати не вводили.  
Розглянувши причини вибракування, встановили, що найчастіше свиноматки вибували вна-

слідок: малоплідності – 29,5 %, симптоматичної неплідності – 22,6, старечої – 18,9, аліментар-
ної – 15,1, уродженої неплідності – 5,4 та патології молочної залози – 9,4 %. 

Застосування запропонованих схем сприяло підвищенню плодючості свиноматок. Так, у 
першій дослідній групі було отримано на один опорос, на 0,9 поросят більше, ніж у контроль-
ній, а у другій дослідній – на 2,9. Крім того, поросята експериментальних груп були більш жит-
тєздатними, краще набирали масу тіла та менше хворіли до відлучення.  
Отже, проведена нами робота свідчить про позитивний вплив застосованих біотехнологіч-

них схем обробки на організм матері в до і у післяродовий періоди, а також на якість отримано-
го від них приплоду. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ МЕТОДІВ ТЕРАПІЇ ЗА  

МЕТРИТ-МАСТИТ-АГАЛАКТІЇ У СВИНОМАТОК 
 

В різних господарствах синдром ММА реєструють у 30–50% свиноматок, а в деяких у 90–

100 %, що проявляється в основному в формі гострого післяродового гнійно-катарального ен-

дометриту та припиненням секреції молока. 
За мету роботи ми обрали вивчити ефективність методів лікування свиноматок за ММА.  

Дослідження проводили у господарстві ТОВ “МЮННТ“ Кіровоградської області на 24 сви-

номатках F1 (гібриди першого покоління).  
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З метою вивчення ефективності методів терапії сформували дослідну і контрольну групу 
тварин (по 12 голів у кожній).  

Свиноматкам дослідної групи, з клінічним проявом метриту, маститу та агалактії застосо-
вували препарат “Локсіком“ німецької компанії “BAYER“в дозі 2 мл на 100 кг маси тіла твари-

ни, тричі з інтервалом 24 години (препарат містить діючу речовину мелоксикам в концентрації 
20 мг)та – “Ветримоксін“ французької компанії “CEVA“ з розрахунку 1 мл на 10 кг маси тіла 
тварини, тричі з інтервалом 48 годин (препарат містить амоксицилінтригідрат в концентрації 
150 мг). Свиноматкам контрольної групи застосовували лише препарат “Ветримоксін“. Ефекти-

вність методів лікування оцінювали за кількістю свиноматок у яких не діагностували метриту 
(виділень зі статевих органів), маститу та агалактії. 

Встановлено, що комбіноване застосування амоксициліну разом із мелоксикамом ви-

явилося найбільш ефективним. Так, через 48 годин після першого введення препаратів 
клінічних ознак захворювання не реєстрували в 10 з 12 свиноматок дослідної групи, що 
складає 83,3 %. Даний показник був більший на 50 % порівняно з контрольною групою 

тварин. У контрольній групі тварин лікування було менш ефективним порівняно з дослід-

ною. Так, після першого введення амоксициліну одужало 4 з 12 свиноматок, що складає 
33,3 %. Даний показник був на 50 % менш ефективнішим порівняно з дослідною групою 

тварин. Після другої та третьої ін’єкції препарату одужало ще 16,6 % та 8,3 % свиноматок 
відповідно. 

В цілому за період досліду клінічних ознак ММА не реєстрували у 66,6 % свиноматок кон-

трольної групи, що на 33,4 % менше порівняно з дослідною групою тварин.  

Таким чином, отримані результати дослідження дають можливість зробити висновок, що 
комбіноване застосування амоксициліну з мелоксикамом забезпечує 100 % одужання свинома-
ток від ММА за курс лікування.  
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ЧАСТОТА ВИНИКНЕННЯ МАСТИТУ У КОРІВ ПІСЛЯ РОДІВ  

ЗАЛЕЖНО ВІД МЕТОДУ ЇХ ЗАПУСКУ 
 

Запалення молочної залози у корів є великою проблемою у молочному скотарстві, що приз-
водить до значних економічних збитків від недоодержання молока, зниження його якості та 
вибраковки тварин. Відомо, що однією з основних причин виникнення маститу у корів під час 
сухостою та після родів є порушення правил запуску та догляду за вим’ям. На початку запуску 
зменшують дачу соковитих і концентрованих кормів та кратність доїння і не здійснюють додо-
ювання корів. З метою збільшення кількості товарного молока та зменшення терміну сухостій-

ного періоду запуск рекомендують проводити одномоментно. Для цього без зміни кратності 
доїння за 45 діб до передбачуваного отелу проводять останнє доїння і зразу ж в цистерни моло-
чної залози вводять протимікробні препарати пролонгованої дії. Однак, дані щодо поширеності 
хвороб молочної залози після одномоментного запуску недостатньо висвітлені, а тому ми пос-
тавили перед собою мету вивчити вплив методу запуску корів на поширеність маститу під час 
сухостійного періоду та після родів. 

Свої дослідження проводили на коровах різного віку української чорно-рябої молочної 
породи, що належали ТОВ «ТІКИЧ-АГРО» Жашківського району Черкаської області. У кон-

трольній групі запуск проводили за традиційною технологією (за 10–20 діб до початку сухо-
стійного періоду зменшували даванку соковитих і концентрованих кормів та кратність доїн-

ня і не здійснювали додоювання тварин). У дослідній групі тварин після ранкового доїння 
згідно з графіком запуску (без зменшення кратності доїння) внутрішньоцистернально у ко-
жну частку молочної залози вводили одну шприц-тубу клоксафорту ДС, внутрішньом’язово 
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– євітсел (у дозі 1 мл на 50 кг маси тварини) і інтравіт (у дозі 10 мл) та переводили корів у 
цех сухостою. Контролювали стан молочної залози протягом 7–10 діб сухостійного періоду 
методом огляду, а на 1–10 добу після отелу оглядом і пальпацією вим’я й візуальною оцін-

кою секрету. 
В результаті проведеної роботи встановили, що у контрольній групі тварин запалення мо-

лочної залози протягом 7–10 діб сухостійного періоду реєстрували у 18,0 % корів, а на 
1–10 добу після отелу – у 48,0 %. 

Комплекс заходів у дослідній групі сприяв зменшення на 12,0 % захворюваності корів на 
мастит протягом 7–10 діб сухостійного періоду і на 46,0 % – на 1–10 добу після родів. 
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ЧАСТОТА ВИНИКНЕННЯ  

МЕТРИТ-МАСТИТ-АГАЛАКТІЇ У СВИНЕЙ 
 

Синдром метрит-мастит-агалактія – це гостра післяродова хвороба у свиноматок, яка вини-

кає в перші дві-три доби після опоросу та проявляється запальними процесами матки і молочної 
залози та зниженням чи відсутністю секреції молока. Дане захворювання реєструють у 2–50 % 

свиноматок господарств різних форм власності. 
Серед збудників, що найчастіше викликають цей синдром, виділяють кишкову паличку, 

стрептококи, стафілококи та протей і рідше – коринебактерії. Проникають мікроорганізми до 
тканин молочної залози через сосковий канал або пошкоджену шкіру сосків чи гематогенним 

шляхом. В матку мікроби потрапляють через відкритий родовий канал з навколишнього сере-
довища або з сечовивідних шляхів, під час їх запалення. Розвиток запальних процесів у цих 
органах супроводжується агалактією. 

У патогенезі синдрому ключова роль відводиться родам та порушення синтезу деяких гор-
монів (інсуліну, кортизону, пролактину, окситоцину, естрогенів, прогестерону та простаглан-

динів). Гормональний розлад під час родів, на фоні неповноцінної годівлі, гіподинамії, незадо-
вільних умов утримання, супроводжується порушенням обміну речовин, зниженням резистент-
ності організму і послабленням скорочувальної функції матки. Такі зміни в організмі ведуть до 
збільшення тривалості опоросу, порушення інволютивних процесів в матці та створення сприя-
тливих умов для розвитку в репродуктивних органах і молочній залозі умовно патогенної мік-
рофлори. 

Враховуючи наведене, ми поставили перед собою за мету вивчити частоту виникнення ме-
трит-мастит-агалактії у свиней. 

Свої дослідження проводили на базі ТОВ «Промінь АА» Тальнівського району Черкаської 
області. Поширеність захворювання вивчали за даними «Журналів з реєстрації хворих тварин» 

за 2016–2017 роки. 

Встановили, що частота виникнення синдрому метрит –мастит-агалактія серед тварин ма-
точного поголів’я становить 24 %. 

Поширеність метрит-мастит-агалактії збільшувалася на 20,0–23,3 % у тварин після другого 
та третього опоросу і на 50,0 % у свиней з патологіями родів. 
Частота виникнення захворювання не залежала від пори року, але збільшувалася зі збіль-

шенням терміну вагітності. 
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